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Klimatomställningsanalys - Så kan Göteborgs 
klimatmål uppnås 
 

Till Göteborgs kommunfullmäktige 

Kommunstyrelsens förslag 
Stadsledningskontorets förslag till beslut av kommunstyrelsen för egen del har bifallits. 

Kommunstyrelsen tillstyrker stadsledningskontorets förslag i tjänsteutlåtande  
den 1 september 2025 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar: 

Rapporterna Klimatomställningsanalys – så kan Göteborgs klimatmål uppnås samt 
Klimatomställningsanalys – underlagsrapport, antecknas.  

---- 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen förekom skiljaktiga meningar: 

Jörgen Fogelklou (SD) yrkade bifall till yrkande från SD den 19 september 2025.  

Axel Josefson (M) yrkade bifall till yrkande från D, M och L den 3 oktober 2025.  

Ordföranden Jonas Attenius (S) yrkade bifall till stadsledningskontorets förslag och 
avslag på övriga yrkanden. 

Kommunstyrelsen beslutade utan omröstning att bifalla Jonas Attenius yrkande. 

Jörgen Fogelklou (SD) reserverade sig mot beslutet. 

Representanterna från S och V antecknade som yttrande en skrivelse från  
den 23 september 2025.  
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Emmyly Bönfors (C) antecknade följande till protokollet: Centerpartiet står bakom 
stadens nuvarande miljö- och klimatprogram som antogs med brett politiskt stöd och 
utgår från Parisavtalet. Att ersätta de lokala målen med nationella skulle försvaga 
Göteborgs långsiktiga klimatarbete, skapa ryckighet och minska investeringsviljan i den 
gröna omställningen. Staden bör fortsätta hålla en hög ambitionsnivå, eftersom lokala mål 
ger verklig effekt för både klimat och miljö. 

 

Göteborg den 8 oktober 2025 
Göteborgs kommunstyrelse 
 
 
 
Jonas Attenius 

Lina Isaksson 



 
Göteborgs Stad kommunstyrelsen 

Yttrande angående Klimatomställningsanalys - Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås 
Yttrandet 
Världen befinner sig i ett klimatnödläge som blir allvarligare för var dag som går. Vi har en 
klimatförnekande president på andra sidan Atlanten, och en regering som aktivt ökar utsläppen. Efter 
tre år vid makten har regeringen fört Sverige från att vara på god väg att nå klimatmålen till att 
misslyckas med samtliga. Ingen regering i modern tid har lyckats öka utsläppen under en 
lågkonjunktur och förra årets ökning var den största sedan återhämtningen från finanskrisen år 2010.  

Att nå stadens miljö- och klimatmål är en utmaning. Klimatomställningsanalysen visar tydligt att detta 
kräver en snabb och kraftfull omställning – både lokalt, nationellt och i omvärlden. Att Göteborg 
tvingas arbeta i klimatpolitisk motvind gör tyvärr inte måluppfyllelsen enklare.  

När regeringen sänker ambitionen växlar däremot Göteborgs rödgröna styre upp. Vi prioriterar 
investeringar i energieffektivisering, hållbart resande, förnybar energi, cirkulär ekonomi och 
klimatsmarta upphandlingar. Vi utvecklar även formerna för ökad delaktighet i klimatarbetet genom 
medborgarråd, och har inrättat en blocköverskridande politisk styrgrupp för att påskynda miljö- och 
klimatomställningen. 

Göteborgs rödgröna styre har påbörjat det långsiktiga arbetet för att sänka hastigheten i staden, att göra 
mer plats i stadsrummet för de hållbara trafikslagen, att flytta gatuparkeringar till P-hus samt att utreda 
hur stadens transportsystem behöver förändras. Vi säkerställer även att Göteborgs Stad enbart 
producerar förnybar och återvunnen el och fjärrvärme samt att Renova ska uppnå klimatneutralitet till 
2030, genom bland annat koldioxidinfångning. Detta samtidigt som stadens fastighetsbolag fortsätter 
att installera solceller snabbare än någon annan kommun i Sverige.  

En hållbar bygg- och anläggningssektor är särskilt viktig i en stad som Göteborg. Genom lärdomar 
från pilotprojektet “Hoppet”, den klimatneutrala förskolan, har vi minskat klimatutsläppen från våra 
andra projekt i staden. Vi använder planmonopolet och våra krav på exploateringsavtal för att styra 
mot hållbarare byggmetoder och klimatsmarta stadsdelar med god tillgång till hållbart resande. Vi har 
även skärpt kraven för arbetsfordon och -maskiner, samt den betong, asfalt och annat byggmaterial 
som används i stadens projekt, för att minska klimatpåverkan, bullret och öka återbrukandet. 

Vi är fullt medvetna om att arbetet är långt ifrån färdigt och att det behöver växlas upp ytterligare 
under nästa mandatperiod, men de tre senaste åren visar på en tydlig och ihärdig riktning från 
Göteborgs rödgröna styre. Vi tar viktiga steg mot att göra Göteborg till en av Europas första 
klimatneutrala städer – inte bara för klimatets skull, utan för barnens framtid och för göteborgarnas 
trygghet samt välbefinnande. 

Kommunstyrelsen  
  
  

Yttrande 
 
2025-09-23 

Miljöpartiet, Socialdemokraterna och Vänsterpartiet  
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Yrkande angående Klimatomställningsanalys 
- så kan Göteborgs klimatmål uppnås 
 
Förslag till beslut 
I kommunstyrelsen: 
 

1. Kunskapsunderlaget i rapporterna Klimatomställningsanalys – så kan Göteborgs 
klimatmål uppnås samt Klimatomställningsanalys – underlagsrapport, utifrån 
kommunstyrelsens roll vid bedömningar vid inriktningsbeslut, antecknas. 

 
I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige: 
 

1. Kommunstyrelsen får i uppdrag att i samverkan med miljö- och klimatnämnden 
uppdatera Miljö- och klimatprogrammet så att 

a. klimatmålen harmoniserar med de nationella målen och EU:s fit for 55, 
b. klimatmålen kategoriseras utifrån Göteborgs Stads rådighet över 

utvecklingen, 
c. klimatmålen formuleras på ett sådant sätt att de skapar förutsättningar för 

näringslivets omställning och att utsläpp inte förflyttas till andra platser, 
samt att 

d. data som finns tillgänglig i staden och verksamheterna ska användas och 
digitaliseras på ett sätt som skapar snabb och kostnadseffektiv 
transparens i klimatarbetet. 

2. Rapporterna Klimatomställningsanalys – så kan Göteborgs klimatmål uppnås 
samt Klimatomställningsanalys – underlagsrapport, antecknas. 

Yrkande 
Staden ska föra en ambitiös miljöpolitik som utgår från teknikskiftens kraft att lösa 
miljöutmaningar samtidigt som välstånd och livskvalitet ökar. Miljöarbetet ska ha fokus 
på systematiskt stöd för dessa teknikskiften som gör hållbara val till de mest attraktiva 
och ekonomiska alternativen, och inte på begränsningar, förbud och skuldbeläggning av 
individer. Till exempel genom staden stödjer cirkulär ekonomi där avfall blir resurs, i 
stället för att begränsa konsumtion. Genom teknologiutveckling ska Göteborg positionera 
sig som den ledande staden för miljölösningar där innovation driver ned kostnader 
snabbare än regleringar implementeras. När elbilar blir billigare än fossilbilar, förnybar 
energi billigare än fossil energi, och cirkulära lösningar billigare än linjära, sker 
omställningen av sig själv. 
 
De tidigare rapporterna från forskarna i Göteborgs stads klimatråd har visat att stadens 
klimatmål är fel utformade och inte kommer att nås med dagens arbetssätt och åtgärder. 
Klimatomställningsanalysen och förslagen på åtgärder understryker att 
Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Miljöpartiet inte klarar av att nå miljö- och 
klimatmålen utan utopiska åtgärder med stora sociala och ekonomiska konsekvenser. 
Miljö -och klimatprogrammet behöver justeras för att åstadkomma bättre resultat i 
klimatarbetet. Synkronisering mot nationella mål och Fit for 55 är avgörande för att 
Göteborgs Stad ska lägga resurser på rätt åtgärder och arbeta både kostnads- och 

Kommunstyrelsen  
  
  

Yrkande 
 
2025-10-03 
 

Demokraterna, Moderaterna, Liberalerna 
 
23, SLK-2025-00561 



 

Göteborgs Stad kommunstyrelsen 2 (3) 
   
   

investeringseffektivt. Utsläppen som omfattas av EU:s system för handel med 
utsläppsrätter ska särskiljas i det övergripande målet och särredovisas i uppföljningen.  
Det ger bättre förutsättningar för att staden fokuserar på rätt saker i klimatarbetet. Stadens 
egna resurser ska styras till områden där staden har rådighet och där åtgärderna gör störst 
skillnad. Samtidigt är det viktigt att staden underlättar för och bidrar till den omställning 
som drivs framgångsrikt med utsläppsrätter. Demokraterna, Moderaterna, Liberalerna och 
Kristdemokraterna har motionerat och yrkat om detta, men tyvärr, för klimatet och 
göteborgarna, har dessa initiativ röstats ner.  
 
Klimatomställningsanalysen innehåller intressant information om läget, möjliga framtida 
scenarier och några förslag på åtgärder för att nå målen. Analysen kan vara ett 
diskussionsunderlag, men samtidigt är flera av de förslag som framförs utopiska och med 
begränsade resonemang endast utifrån att minska koldioxidutsläpp. Analysen saknar 
sociala och ekonomiska överväganden saknar därmed realism och riskerar därmed att få 
liten effekt på klimatarbetet. Ett ökat fokus på åtgärder som är socialt och ekonomiskt 
genomförbara hade varit önskvärt. Analysen har förtjänstfullt gjort tydligt att 
klimatarbetet i Göteborg är beroende av den nationella, europeiska och globala 
utvecklingen. 
 
Det är problematiskt att analysen inom vissa områden inte är fokuserad på själva 
klimatomställningen när den angriper variabler som kan vara associerade med utsläpp, 
men inte är det per se. Till exempel förslås att produktionen av bostäder ska minska 
genom att blockera med planmonopolet och att vägtrafikarbetet ska minska genom att 
minska den relativa attraktiviteten för biltrafiken. Det senare är en omskrivning för att 
försämra tillgängligheten, framkomligheten och restider för biltrafiken. 
 
Att i klimatomställningens namn hindra bostadsbyggande kommer leda till ökad 
bostadsbrist med stora negativa sociala och ekonomiska konsekvenser. Rätten till bostad 
är en del av de mänskliga rättigheterna och är inskriven i Sveriges grundlag. Ett minskat 
byggande kommer även att hämma tillväxten i regionen, inklusive den tillväxt som 
möjliggör industrins omställning. Näringslivet ser bostadsbristen som ett av de största 
hoten mot deras kompetensförsörjning och det redan låga bostadsbyggandet är ett av 
landets största tillväxthinder. Vidare förslås i analysen att använda planmonopolet till att 
”styra så att mark inte upplåts åt aktiviteter som syftar till ökad konsumtion”. I rapporten 
saknas en tydlig förklaring av vad som menas med detta. All form av nyetablerad 
näringsverksamhet innebär ökad konsumtion. Konsumtion kommer nödvändigtvis som 
andra ledet av produktion, som i sin tur är nödvändig för den ekonomisk tillväxt som kan 
ge en omställning. Om vi hämmar företagens förutsättningar så hämmar vi det faktiska 
omställningsarbetet i samhället samtidigt som vi försämrar vår ekonomiska tillväxt och 
välfärdens finansiering. Det går att konsumera på många av olika hållbara sätt genom till 
exempel tjänster, återbruk och bioråvara. Slutligen kan det ifrågasättas om det är i linje 
med intentionerna i Plan- och bygglagen och lagen om kommunernas 
bostadsförsörjningsansvar att utnyttja det kommunala planmonopolet för att förhindra 
byggnation. Förslagen angriper inte klimatutsläpp utan hela produktionen i en 
marknadssektor. Det är rimligare att arbeta med att minska utsläppen i vid nybyggnation. 
 
På samma sätt är fokus på minskat vägtrafikarbete och inte fordonens 
utsläppsminskningar olyckligt. Målet och analysens resonemang innebär att skapa 
incitament för att minska vägtrafikarbetet snarare än att styra om vägtrafiken till att bli 
mindre utsläppstungt. Få avgörande kollektivtrafiksatsningar i Göteborg kommer att vara 
klara innan Miljö- och klimatprogrammets målår 2030. Det innebär att alternativen till bil 
som bäst blir marginellt bättre, samtidigt som analysen förespråkar att förutsättningarna 
för biltrafiken ska försämras. Det är orimligt ur ett socialt perspektiv att göteborgare ska 
drabbas av ökade restider och få mindre fritid och mindre tid med familj och vänner. Det 
är rimligare att arbeta med att minska utsläppen från de fordon som utför vägtrafikarbetet, 
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till exempel genom att stöda elektrifieringen med utbyggt elnät, mer planerbar 
elproduktion, fler laddplatser och upphandlingar av elfordon. 
 
Stadens bolag behöver ha ett öppet men försiktigt förhållningssätt till användandet av ny 
teknik, exempelvis koldioxidinfångning (CCS/CCU), men ska inte driva egen 
teknikinnovation eller egna projekt med betydande risk. Investeringarna får inte leda till 
kraftiga avgiftsökningar för fjärrvärme och elnät för göteborgarna. Bolagen får dock 
gärna vara en tidig användare av mogen teknik om den är affärsmässig. Analysen saknar 
resonemang om att Göteborg Energi AB:s investeringar i planerbar elproduktion 
(gasturbiner) är avgörande för elektrifieringen genom att de bidrar med planerbar eleffekt, 
stabilisering av elnätet, balansering av den väderberoende elproduktionens svängningar 
samt möjliggörande av ökad överföring från andra elnätsområden. 
 
Slutligen, miljöförvaltningen kan själva bidra till klimatomställningen genom enkla, 
effektiva och rättssäkra tillståndsprocesser för miljötillstånd mm för företag inom ny 
miljöteknik och för de företag som vill ställa om. 
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Yrkande angående Klimatomställningsanalys - så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås 

Förslag till beslut 
I kommunstyrelsen: 

1. Kunskapsunderlaget i rapporterna Klimatomställningsanalys – så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Klimatomställningsanalys – 
underlagsrapport, utifrån kommunstyrelsens roll vid bedömningar 
vid inriktningsbeslut, antecknas. 

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige:  

1. Samtliga nämnder och styrelser får i uppdrag att prioritera de delar 
av miljö- och klimatprogrammet som rör konkreta lokala miljöfrågor 
där åtgärder ger direkt märkbar skillnad för göteborgarna i enlighet 
med yrkandet nedan. 

2. Rapporterna Klimatomställningsanalys – så kan Göteborgs 
klimatmål uppnås samt Klimatomställningsanalys – 
underlagsrapport, antecknas. 

Yrkandet 

Klimatomställningsanalysen är ett kunskapsunderlag som visar på vad som i 
teorin skulle krävas för att Göteborg ska nå sina klimatmål. Vi anser att rapporten 
ska läsas som just ett underlag för diskussion, inte som ett färdigt styrdokument. 
Rapporten gör det ännu tydligare kring varför arbetet utifrån Göteborgs stads 
miljö- och klimatprogram måste utgå från åtgärder som stärker Göteborg snarare 
än att hämma utvecklingen. Det handlar om att underlätta bostadsbyggande i 
stället för att bromsa det, att värna näringslivets möjligheter till tillväxt och att 
skapa incitament för hållbara lösningar inom återbruk, bioråvaror och 
tjänstesektorn. Genom ett sådant fokus kan miljö- och klimatfrågorna hanteras på 
ett sätt som både bidrar till en bättre stadsmiljö och tryggar göteborgarnas 
framtida välfärd. 

De rödgröna har satt upp klimatmål som är helt orealistiska och som i praktiken 
inte går att nå. Stadens egna underlag visar tydligt att målen endast kan uppnås i 
det så kallade ”glokala scenariot”, det vill säga om både hela världen och 
Göteborg samtidigt gör en massiv omställning i rekordfart. Det innebär att 
Göteborgs mål i grunden hänger på att EU, Kina, USA och resten av världen 
levererar långtgående klimatåtgärder de närmaste fem åren, vilket är något som 
ligger helt utanför stadens rådighet. Att låtsas som att Göteborg på egen hand 
kan ”rädda klimatet” är en illusion. 

Kommunstyrelsen  
  
  

Yrkande 
2025-09-19 
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Om de rödgröna blundar för målkonflikterna kommer det att leda till drastiska 
ingrepp i människors och näringslivets vardag. Rapporterna talar redan nu om att 
hushållen måste äta klimatmedvetet enligt politiskt definierade kriterier, kraftigt 
minska sin konsumtion av nyproducerade varor och dessutom begränsa sitt 
resande med bil och flyg. I praktiken innebär detta att de rödgröna är beredda att 
använda sina verktyg för att styra hur göteborgarna lever sina liv. Allt detta trots 
att stadens egen analys öppet konstaterar att målen inte nås i tre av fyra 
scenarier. 

Staden har däremot ansvar för lokala miljöfrågor som förbättrar göteborgarnas 
vardag direkt. Genom att styra fokus mot frågor som luftkvalitet, buller, 
vattenmiljö, grönområden och avfallshantering, bland flera andra, kan vi införa 
faktiska åtgärder som stärker både folkhälsa och livsmiljö. Kraften bör därför 
läggas på konkreta områden där staden har full rådighet. 
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Klimatomställningsanalys - så kan Göteborgs 
klimatmål uppnås 
Förslag till beslut 
I kommunstyrelsen: 

Kunskapsunderlaget i rapporterna Klimatomställningsanalys – så kan Göteborgs 
klimatmål uppnås samt Klimatomställningsanalys – underlagsrapport, utifrån 
kommunstyrelsens roll vid bedömningar vid inriktningsbeslut, antecknas. 

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige: 

Rapporterna Klimatomställningsanalys – så kan Göteborgs klimatmål uppnås samt 
Klimatomställningsanalys – underlagsrapport, antecknas.   

Sammanfattning 
Miljö- och klimatnämnden har skickat rapporten Klimatomställningsanalys – så kan 
Göteborgs klimatmål uppnås samt dess underlagsrapport för kännedom till 
kommunfullmäktige. Nämnden har även skickat rapporterna för kännedom till de 
nämnder och styrelser, bland annat kommunstyrelsen, som nämnden bedömer har en 
central roll i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för 
bedömningar vid inriktningsbeslut/investeringsbeslut. 

Klimatomställningsanalysen är ett kunskapsunderlag som syftar till att ge en ökad 
förståelse för vad som krävs för en klimatomställning i Göteborg, vilken rådighet olika 
aktörer har samt hur omställningen påverkas av förändring lokalt och i omvärlden. 
Analysen utgår från Göteborgs Stads miljö- och klimatprogram 2021-2030 och dess mål 
att minska stadens klimatavtryck till nära noll, till 2030. Klimatomställningsanalysen 
utforskar fyra scenarier som är möjliga men i varierande grad troliga. I ett av dessa 
scenarier, glokal omställning, nås målen.    

Stadsledningskontorets bedömning är att klimatomställningsanalysens rapporter utgör en 
vidgad analys av möjligheten till framdrift med stadens klimatmål och är ett värdefullt 
kunskapsunderlag i stadens arbete med att nå klimatmålen. Kontoret bedömer att 
analysen utgör ett viktigt verktyg i olika processer i staden, till exempel vid uppföljning 
av miljö- och klimatprogrammets mål och strategier, i nämnders och styrelsers arbete 
utifrån sina miljöledningssystem och utgör ett viktigt verktyg i stadens arbete med 
samordnad styrning för den strategiska stadsplaneringen. Underlaget är även ett viktigt 
stöd för att nå klimatmålen för stadens nämnder och styrelser i sin prioritering och val av 
åtgärder inom sin rådighet. 

Stadsledningskontoret 

Tjänsteutlåtande 
Utfärdat 2025-09-01 
Ärendenummer SLK-2025-00561 

Handläggare 
Anna Säveskog 
Telefon: 031-368 03 90 
E-post: anna.saveskog@stadshuset.goteborg.se
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Kontoret bedömer vidare att miljö- och klimatnämndens beslut att skicka rapporterna för 
kännedom, till de nämnder och styrelser som har en central roll i arbetet med Göteborgs 
klimatomställning inom deras ansvarsområden för bland annat bedömningar vid 
inriktningsbeslut/investeringsbeslut, kopplar till förslaget till Göteborgs Stads riktlinje för 
hantering av ägarstyrda investeringar. 

Bedömning ur ekonomisk dimension 
Klimatomställningen kommer ha positiv så väl som negativ påverkan på den ekonomiska 
dimensionen. De positiva effekterna är kopplade till nya affärs- och jobbmöjligheter. De 
negativa effekterna är kopplade till att vissa delar av klimatomställningen kräver 
investeringar och medför ökade driftskostnader. Oavsett vad som sker i Göteborg 
kommer klimatomställningen att medföra en förändring i risker för olika investeringar 
och även befintlig verksamhet till följd av klimatrelaterade och strukturella förändringar i 
många delar av samhället. Exempelvis påverkar teknikutvecklingen och politiken globalt 
riskbedömningen för investeringar i ny teknik i Göteborg. Samtidigt påverkar dessa 
områden även riskerna för att inte agera och investera, inklusive värdet på befintliga 
produktionsanläggningar och fastigheter. 

Klimatomställningsanalysen såsom kunskapsunderlag syftar till att skapa förståelse och 
förutsättningar för staden att bidra till de positiva ekonomiska effekterna av 
klimatomställningen och genom att agera förutseende minska de negativa ekonomiska 
effekterna samt förstå exponering mot klimatrelaterade risker.  

Bedömning ur ekologisk dimension 
Klimatomställningsanalysens syfte är att bidra till att accelerera stadens omställning för 
att nå klimatmålen.  

Bedömning ur social dimension 
Arbetet med klimatomställningsarbetet ska utgå från ett helhets- och rättviseperspektiv, 
vilket innebär att även sociala dimensioner och ett medborgarperspektiv inkluderas.  

 

Bilaga 
Miljö- och klimatnämndens handlingar 2025-04-22 § 80 

 

  



 

Göteborgs Stad Stadsledningskontoret, tjänsteutlåtande 3 (7) 

Ärendet  
Miljö- och klimatnämnden har skickat Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
underlagsrapporten för kännedom till kommunfullmäktige.  

Miljö- och klimatnämnden har även skickat rapporterna för kännedom till de nämnder 
och styrelser som har en central roll i olika delar av omställningsarbetet. 
Kommunstyrelsen har fått den utifrån arbetet med Göteborgs klimatomställning inom 
ansvarsområdet för bedömningar vid inriktningsbeslut - tillsammans med 
stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, exploateringsnämnden, 
stadsfastighetsnämnden, kretslopp och vattennämnden, Förvaltnings AB Framtiden, 
Renova AB, Göteborgs Stadshus AB, Göteborg Energi AB, Göteborgs Hamn och Higab 
AB. 

Beskrivning av ärendet 
Rapporterna med klimatomställningsanalys 
Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så kan Göteborgs klimatmål uppnås är ett 
kunskapsunderlag som syftar till att ge en ökad förståelse för vad som krävs för en 
klimatomställning i Göteborg, vilken rådighet olika aktörer har samt hur omställningen 
påverkas av förändring lokalt och i omvärlden. Analysen utgår från Göteborgs Stads 
miljö- och klimatprogram 2021-2030 och dess mål att minska stadens klimatavtryck till 
nära noll, till 2030. Klimatomställningsanalysen utforskar fyra scenarier, som är möjliga 
men i varierande grad troliga.  

 
Fyra scenarier som analyseras i rapporten, framtagna utifrån dimensionerna hög respektive låg 
klimatomställning i omvärlden samt hög respektive låg klimatomställning i Göteborgssamhället. 

- I nuvarande utveckling antas fortsatt svag förändringstakt för de faktorer som påverkar 
klimatomställningen såväl lokalt som i omvärlden. Målen är långt ifrån att nås.   

- I stark omvärld antas en svag förändringstakt i klimatomställningen lokalt men en 
stark förändringstakt i omvärlden. Målen nås inte, men utsläppen minskar betydligt 
mer än med nuvarande utveckling.  

- I lokal kraftsamling antas en hög förändringstakt i klimatomställningen lokalt men låg 
förändringstakt i omvärlden. Målen nås inte, samtidigt som utsläppen minskar 
betydligt mer än med nuvarande utveckling.  

- I glokal omställning antas en hög förändringstakt globalt och lokalt. Målen nås.   
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Klimatomställningsanalysen visar därmed att klimatomställningen behöver ske med hög 
takt både i Göteborgssamhället och i omvärlden för att Göteborg ska nå sina klimatmål. 

Underlagsrapporten Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – är en fördjupad 
beskrivning av metod samt analys av olika utsläppsområden samt möjliga förflyttningar 
för att minska klimatpåverkan för respektive utsläppsområde. 

Miljö- och klimatnämndens beslut om klimatomställningsanalysen 
Miljö- och klimatnämnden beslutade 2025-04-22 § 80 i viss mån annorlunda än 
förvaltningens förslag. Förvaltningens förslag till beslut var att godkänna informationen i 
rapporten medan nämnden beslutade att anteckna informationen. Nämnden lade även till 
en beslutspunkt om att skicka ett yrkande för kännedom till nämnder och styrelser om 
nämndens ställningstagande till rapporterna.  

Anteckna informationen och för kännedom till kommunfullmäktige 
Nämnden beslutade att anteckna informationen i rapporten till protokollet samt att skicka 
rapporten och underlagsrapporten för kännedom till kommunfullmäktige.  

För kännedom till nämnder och styrelser som har en central roll i vissa frågor 
Nämnden beslutade att skicka rapporterna för kännedom till de nämnder och styrelser 
som har en central roll i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras 
ansvarsområden för övergripande stadsutveckling, bedömningar vid inriktningsbeslut, 
stadens inköp- och upphandlingsprocess, ansvarsområden för näringslivsutveckling 
respektive samordningsansvariga för strategier i miljö- och klimatprogrammet. 
Tillsammans med andra nämnder och styrelser berörs kommunstyrelsen av beslutssatsen 
avseende inriktningsbeslut (investeringsbeslut).  

Yrkandet för kännedom om nämndens ställningstagande till rapporten 
Nämnden beslutade även att översända yrkandet från C, L, M och D för kännedom om 
nämndens ställningstagande till rapporterna till ovan nämnder och styrelser. Nämndens 
protokollsutdrag med yrkandet är bilagt stadsledningskontorets tjänsteutlåtande.  

I yrkandet framförs bland annat att klimatomställningsanalysen kan agera som ett viktigt 
underlag för diskussion och framtida arbete i kommunen.  

Yrkandet lyfter att det är förvaltningens rapport och att den måste få stå för sig själv.  

Yrkandet finner en problematik i vissa aspekter som lyfts i analysen såsom till exempel 
hur bostadsmarknadens klimatpåverkan beskrivs. Det riskerar att skapa incitament till att 
minska bostadsbyggandet i sig snarare än att styra om bostadsbyggandet till att bli mindre 
utsläppstungt. Yrkandet ser även en problematik i rapportens skrivning om att använda 
planmonopolet för att styra så att mark inte upplåts åt aktiviteter som syftar till ökad 
konsumtion. Vidare lyfter yrkandet att det går att konsumera på många olika hållbara sätt 
som tjänster, återbruk, bioråvara och så vidare, och finner därför en oro med otydligheten.  

I yrkandet lyfts en önskan om en större genomlysning av hur de åtgärder och visioner 
man diskuterar påverkar Göteborgssamhället i stort, den privata sektorn och den 
ekonomiska utvecklingen i kommunen.  

Vidare uttrycker yrkandet en förhoppning att de som läser rapporten beaktar att 
ekonomisk utveckling och miljö har ett väldigt viktigt samspel och måste 
konsekvensanalyseras ihop för att ge en bra omställning.  
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Rapporternas användningsområden som kunskapsunderlag  
De viktigaste användningsområdena som miljöförvaltningen ser för 
klimatomställningsanalysrapporterna är som kunskapsunderlag för politiker och 
tjänstepersoner i staden som kan bidra till ökad förståelse och dialog om klimatmålet 
samt hur staden kan påverka att målen nås, både direkt och indirekt. 

Kunskapen utgör en grund för att ta fram och prioritera ytterligare åtgärder och uppdrag 
inom de olika utsläppsområdena och övergripande för flera utsläppsområden.  

Förvaltningen bedömer att kunskapen som presenteras i klimatomställningsanalysen kan 
användas för vidare analys av hur bedömningar vid inriktningsbeslut, investeringsbeslut 
och beslut angående övergripande stadsutveckling ska göras för att vara i linje med den 
klimatomställning som krävs för att nå klimatmålet. Förvaltningens rapporter lyfter bland 
annat att stadsplanering är ett viktigt verktyg för att minska utsläpp.  

Vidare ser förvaltningen att kunskapen kan användas för att vidareutveckla stadens roll 
inom näringslivsutveckling och som innovationspartner. Ett exempel på område där detta 
behövs är att klimatnyttan av investeringar i koldioxidavskiljning vid avfallsförbränning 
riskerar att ”ätas upp” av ökad plastkonsumtion i samhället. Därför krävs omfattande 
åtgärder för att minska mängden plast i avfallet.  

Miljöförvaltningen ser att kunskapen kan användas för att vidareutveckla rollen som 
staden har som kund för nya produkter, kravställare vid upphandling samt medskapare av 
nya affärsmodeller och systemlösningar. 

Rapporterna visar att klimatmålen inte nås av staden på egen hand, och att staden behöver 
jobba mer aktivt för att stödja och driva på aktörer lokalt nationellt och internationellt. 
Klimatomställningsanalysen presenterar kunskap som kan användas för att fortsätta 
stadens påverkansarbete mot nationell och internationell politik för att skapa 
förutsättningar att nå målen.  

Miljöförvaltningen planerar att använda kunskapen från Klimatomställningsanalysen som 
underlag för kommande uppföljning av miljö- och klimatprogrammet. 

Koppling till annan styrning 

Miljö- och klimatprogrammet med flera styrande dokument 
Stadens klimatmål finns i Göteborgs Stads miljö- och klimatprogram 2021-2030, de 
består av ett huvudmål och fyra delmål. Huvudmålet lyder: 

Göteborgs klimatavtryck är nära noll  

medan de fyra delmålen är: 

o Göteborgs Stad minskar energianvändningen i bostäder och lokaler 
o Göteborgs Stad producerar enbart energi av förnybara källor 
o Göteborgs Stad minskar klimatpåverkan från transporter 
o Göteborgs Stad minskar klimatpåverkan från inköp 

Programmets sju tvärgående strategier berör i olika omfattning klimatarbetet.  

Uppföljning och analys av måluppfyllelse rapporteras till kommunfullmäktige vartannat 
år.  
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Miljöförvaltningen har under våren gjort en andra uppföljning av programmets mål och 
delmål. Uppföljningen kommer att redovisas i miljö- och klimatnämnden efter sommaren 
och därefter till kommunstyrelsen och kommunfullmäktige. 

Stadens gemensamma miljöledningssystem med Göteborgs Stads anvisning för 
systematisk miljöledning är ett av verktygen för att uppnå stadens klimatmål. Andra 
exempel är Göteborgs Stads energiplan 2022-2030, Göteborgs Stads elektrifieringsplan 
2022-2030, Göteborgs Stads riktlinje för inköp och upphandling, Gemensamma 
miljökrav för entreprenader, Göteborgs Stads regel för miljö- och trafiksäkerhetskrav för 
lätta och tunga fordon, Göteborgs Stads riktlinje för resor och möten i tjänsten och 
Göteborgs Stads riktlinje för finansverksamheten (gröna obligationer). 

Samordnad styrning för den strategiska stadsplaneringen  
Stadsbyggnadsnämnden ansvarar enligt sitt reglemente för att ta fram förslag till en 
samordnad styrning för den strategiska stadsplaneringen för beslut i kommunfullmäktige. 
Stadsbyggnadsförvaltningen har tagit fram ett förslag till Övergripande inriktning 
samordnad stadsutveckling, ÖISS 2025. Stadsbyggnadsnämnden beslutade 2025-03-25  
§ 141 om återremiss av ärendet. Ärendet återremitteras för komplettering med en mer 
utförlig ekonomisk analys av de olika exploateringsförslagens tänkbara konsekvenser för 
staden, en mer utförlig beskrivning av de olika förslagens måluppfyllelse kopplat till 
stadens mål för stadsutvecklingen samt en tydligare beskrivning av hur förslagen utifrån 
detta ska prioriteras i förhållande till varandra. Utgångspunkt ska vara de tre 
hållbarhetsdimensionerna.   

Förslag till Göteborg Stads riktlinje för hantering av ägarstyrda investeringar 
Kommunstyrelsen beslutade 2025-06-11 § 552 i ärendet Göteborg Stads riktlinje för 
hantering av ägarstyrda investeringar. Ärendet kommer att beredas på 
kommunfullmäktiges sammanträde 2025-09-11.   

Syftet med riktlinjen är att skapa förutsättningar för aktiv politisk styrning av betydande 
och komplexa investeringar, framför allt för investeringar och projekt som kräver beslut 
eller ställningstagande och därefter ska följas upp på kommunfullmäktigenivå. Riktlinjen 
syftar även till att i delar skapa en likformig hantering av beslutsunderlag och 
avvikelserapportering gentemot kommunfullmäktige. Ett övergripande syfte med att 
utarbeta metoder för samordning, styrning och uppföljning av stadens 
investeringsverksamhet är att stödja nämnder och styrelser genom tydliga ramverk för 
beredning och uppföljning av investeringar till kommunfullmäktigenivån. Riktlinjen 
omfattar beslut och ställningstaganden, styrning och uppföljning av investeringar och 
exploateringsinvesteringar 

Avseende beslutsunderlag framgår i riktlinjen att utöver en beskrivning av projektets 
faktiska innehåll och avgränsningar ansvarar nämnder och styrelser för att 
beslutsunderlag för inriktnings- och genomförandebeslut innehåller en så utförlig 
beskrivning som möjligt av bland annat av koppling till stadens budget och andra 
styrande dokument eller beslut. Vidare hur projektet uppfyller stadens mål eller hur 
projektet förhåller sig till stadens övergripande utbyggnadsplanering, ägarstrategier och 
direktiv eller annan strategisk planering. Vidare ska beslutsunderlaget beskriva vilka 
nyttor/effekter som förväntas uppnås för verksamheten men även för invånare och 
brukare/kunder, besökare och näringsliv.  
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I underlaget behöver avvägningar och bedömningar redovisas utifrån de tre 
hållbarhetsdimensionerna, med utgångspunkt i stadens styrning. Beslutsunderlag och 
förslag till vägval ska om möjligt redovisa de avvägningar, kopplade till 
hållbarhetsdimensionerna, som gjorts i förslagen till inriktningsbeslut, så att 
kommunfullmäktige kan välja bort nyttor för minskad kostnad eller lägga till nyttor för 
förbättrat socialt eller ekologiskt utfall för investeringen. Enligt riktlinjen bör nämnd eller 
styrelse alltid förorda ett förslag till beslut, men ska, när det är möjligt, även beskriva 
olika alternativa lösningar eller scenarion. Beslutsunderlagen ska möjliggöra aktiva 
vägval och ställningstaganden för kommunfullmäktige, men även skapa förutsättningar 
för att kunna besluta eller ta ställning till att avsluta fortsatt planering eller avbryta en 
investering innan ett genomförande startar. 

Stadsledningskontorets bedömning 
Stadsledningskontoret konstaterar att rapporten har sänts för kännedom till 
kommunfullmäktige. Stadsledningskontorets bedömning är att 
klimatomställningsanalysens rapporter utgör en vidgad analys av möjligheten till 
framdrift med stadens klimatmål och är ett värdefullt kunskapsunderlag i stadens arbete 
med att nå klimatmålen. De är även ett stöd för att nå klimatmålen för stadens nämnder 
och styrelser i sin prioritering och val av åtgärder inom sin rådighet. 

Kontoret bedömer vidare att analysen utgör ett viktigt verktyg vid uppföljning av  
miljö- och klimatprogrammets mål och strategier och i nämnders och styrelsers arbete 
utifrån sina miljöledningssystem. Utifrån kommunstyrelsen perspektiv ser 
stadsledningskontoret även fler användningsområden inom annan ärendeberedning. 
Kontoret bedömer även att klimatomställningsanalysen utgör ett stöd i stadens arbete med 
samordnad styrning för den strategiska stadsplaneringen. 

Stadsledningskontoret bedömer att miljö- och klimatnämndens beslut att skicka 
rapporterna för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central roll i arbetet 
med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för bland annat 
bedömningar vid investeringsbeslut kopplar till förslaget till Göteborgs Stads riktlinje för 
hantering av ägarstyrda investeringar, som nu ligger för beslut i kommunfullmäktige. 
Riktlinjen är ett viktigt redskap för att utveckla underlagen utifrån ett klimatperspektiv. 
Riktlinjen har koppling till en rad styrande dokument i staden då prioriteringar av 
investeringar, vägval avseende innehåll, tid och ekonomi och inte minst avvägningar 
utifrån hållbarhetsdimensionerna ska ta sin utgångspunkt i stadens samlade styrning. 
Denna styrning avser så väl stadens budget som beslutade program, planer och andra 
styrande dokument på både kommunfullmäktigenivå och nämnds- eller styrelsenivå.  

 

 

 

 

Jonas Kinnander 

Direktör Ärende och utredning 

Eva Hessman 

Stadsdirektör 
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§ 80 Dnr MKN-2025-2971
Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så kan 
Göteborgs klimatmål uppnås 

Beslut 
1. Miljö- och klimatnämnden antecknar informationen i rapporten till protokollet.

2. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys –
Underlagsrapporten för kännedom till kommunfullmäktige.

3. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys –
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central
roll i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för
övergripande stadsutveckling: Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden,
exploateringsnämnden, stadsfastighetsnämnden, Förvaltnings AB Framtiden och
Higab AB.

4. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys –
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central
roll i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för
bedömningar vid inriktningsbeslut: Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden,
exploateringsnämnden, stadsfastighetsnämnden, kretslopp och vattennämnden,
stadsledningskontoret, Förvaltnings AB Framtiden, Renova AB, Göteborgs Stadshus
AB, Göteborg Energi AB, Göteborgs Hamn och Higab AB.

5. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys –
Underlagsrapporten för kännedom till den nämnd som har en central roll i arbetet
med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för samordning av
stadens inköp- och upphandlingsprocess: Nämnden för inköps- och upphandling.

6. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys –
Underlagsrapporten för kännedom till den styrelse som har en central roll i arbetet
med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för
näringslivsutveckling: Business Region Göteborg AB.

Miljö- och klimatnämnden 

Utdrag ur protokoll 
Sammanträdesdatum: 2025-04-22 

Bilaga



 

 

Miljö- och klimatnämnden 
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7. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central 
roll i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden som 
samordningsansvariga för strategier i miljö- och klimatprogrammet: 
Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, nämnden för demokrati och 
medborgarservice, Förvaltnings AB Framtiden och Göteborgs Stads Leasing AB. 

8. Miljö- och klimatnämnden översänder yrkandet från C, L, M och D för kännedom 
om nämndens ställningstagande till rapporten, till ovan nämnda bolag och 
förvaltningar. 

Reservationer 
Hanan Baalbaki (S), Gunvor Bergkvist (V), Maria Guixe (S), Klara Holmin (MP) och 
Sofia Blommenhag (V) reserverar sig med hänvisning till eget yttrande. 

Tidigare behandling 
Miljö- och klimatnämnden beslutade den 18 mars § 56 att bordlägga ärendet till mötet 
den 22 april. 

Handlingar 
Miljöförvaltningens tjänsteutlåtande daterat 2025-03-07 med bilagor 

Yrkande från C, L, M och D inskickat 2025-04-21  

Yrkanden 
Klara Holmin (MP) yrkar bifall till förvaltningens förslag. 

Olle Andersson (C) med instämmande av Tony Liljendahl (SD) yrkar bifall till yrkandet 
från C, L, M och D. 

Ajournering 
Miljö- och klimatnämnden ajournerar mötet klockan 17.37–17.39. 

Propositionsordning  
Ordföranden ställer proposition på bifall till yrkandet från C, L, M och D mot bifall till 
miljöförvaltningens förslag och finner att nämnden bifaller förvaltningens förslag. 

Omröstning begärs. 

  



 

 

Miljö- och klimatnämnden 
 

  

Utdrag ur protokoll 
Sammanträdesdatum: 2025-04-22 

Göteborgs Stad Miljö- och klimatnämnden, utdrag ur protokoll 3 (3) 
   
   

Omröstning 
Godkänd omröstningsordning är: ”Ja” för bifall till miljöförvaltningens förslag, ”Nej” för 
bifall till yrkandet från C, L, M och D.  

Följande röstar ja (5): Hanan Baalbaki (S), Gunvor Bergkvist (V), Maria Guixe (S), Klara 
Holmin (MP) och Sofia Blommenhag (V). 

Följande röstar nej (6): Andreas Nilsson (M), Emma Isacson (M), Tomas Holst (D), Tony 
Liljendahl (SD), Jonathan Ahlström (L) och Olle Andersson (C).  

Miljö- och klimatnämnden beslutar med 6 röster mot 5 att bifalla yrkandet från C, L, M 
och D. 

Protokollsanteckning 
Ledamöterna från MP, S och V antecknar bifogat yttrande till protokollet. 

Handlingar skickas till 
Kommunfullmäktige, stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, 
exploateringsnämnden, stadsfastighetsnämnden, Förvaltnings AB Framtiden, Higab AB, 
kretslopp och vattennämnden, stadsledningskontoret, Renova AB, Göteborgs Stadshus 
AB, Göteborg Energi AB, Göteborgs Hamn, nämnden för inköps- och upphandling, 
Business Region Göteborg AB, nämnden för demokrati och medborgarservice, Göteborgs 
Stads Leasing AB 

 

Dag för justering 
2025-04-25 

Vid protokollet 
 

 

Justering av protokollet har tillkännagivits genom anslag på kommunens anslagstavla 2025-04-25. 
 
 
 

Sekreterare 
Jenny Magnusson 

 

 

Ordförande 
Klara Holmin (MP) 

Justerande 
Tomas Holst (D) 
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Yrkande från C, L, M, D och KD - 
omhändertagande av 
Klimatomställningsanalysen 
 

Förslag till beslut 
Miljö- och klimatnämnden: 
 

1.​ Miljö- och klimatnämnden antecknar informationen i rapporten till protokollet. 
2.​ Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 

kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till kommunfullmäktige.  

3.​ Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central 
roll i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för 
övergripande stadsutveckling: Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, 
exploateringsnämnden, stadsfastighetsnämnden, Förvaltnings AB Framtiden och 
Higab AB.  

4.​ Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central 
roll i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för 
bedömningar vid inriktningsbeslut: Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, 
exploateringsnämnden, stadsfastighetsnämnden, kretslopp och vattennämnden, 
stadsledningskontoret, Förvaltnings AB Framtiden, Renova AB, Göteborgs Stadshus 
AB, Göteborg Energi AB, Göteborgs Hamn och Higab AB. 

5.​ Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till den nämnd som har en central roll i arbetet 
med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för samordning av 
stadens inköp- och upphandlingsprocess: Nämnden för inköps- och upphandling.   

6.​ Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till den styrelse som har en central roll i arbetet 
med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för 
näringslivsutveckling: Business Region Göteborg AB.  

7.​ Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central 
roll i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden som 
samordningsansvariga för strategier i miljö- och klimatprogrammet: 
Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, nämnden för demokrati och 
medborgarservice, Förvaltnings AB Framtiden och Göteborgs Stads Leasing AB.  
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8.​ Att Miljö- och klimatnämnden vid översändande till ovan nämnda bolag och 
förvaltningar bifoga detta yrkande för kännedom om nämndens yttrande och 
ställningstagande till rapporten. 

 

Yrkandet: 
Att regelbundet följa upp, analysera och diskutera arbetet med klimatomställningen är 
mycket viktigt för att stadens ambitiösa mål ska nås och för att Göteborg ska dra sitt strå till 
stacken i det globala omställningsarbetet. Miljö- och klimatnämnden tackar förvaltningen för 
en omfattande analys som vi tror kan agera som ett viktigt underlag för diskussion och 
framtida arbete i kommunen.  
 
Vi finner emellertid problematik i vissa aspekter som lyfts i analysen, som inte tycks vara 
fokuserade på själva klimatomställningen utan snarare angriper variabler som kan vara 
associerade med utsläpp, men inte är det per se. Framförallt gäller det hur man talar om 
bostadsmarknadens klimatpåverkan. Både i underlagsrapporten, analysen och i 
förvaltningens utlåtande så talas det om att staden måste minska nybyggnationen av 
bostäder. Omfattningen som uppges vara nödvändig för att uppnå glokal omställning är en 
minskning på 10000 kvadratmeter per år, vilket ska motsvara en minskning på 5% av det 
nybyggda beståndet fram till 2030. I underlagsrapporten nämns den konkreta åtgärden att 
staden kan använda sig av sitt planmonopol för att medvetet bromsa in bostadsbyggandet.  
 
Detta är problematiskt av två huvudsakliga anledningar. För det första så angriper detta inte 
klimatutsläpp utan produktion i en marknadssektor. Styrmedel för att minska klimatpåverkan 
ska angripa just klimatpåverkan och inte indirekta orsaker till klimatpåverkan då det senare 
ofta riskerar att snedvrida marknaden med oönskade effekter som följd. Resonemanget som 
presenteras här innebär att man riskerar skapa incitament till att minska bostadsbyggandet i 
sig snarare än att styra om bostadsbyggandet till att bli mindre utsläppstungt. 
 
För det andra så befinner vi oss i ett läge där Göteborg och i stort sett hela 
Göteborgsregionen lider av bostadsbrist. Den genomsnittliga kötiden för en hyresrätt via 
Boplats i Göteborg är 6,8 år och år 2022 hade kommunen ett underskott på 20000 bostäder. 
Fram till 2030 har vi kapacitet att bygga 24600 bostäder, men till 2035 behövs det minst 
60000. Näringslivet ser bostadsbristen som ett av de största hoten mot deras 
kompetensförsörjning och därigenom är den dysfunktionella bostadsmarknaden och det 
sega bostadsbyggandet ett av kommunens, för att inte säga landets, största tillväxthinder. 
Hyresregleringen och det statliga regelverket är destruktivt nog för bostadsmarknaden, så vi 
som kommun behöver göra allt vi kan för att underlätta det. Miljö- och klimatnämnden vill 
kraftigt understryka det faktum att det är företagen i Göteborg — bland andra Volvo, 
Lindholmens innovationskluster och alla våra fantastiska start-up-entreprenörer — som de 
facto genomför den gröna omställningen. Om vi hämmar deras förutsättningar så hämmar vi 
det faktiska omställningsarbetet ute i samhället samtidigt som vi försämrar vår ekonomiska 
tillväxt och välfärdens finansiering.  
 
Miljö- och klimatnämnden vill också belysa rapportens omnämnande av att vi kan använda 
planmonopolet för att ”styra så att mark inte upplåts åt aktiviteter som syftar till ökad 
konsumtion”. Vi oroas av att det i rapporten saknas en tydlig förklaring av vad som menas 
med detta, eftersom de diskussioner som följer av det därav kan gå isär och eventuellt leda 
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till slutsatser som inte är i linje med förvaltningens eller politikens intentioner. All form av 
nyetablerad näringsverksamhet innebär ökad konsumtion. Konsumtion kommer 
nödvändigtvis som andra ledet av produktion, som i sin tur är ett måste för ekonomisk 
tillväxt. Det går att konsumera på massor av olika hållbara sätt — tjänster, återbruk, 
bioråvara och så vidare. Vi finner därför en oro med otydligheten här. 
 
Med detta i åtanke hade vi önskat större genomlysning av hur de åtgärder och visioner man 
diskuterar påverkar Göteborgssamhället i stort, den privata sektorn och den ekonomiska 
utvecklingen i kommunen, tre saker som alla är essentiella att beakta för att vi faktiskt ska 
kunna ställa om och nå netto noll. Med det sagt så är det förvaltningens rapport och den 
måste få stå för sig själv. Stora delar av rapporten tycker vi dessutom är givande och mycket 
väl formulerade. Vi hoppas att de som läser rapporten beaktar att ekonomisk utveckling och 
miljö har ett väldigt viktigt samspel och måste konsekvensanalyseras ihop för att ge en bra 
omställning. Därav skickar vi med denna text. 



Miljö- och klimatnämnden     
 MP, S, V 
Yttrande  
2025-04-22 

 
Yttrande över ärende 14 – Rapport 2025:9 
Klimatomställningsanalys – Så kan Göteborgs klimatmål 
uppnås 
 

Yttrandet 
Rapporterna är ett gediget kunskapsunderlag som visar på vad som krävs för att klimatmålen 
ska kunna nås, samt olika scenarier och möjligheter. Miljö- och klimatnämnden har 
uppdraget att driva och samordna Göteborgs Stads arbete inom den ekologiska dimensionen 
av hållbar utveckling. Vi instämmer i förvaltningens bedömning av användningsområden för 
klimatomställningsanalysen samt underlagsrapporten och ser det viktigt att rapporterna tas 
vidare till kommunfullmäktige och nämnder och bolag enligt förvaltningens förslag.  

Klimatarbetet ställer oss ständigt inför målkonflikter. För att nå klimatmålen måste vi 
förändra vårt samhälle på flera sätt, och stadens nämnder och bolag är vana att möta dessa 
målkonflikter och göra dessa avvägningar dagligen. Det är en utmanande, men oundviklig, 
del i beslutsfattande idag. De andra nämnderna och och bolagsstyrelserna är fullt 
kompetenta att ta emot klimatomställningsanalysen i sin helhet och sedan göra avvägningar 
inom sitt eget beslutsområde, där alla de mål och planer som styr beslutsfattandet i 
Göteborgs stad tas i beaktande.  

 



 

 

Miljöförvaltningen 
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Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – 
Så kan Göteborgs klimatmål uppnås 
Förslag till beslut 
1. Miljö- och klimatnämnden godkänner Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – 

Så kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys 
– Underlagsrapporten.  

2. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till kommunfullmäktige. 

3. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central roll 
i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för 
övergripande stadsutveckling: Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, 
exploateringsnämnden, stadsfastighetsnämnden, Förvaltnings AB Framtiden och 
Higab AB. 

4. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central roll 
i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för 
bedömningar vid inriktningsbeslut: Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, 
exploateringsnämnden, stadsfastighetsnämnden, kretslopp och vattennämnden, 
stadsledningskontoret, Förvaltnings AB Framtiden, Renova AB, Göteborgs Stadshus 
AB, Göteborg Energi AB, Göteborgs Hamn och Higab AB. 

5. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till den nämnd som har en central roll i arbetet med 
Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för samordning av stadens 
inköp- och upphandlingsprocess: Nämnden för inköps- och upphandling.  

6. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till den styrelse som har en central roll i arbetet 
med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden för 
näringslivsutveckling: Business Region Göteborg AB. 

Tjänsteutlåtande Handläggare 
Utfärdat 2025-03-07 
Diarienummer 2025-2971 

 

Kersti Karltorp 
Telefon: 031- 368 39 92 
E-post: kersti.karltorp@miljo.goteborg.se 
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7. Miljö- och klimatnämnden skickar Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås samt Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – 
Underlagsrapporten för kännedom till de nämnder och styrelser som har en central roll 
i arbetet med Göteborgs klimatomställning inom deras ansvarsområden som 
samordningsansvariga för strategier i miljö- och klimatprogrammet: 
Stadsbyggnadsnämnden, stadsmiljönämnden, nämnden för demokrati och 
medborgarservice, Förvaltnings AB Framtiden och Göteborgs Stads Leasing AB.  

Sammanfattning 
Rapporten 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så kan Göteborgs klimatmål uppnås 
(bilaga 1) är ett kunskapsunderlag som syftar till att ge en ökad förståelse för vad som 
krävs för en klimatomställning i Göteborg, vilken rådighet olika aktörer har samt hur 
omställningen påverkas av förändring lokalt och i omvärlden. Analysen utgår från 
Göteborgs Stads miljö- och klimatprogram 2021-2030 och dess mål att minska stadens 
klimatavtryck till nära noll, till 2030. Klimatomställningsanalysen är en ny typ av analys 
för Göteborgs klimatmål, och ett pågående utvecklingsarbete. En fördjupad beskrivning 
av metod samt analys av olika utsläppsområden samt möjliga förflyttningar för att minska 
klimatpåverkan för respektive utsläppsområde beskrivs i en underlagsrapport (bilaga 2).  

Analysen täcker in utsläppsområden med störst utsläpp, både utifrån ett territoriellt och 
ett konsumtionsbaserat perspektiv på utsläpp1 samt de viktigaste förflyttningarna som kan 
göras för att minska utsläpp inom respektive område. Klimatomställningsanalysen 
utforskar fyra scenarier, som är möjliga men i varierande grad troliga.. I ett av dessa 
scenerier, glokal omställning, nås målen.  

Analysen och sceneriet glokal omställning visar att klimatomställningen behöver ske med 
hög takt både i Göteborgssamhället och i omvärlden för att Göteborg ska nå sina 
klimatmål. 

De viktigaste användningsområdena som miljöförvaltningen ser för 
klimatomställningsanalysen (bilaga 1), underlagsrapporten (bilaga 2) samt den kunskap 
som dessa presenterar beskrivs nedan.  

• Rapporten (bilaga 1) och underlagsrapporten (bilaga 2) är ett kunskapsunderlag för 
politiker och tjänstepersoner i staden som kan bidra till ökad förståelse och dialog om 
klimatmålet samt hur staden kan påverka att målen nås, både direkt och indirekt. 

• Kunskapen utgör en grund för att ta fram och prioritera ytterligare åtgärder och 
uppdrag inom de olika utsläppsområdena och för flera utsläppsområden. 

• Kunskapen kan användas för vidare analys av hur bedömningar vid inriktningsbeslut, 
investeringsbeslut och beslut angående övergripande stadsutveckling ska göras för att 
vara i linje med den klimatomställning som krävs för att nå klimatmålet. 

• Kunskapen kan användas för att vidareutveckla den viktiga roll Göteborgs Stad har 
inom näringslivsutveckling och som innovationspartner. 

 
1 Göteborgs Stads klimatmål har två perspektiv på utsläpp. Det territoriella perspektivet inkluderar utsläpp som 
sker inom kommunens geografiska område. De konsumtionsbaserade perspektivet inkluderar utsläpp från 
konsumtion som sker i Göteborg, oavsett var i världen utsläppen sker. Utsläpp från vissa områden exempelvis 
transporter förekommer i båda perspektiven.   
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• Kunskapen kan användas för att vidareutveckla den viktiga roll Göteborgs Stad har 
som kund för nya produkter, kravställare vid upphandling samt medskapare av nya 
affärsmodeller och systemlösningar. 

• Klimatomställningsanalysen visar att målen inte nås av staden på egen hand, och att 
staden behöver jobba mer aktivt för att stödja och driva på aktörer lokalt, nationellt 
och internationellt. Analysen presenterar kunskap som kan användas för att fortsätta 
stadens påverkansarbete mot nationell och internationell politik för att skapa 
förutsättningar att nå målen. Exempelvis för kraftfulla styrmedel som minskar 
efterfrågan på fossila bränslen och främjar hållbara alternativ. 

Som ett nästa steg kommer miljöförvaltningen att använda kunskapen från 
Klimatomställningsanalysen som underlag för kommande uppföljning av miljö- och 
klimatprogrammet.  

Bedömning ur ekonomisk dimension 
Klimatomställningen kommer ha positiv så väl som negativ påverkan på den ekonomiska 
dimensionen. De positiva effekterna är kopplade till nya affärs- och jobbmöjligheter. De 
negativa effekterna är kopplade till att vissa delar av klimatomställningen kräver 
investeringar och medför ökade driftskostnader. Dessutom kommer klimatomställningen, 
oavsett vad som sker i Göteborg, medföra en förändring i risker för olika investeringar 
och även befintlig verksamhet till följd av klimatrelaterade och strukturella förändringar i 
många delar av samhället. Exempelvis påverkar teknikutvecklingen och politiken globalt 
riskbedömningen för investeringar i ny teknik i Göteborg. Samtidigt påverkar dessa 
områden även riskerna för att inte agera och investera, inklusive värdet på befintliga 
produktionsanläggningar och fastigheter. 

Det kunskapsunderlag som presenteras i detta ärende är av stor vikt för att skapa 
förståelse och förutsättningar för Göteborgs Stad att bidra till de positiva ekonomiska 
effekterna av klimatomställningen och genom att agera förutseende minska de negativa 
ekonomiska effekterna samt förstå exponering mot klimatrelaterade risker.  

Bedömning ur ekologisk dimension 
Arbetets grundsyfte är att accelerera stadens omställning för att nå klimatmålen, inom 
ramen för förvaltningens ansvar att driva och samordna den ekologiska dimensionen. 
Arbetet bedöms som centralt för att Göteborgs Stad ska kunna nå beslutade klimatmål i 
miljö- och klimatprogrammet. Se vidare under Förvaltningens bedömning.  

Bedömning ur social dimension 
Arbetet med att driva och samordna klimatomställningsarbetet utgår från ett helhets- och 
rättviseperspektiv, vilket innebär att även sociala dimensioner och ett 
medborgarperspektiv används.  

Bilagor 
1. Rapport 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så kan Göteborgs klimatmål uppnås 

2. Rapport 2025:10 Klimatomställningsanalys – Underlagsrapporten 
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Ärendet 
Klimatomställningsanalysen syftar till att ge en ökad förståelse för vad som krävs för en 
klimatomställning i Göteborg, vilken rådighet olika aktörer har samt hur omställningen 
påverkas av förändring lokalt och i omvärlden. Analysen utgår från Göteborgs Stads 
miljö- och klimatprogram för 2021–2030 och dess mål att minska stadens klimatavtryck 
till nära noll, till 2030.  

Beskrivning av ärendet 
Rapporten 2025:09 Klimatomställningsanalys – Så kan Göteborgs klimatmål uppnås 
(bilaga 1) är ett kunskapsunderlag som syftar till att ge en ökad förståelse för vad som 
krävs för en klimatomställning i Göteborg, vilken rådighet olika aktörer har samt hur 
omställningen påverkas av förändring lokalt och i omvärlden. En fördjupad beskrivning 
av metod samt analys av olika utsläppsområden samt möjliga förflyttningar för att minska 
klimatpåverkan för respektive utsläppsområde beskrivs i en underlagsrapport (bilaga 2). 
Analysen täcker in utsläppsområden med störst utsläpp, både utifrån ett territoriellt och 
ett konsumtionsbaserat perspektiv2 samt de viktigaste förflyttningarna som kan göras för 
att minska utsläpp inom respektive område. 

Klimatomställningsanalysen är en ny typ av analys för Göteborgs klimatmål, och ett 
pågående utvecklingsarbete. Genomförande och metod har utvecklats iterativt under 
arbetets gång. Arbetet bygger på både kvalitativa och kvantitativa data, och har omfattat 
övergripande trend- och omvärldsanalys, utveckling av beräkningsmodell i samverkan 
med IVL Svenska Miljöinstitutet, samt beskrivning av nuläge, scenarier och 
framtidsbilder. Ämnesföreträdare inom akademi och institut, liksom sakkunniga inom 
förvaltningar, bolag, näringsliv och civilsamhälle har bidragit med inspel genom 
dialogmöten och workshops.  

Beräkningarna bygger på en stor mängd antaganden och resultaten ska inte ses som 
exakta värden, utan som en översiktlig bild som grund för vidare dialog och åtgärder. 
Trend- och omvärldsanalysen pekar på en mängd omvärldsfaktorer som påverkar 
Göteborgs Stads möjligheter att nå klimatmålen, inom såväl teknisk och ekonomisk som 
politisk, ekologisk och social utveckling. Stora osäkerheter finns i hur snabbt 
utvecklingen kan komma att ske, lokalt, nationellt och globalt.  

I klimatomställningsanalys utforskas fyra scenarier, som är möjliga men i varierande grad 
troliga:   

- I nuvarande utveckling antas fortsatt svag förändringstakt för de faktorer som påverkar 
klimatomställningen såväl lokalt som i omvärlden. Målen är långt ifrån att nås.   

- I stark omvärld antas en svag förändringstakt i klimatomställningen lokalt men en 
stark förändringstakt i omvärlden. Målen nås inte, men utsläppen minskar betydligt 
mer än med nuvarande utveckling.  

 
2 Göteborgs Stads klimatmål har två perspektiv på utsläpp. Det territoriella perspektivet inkluderar utsläpp som 
sker inom kommunens geografiska område. De konsumtionsbaserade perspektivet inkluderar utsläpp från 
konsumtion som sker i Göteborg, oavsett var i världen utsläppen sker. Utsläpp från vissa områden exempelvis 
transporter förekommer i båda perspektiven.   
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- I lokal kraftsamling antas en hög förändringstakt i klimatomställningen lokalt men låg 
förändringstakt i omvärlden. Målen nås inte, samtidigt som utsläppen minskar 
betydligt mer än med nuvarande utveckling.  

- I glokal omställning antas en hög förändringstakt globalt och lokalt. Målen nås.   

Klimatomställningsanalysen visar att klimatomställningen behöver ske med hög takt både 
i Göteborgssamhället och i omvärlden för att Göteborg ska nå sina klimatmål. Detta 
betyder att: 

• Göteborgs Stad når inte målen på egen hand. Det behövs en mobilisering hos 
näringsliv, civilsamhälle och medborgare lokalt, samtidigt som industri, offentlig 
sektor och näringsliv generellt gör stora klimatförbättringar. 

• Klimatomställningen i Göteborg påverkas i stor utsträckning av nationell och 
internationell lagstiftning, incitament, initiativ och agendor. Lokala aktörer har därför 
en viktig roll i att fortsätta utveckla påverkansarbetet mot nationell och internationell 
politik för att skapa förutsättningar att nå målen. 

• Göteborgs Stad behöver verka i hela spannet från att driva på för förändrade styrmedel 
och incitament till att främja utveckling av produkter, marknader och infrastrukturer 
för ökad omställning, och samtidigt engagera och möjliggöra för invånarna att kraftigt 
minska sina utsläpp.  

Förvaltningens bedömning 
De viktigaste användningsområdena som miljöförvaltningen ser för 
klimatomställningsanalysen (bilaga 1), underlagsrapporten (bilaga 2) samt den kunskap 
som dessa presenterar beskrivs nedan.  

• Rapporten (bilaga 1) och underlagsrapporten (bilaga 2) är ett kunskapsunderlag för 
politiker och tjänstepersoner i staden som kan bidra till ökad förståelse och dialog om 
klimatmålet samt hur staden kan påverka att målen nås, både direkt och indirekt. 

• Kunskapen utgör en grund för att ta fram och prioritera ytterligare åtgärder och 
uppdrag inom de olika utsläppsområdena och övergripande för flera utsläppsområden. 
Exempelvis så räcker det inte att en mindre andel i befolkningen konsumerar ”bättre”. 
Det behövs incitament och strukturer i samhället som gör det naturligt och självklart 
för alla hushåll att äta klimatmedvetet, begränsa konsumtion av nyproducerade varor, 
och ha en hållbar nivå på resande med bil och flyg. 

• Kunskapen som presenteras i klimatomställningsanalysen kan användas för vidare 
analys av hur bedömningar vid inriktningsbeslut, investeringsbeslut och beslut 
angående övergripande stadsutveckling ska göras för att vara i linje med den 
klimatomställning som krävs för att nå klimatmålet. Stadsplanering är ett viktigt 
verktyg för att minska utsläpp. Genom planmonopolet behöver Göteborgs Stad styra 
så att redan byggd miljö används effektivare, med minskad nyproduktion och högre 
prioritet till funktioner och verksamheter som stödjer en hållbar livsstil. 
Konkurrenskraften för gång, cykel, kollektivtrafik och elfordon behöver öka, och mer 
plats ges till upplevelser, delande och återbruk. Samtidigt behöver Göteborgs Stad 
styra så att mark inte upplåts till aktiviteter som syftar till ökad konsumtion.  
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• Kunskapen kan användas för att vidareutveckla den viktiga roll Göteborgs Stad har 
inom näringslivsutveckling och som innovationspartner. Ett exempel på område där 
detta behövs är att klimatnyttan av investeringar i koldioxidavskiljning vid 
avfallsförbränning riskerar att ”ätas upp” av ökad plastkonsumtion i samhället. Därför 
krävs omfattande åtgärder för att minska mängden plast i avfallet, framför allt ökad 
sortering av plast, ökad användning av bioplast och minskad plastanvändning i 
samhället. Näringslivet har en viktig roll för att ställa krav om återvunnen plast i sina 
produkter för att skapa incitament för cirkulära flöden.  

• Kunskapen kan användas för att vidareutveckla den viktiga roll Göteborgs Stad har 
som kund för nya produkter, kravställare vid upphandling samt medskapare av nya 
affärsmodeller och systemlösningar. 

• Klimatomställningsanalysen visar att målen inte nås av staden på egen hand, och att 
staden behöver jobba mer aktivt för att stödja och driva på aktörer lokalt nationellt och 
internationellt. Klimatomställningsanalysen presenterar kunskap som kan användas för 
att fortsätta stadens påverkansarbete mot nationell och internationell politik för att 
skapa förutsättningar att nå målen. Exempelvis för kraftfulla styrmedel som minskar 
efterfrågan på fossila bränslen och främjar hållbara alternativ. 

Som ett nästa steg kommer miljöförvaltningen att använda kunskapen från 
Klimatomställningsanalysen som underlag för kommande uppföljning av miljö- och 
klimatprogrammet.  
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4Inledning

Inledning

Klimatförändringarna är här och nu. Det visar bland annat EU:s klimat-
tjänst Copernicus konstaterande om att 2024 är det varmaste året som 
uppmätts. Samtidigt slår Copernicus fast att Parisavtalets 1,5-gradersmål 
ännu inte överskridits. Konsekvenserna av dessa förändringar påverkar 
alla och alla delar av samhället, men ofta drabbas de som redan är utsatta 
hårdast. Det är fortfarande möjligt att ställa om och begränsa förändring
arna i klimatet och skapa fortsatt goda livsmiljöer för nuvarande och 
kommande generationer. Varje utsläppsminskning räknas och hur snabbt 
dessa minskningar sker är avgörande. 

Den här analysen är ett försök att visa på hur en klimatomställning skulle 
kunna gå till i Göteborg. Analysen utgår från Göteborgs Stads miljö- och 
klimatprogram för 2021-20301 och dess mål att minska stadens klimat
avtryck till nära noll, till 2030. Detta mål inkluderar både territoriella 
utsläpp, som sker inom Göteborgs kommuns geografiska område, och 
konsumtionsbaserade utsläpp från alla de varor och tjänster som konsume-
ras av invånare och offentlig sektor, oavsett var i världen de sker, figur 1. De 
två perspektiven överlappar delvis varandra.

Figur 1. Göteborgs Stads klimatmål har två perspektiv på utsläpp, det territoriella 
perspektivet och det konsumtionsbaserade perspektivet.

Klimatomställningsanalysen syftar till att ge en ökad förståelse för vad som 
krävs för en klimatomställning i Göteborg, vilken roll och rådighet olika 
aktörer har samt hur omställningen påverkas av aktörer som agerar lokalt 
och av förändringar i omvärlden.

Miljöförvaltningen riktar ett stort tack till de representanter från stadens 
förvaltningar och bolag, näringslivet, civilsamhället och akademin som har 
bidragit med inspel och underlag till klimatomställningsanalysen. 

1	 Göteborgs Stads miljö- och klimatprogram 2021-2030

TERRITORIELLA
utsläpp som sker  
inom kommunen

KONSUMTIONSBASERADE
utsläpp från privat och offentlig  
konsumtion, oavsett var de sker

https://www4.goteborg.se/prod/Stadsledningskontoret/LIS/Verksamhetshandbok/Forfattn.nsf/6B3CA866EF066429C12586B200449D53/$File/C12574360024D6C7WEBVDBX37N.pdf?OpenElement
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Metod

Klimatomställningsanalysen är en ny typ av analys för Göteborgs klimat-
mål, och ett pågående utvecklingsarbete. Genomförande och metod har 
utvecklats iterativt under arbetets gång. Arbetet bygger på både kvalitativa 
och kvantitativa data, och har omfattat övergripande trend- och omvärlds-
analys, utveckling av beräkningsmodell i samverkan med IVL Svenska 
Miljöinstitutet, samt beskrivning av nuläge, scenarier och framtidsbilder. 
Ämnesföreträdare inom akademi och institut, liksom sakkunniga inom 
förvaltningar, bolag, näringsliv och civilsamhälle har bidragit med inspel 
genom dialogmöten och workshops.2

Enligt stadens miljö- och klimatprogram ska de territoriella klimat
utsläppen minska med minst 10,3 procent per år mellan 2018 och 2030, 
och de konsumtionsbaserade klimatutsläppen ska minska med minst 7,6 
procent per år mellan 2017 och 2030. I denna analys anses målen ha nåtts 
om klimatutsläppen per invånare når motsvarande nivåer år 2030. Analysen 
bedömer inte utsläpp över tid under åren fram till 2030. Beräkningarna 
bygger på en stor mängd antaganden och resultaten ska inte ses som exakta 
värden, utan som en översiktlig bild som grund för vidare diskussion och 
åtgärder. 

Trend- och omvärldsanalysen pekar på en mängd omvärldsfaktorer som 
påverkar Göteborgs Stads möjligheter att nå klimatmålen, inom såväl 
teknisk och ekonomisk som politisk, ekologisk och social utveckling. Stora 
osäkerheter finns i hur snabbt utvecklingen kan komma att ske, lokalt, 
nationellt och globalt. Därför har fyra scenarier tagits fram utifrån olika 
antaganden om hur stor förändring som sker för minskad klimatpåverkan 
lokalt i Göteborgssamhället respektive i omvärlden, figur 2.

Stark 
omvärld

Glokal 
omställning

Lokal 
kraftsamling

Nuvarande 
utveckling

Stark förändring i omvärlden

Svag förändring i omvärlden

Stark 
förändring 
lokal

Svag 
förändring 
lokal

Figur 2. Fyra scenarier som analyseras i rapporten, framtagna utifrån dimensionerna 
hög respektive låg klimatomställning i omvärlden samt hög respektive låg klimatom-
ställning i Göteborgssamhället.

2	 Utförliga beskrivningar om metod finns i Miljöförvaltningen Göteborgs Stad, 2025:10 
Klimatomställningsanalys Underlagsrapporten.
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Så kan Göteborgs 
klimatmål uppnås 

I denna klimatomställningsanalys utforskas fyra scenarier, som är möjliga 
men i varierande grad troliga:3 

Nuvarande utveckling
I nuvarande utveckling antas fortsatt svag förändringstakt för de faktorer 
som påverkar klimatomställningen såväl lokalt som i omvärlden. Detta 
innebär få ytterligare politiska incitament och satsningar med positiva 
klimateffekter. Näringslivet utvecklas i enlighet med redan antagna policy-
åtgärder inom EU. Konsumtionen är i stort sett oförändrad och beteenden i 
Göteborgssamhället väntas följa beteendeförändringar i nationen i övrigt. I 
detta och övriga scenarier implementeras beslutade investeringar i biokraft-
värme. Svaga incitament gör att klimatomställningen i transportsektorn 
och hos raffinaderierna går långsamt. Målen är långt ifrån att nås. 

Stark omvärld
I stark omvärld antas en svag förändringstakt i klimatomställningen lokalt 
men en stark förändringstakt i omvärlden. Det senare är ett svar på ett 
stort fokus på klimat och hållbarhet i nationell och internationell politik 
och näringslivsutveckling. Progressiva företag når ambitiösa klimatmål, 
och anlitas av företag och offentlig sektor såväl lokalt som nationellt. 
Sverige når sina mål inom fossilfri transportsektor och raffinaderiernas 
omställning går snabbare än med nuvarande utveckling. Vissa beteende-
förändringar görs i Sverige, inklusive i Göteborgssamhället. Målen nås 
inte, men utsläppen minskar betydligt mer än med nuvarande utveckling.

Lokal kraftsamling
I lokal kraftsamling antas en hög förändringstakt i klimatomställningen 
lokalt men låg förändringstakt i omvärlden. I detta scenario väntas 
svaga till måttliga klimatförbättringar i produktion av varor och tjänster 
på nationell och global marknad. Däremot väntas invånare i Göteborg 
anta mer hållbara konsumtionsmönster än nationen i övrigt, med starkt 
ändrade beteenden inom konsumtion och resande. Staden kraftsamlar för 
minskat vägtrafikarbete4 och minskade utsläpp från avfallsförbränning. 
Raffinaderiernas omställning sker i ungefär samma takt som i nuvarande 
utveckling. Målen nås inte, samtidigt som utsläppen minskar betydligt mer 
än med nuvarande utveckling.

3	 Dessa scenarier ska ses som exempel på utvecklingsvägar och är inte de enda möjliga. Analysen 
gör ingen bedömning av hur troliga scenarierna är eller sannolikheten att målen nås till 2030.

4	 Minskat vägtrafikarbete innebär färre körda kilometer genom exempelvis byte till kollektivtrafik, 
gång och cykel, effektivare logistik eller ett mindre behov av transporter.
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Glokal omställning
I glokal omställning antas en hög förändringstakt globalt och lokalt. 
Göteborgs Stad och andra lokala aktörer driver på kraftfullt för en lokal 
klimatomställning, samtidigt som nationella och internationella styrmedel 
införs och företag nationellt och globalt når ambitiösa klimatmål. Detta 
gör att klimatförbättringar i omvärlden, i linje med scenariot stark omvärld, 
sker. Utöver detta sker lokala förändringar, i linje med scenariot lokal 
kraftsamling, vilket innebär betydande beteendeförändringar i Göteborgs-
samhället inom konsumtion och mobilitet samt kraftfull omställning hos 
raffinaderierna och inom avfallsförbränning. Målen nås. 

Analys av scenarierna visar att klimatomställningen behöver ske med hög 
takt både i Göteborgssamhället och i omvärlden för att Göteborg ska nå 
sina klimatmål. Detta betyder att:

	» Göteborgs Stad når inte målen på egen hand. Det behövs en mobilisering 
hos näringsliv, civilsamhälle och medborgare lokalt, samtidigt som indu-
stri, offentlig sektor och näringsliv generellt gör stora klimatförbättringar. 

	» Klimatomställningen i Göteborg påverkas i stor utsträckning av nationell 
och internationell lagstiftning, incitament, initiativ och agendor. Lokala 
aktörer har därför en viktig roll i att fortsätta utveckla påverkansarbetet 
mot nationell och internationell politik för att skapa förutsättningar att 
nå målen. 

	» Göteborgs Stad behöver verka i hela spannet från att driva på för för-
ändrade styrmedel och incitament till att främja utveckling av produkter, 
marknader och infrastrukturer för ökad omställning, och samtidigt 
engagera och möjliggöra för invånarna att kraftigt minska sina utsläpp.
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Viktiga budskap – Territoriella utsläpp
För att minska de territoriella utsläppen behövs en stark klimatomställning 
inom industrin, avfallsförbränning och transportsektorn. Energisystemets 
omställning är en central möjliggörare för detta. Nedan presenteras viktiga 
budskap baserade på de utsläppsminskningar som sker i scenariot glokal 
omställning.

	» Takten för raffinaderiernas omställning, som involverar både minskad 
efterfrågan på fossila drivmedel, ny teknik och nya produkter, är avgö-
rande för att nå målet för territoriella utsläpp. Denna takt påverkas i 
hög grad av internationell marknad samt internationella och nationella 
styrmedel, exempelvis EU:s handelssystem för utsläppsrätter, reglering 
av fordonsutsläpp och reduktionsplikten. Göteborgs Stad har begränsad 
rådighet men är viktiga för att stötta raffinaderiernas omställning.

	» Koldioxidavskiljning och lagring kommer behövas både på raffinaderier-
na och avfallsförbränningen för att nå det territoriella klimatmålet i tid. 
I scenariot glokal omställning implementeras koldioxidavskiljningsteknik 
på två av Renovas pannor för avfallsförbränning samt på båda raffinade-
rierna.

	» Klimatnyttan av investeringar i koldioxidavskiljning vid avfallsförbrän-
ning riskerar att ”ätas upp” av ökad plastkonsumtion i samhället. Därför 
krävs omfattande åtgärder för att minska mängden plast i avfallet, 
framför allt ökad sortering av plast, ökad användning av bioplast och 
minskad plastanvändning i samhället. 

	» Näringslivet har en viktig roll i att ställa krav om återvunnen plast i sina 
produkter för att skapa incitament för cirkulära flöden inte minst av 
plast. Näringslivet och forskningsaktörer är även centrala för innovation 
och utveckling av nya affärsmodeller inom detta område. 

	» För att nå målet inom transportområdet krävs att elektrifieringstakten 
ökar, att biobränsleinblandningen ökar kraftigt och att trafikarbetet 
minskar rejält. För detta krävs dels ett stärkt påverkansarbete för kraft-
fulla styrmedel som minskar efterfrågan på fossila bränslen och främjar 
alternativ, dels att åtgärder vidtas lokalt för snabbare elektrifiering och 
en snabbare överflyttning från resor med bil till resor med gång, cykel 
och kollektivtrafik.

	» För att möjliggöra industrins och transportsektorns omställning är 
utveckling av mer förnybar elproduktion, eleffekt och elnät lokalt och 
regionalt viktiga. Det samma gäller för ökad flexibilitet samt kraftigt 
minskad energianvändning. Omställningen inom raffinaderierna, 
transport- och energisektorn kommer kraftigt öka efterfrågan på 
bioråvaror och biobränslen. 

Så kan Göteborgs klimatmål uppnås 
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Viktiga budskap – Konsumtionsbaserade 
utsläpp
För att minska de konsumtionsbaserade utsläppen behövs både en stark 
klimatomställning inom näringslivet generellt, och omfattande beteende
förändringar i Göteborgssamhället. Nedan presenteras viktiga budskap 
baserade på de utsläppsminskningar som sker i scenariot glokal omställning. 

	» Industri och näringsliv nationellt och globalt behöver kraftigt minska 
klimatavtrycket per vara eller tjänst, samtidigt som offentliga och 
privata kunder väljer dessa företag som leverantörer. Göteborgs Stad 
har en viktig roll som kravställare, innovationspartner och kund för nya 
produkter, affärsmodeller och systemlösningar. 

	» Det räcker inte att en mindre andel i befolkningen konsumerar ”bättre”. 
Det behövs incitament och strukturer i samhället som gör det naturligt 
och självklart för alla hushåll att äta klimatmedvetet, begränsa konsumtion 
av nyproducerade varor, och ha en hållbar nivå på resande med bil och flyg.

	» Stadsplanering är ett viktigt verktyg i att minska konsumtionsbaserade 
utsläpp. Genom planmonopolet behöver Göteborgs Stad styra så att 
redan byggd miljö används effektivare, med minskad nyproduktion och 
högre prioritet till funktioner och verksamheter som stödjer en hållbar 
livsstil. Konkurrenskraften för gång, cykel, kollektivtrafik och elfordon 
behöver öka, och mer plats ges till möten, delande och återbruk. Samti-
digt behöver Göteborgs Stad styra så att mark inte upplåts till aktiviteter 
som syftar till ökad konsumtion.

	» Det kommer behövas en omfattande och snabb mobilisering av 
Göteborgssamhället för att tillsammans verka för målen: från förvaltningar 
och bolag, till näringsliv, civilsamhälle och privatpersoner. Göteborgs 
Stad har en viktig roll att sprida sin målbild, och ta vara på och stärka det 
engagemang som finns från olika aktörer för att genomföra den. 

	» Starka politiska åtgärder behövs sannolikt på nationell och EU-nivå, som 
styr mot såväl mer hållbara konsumtionsmönster som minskad klimat-
påverkan inom produktion. Här behöver Göteborgs Stad vara tydlig 
med vad staden behöver för att kunna nå målen.

	» Klimatpåverkan från offentlig konsumtion och investeringar även 
utanför Göteborg behöver minska nästan lika snabbt som i Göteborgs-
samhället. Göteborgs Stads klimatmål för inköp inom mat, bygg och 
anläggning, samt övriga varor och tjänster är viktiga att uppnå för att 
minska stadens direkta påverkan, men också för att styra, inspirera och 
skapa förutsättningar för stark klimatomställning i övrig privat och 
offentlig sektor. 

Så kan Göteborgs klimatmål uppnås 
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Territoriella utsläpp

De territoriella utsläppen är de utsläpp av fossil koldioxid och andra 
växthusgaser som sker inom Göteborgs kommungräns. Största andelen av 
dessa utsläpp kommer från industri (vilket framför allt är raffinaderierna 
Preem och ST1:s anläggningar) och transporter. Även el och fjärrvärme, 
arbetsmaskiner, avfallshantering, produktanvändning och jordbruk bidrar, 
figur 3. 

Göteborgs klimatmål innebär att Göteborgs klimatavtryck årligen ska 
minska med sikte på att så snabbt som möjligt nå nollavtryck. Utsläppen 
inom Göteborgs geografiska område ska minska med minst 10,3 procent 
per år. Utvecklingen pekar på att utsläppen behöver minska i betydligt 
högre takt än vad som åstadkommits de senaste åtta åren för att nå målet.5 
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Figur 3. Göteborgs territoriella växthusgasutsläpp per person och år och Göteborgs 
klimatmål till 2030.

5	 Utvecklingen 2019-2020 ser mer lovande ut i relation till målet, men denna nedgång samman-
föll med pandemin och dess tillfälliga effekter på transporter och annan ekonomisk aktivitet.
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För att beräkna utvecklingen inom dessa utsläppsområden används 
utsläppsstatistik från den nationella emissionsdatabasen6 och det svenska 
utsläppsregistret Utsläpp i siffror7. Det sistnämnda används för att få 
mer korrekta uppgifter från utsläppen från de stora anläggningarna 
med punktutsläpp inom Göteborgs kommun, det vill säga industriernas 
raffinaderier, Göteborg Energi AB:s el och fjärrvärmeanläggningar samt 
Renovas avfallsförbränningsanläggning. 

Analysen fokuserar på de största utsläppsområdena. Följande områden 
med små utsläpp analyseras inte: jordbruk, avfall (inklusive avlopp), egen 
uppvärmning samt produktanvändning. Om koldioxid med biogent 
ursprung avskiljs och lagras (exempelvis från avfallsförbränning) blir det så 
kallade negativa utsläpp, de inkluderas inte i analysen av måluppfyllelsen 
då miljö- och klimatprogrammet fokuserar på att minska utsläpp.8 

I tabell 1 sammanfattas olika utsläppsområdens andel av klimatpåverkan 
inom territoriella utsläpp, förflyttningar som beaktats i analysmodellen 
samt exempel på omvärldsfaktorer och risker som påverkar utvecklingen 
av förflyttningarna. Vem eller vilka aktörsgrupper som har rådighet för 
olika förflyttningar varierar. För förflyttningar som kan minska industrins 
utsläpp har näringslivet direkt rådighet. För förflyttningar som kan minska 
utsläpp från övriga utsläppsområden har staden ofta direkt rådighet. För 
vissa förflyttningar är det många olika aktörsgrupper som har rådighet, 
exempel på detta är resurssmarta materialflöden och ökad flexibilitet i 
elsystemet.  Fördjupad analys av förflyttningarna finns i Miljöförvaltningen 
Göteborgs Stad, 2025:10 Klimatomställningsanalys Underlagsrapporten.

6	 SMHI
7	 Naturvårdsverket
8	 För att avgöra om avskilda biogena utsläpp ska kunna räknas som negativa utsläpp behöver en 

rad kriterier vara uppfyllda, vilket inte inkluderas i denna analys. Negativa utsläpp kan dock 
komma att vara viktiga för att balansera växthusgasutsläpp som är svåra att åtgärda och på sikt 
minska halten koldioxid i atmosfären, när de fossila utsläppen blivit tillräckligt låga.

https://www.smhi.se/data/miljo/nationella-emissionsdatabasen/nationella-emissionsdatabasen-1.174774
https://utslappisiffror.naturvardsverket.se/sv/Sok/
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Tabell 1. Olika utsläppsområdens andel av klimatpåverkan inom territoriella utsläpp, betydande förflyttningar 
som påverkar klimatutsläppen inom respektive utsläppsområde samt exempel på omvärldsfaktorer och risker. 

Utsläppsområde  
(andel av klimatpåverkan) 

Förflyttningar Exempel på omvärldsfaktorer & risker

Industrin  
(~50 procent)

	» Minskad produktion 
till följd av minskad 
efterfrågan på fossila 
bränslen 

	» Koldioxidavskiljning  
och lagring (CCS) 

	» Byte till bioråvara 

	» Användning av el  
eller biogas till 
vätgasproduktion 

	» Tillgång på förnybar el, effekt och biobränslen

	» EU:s handelssystem för utsläppsrätter

	» Reduktionsplikt

	» Elektrifieringstakt i transportsektorn

	» Drivmedelsmarknader och transportarbete

	» Infrastruktur och/eller transport av koldioxid

	» För industriaktörer finns ekonomiska risker kopplade till omställningen 

	» Risk för missade arbetstillfällen om industrin inte lycka ställa om 

	» Risk att ökad efterfrågan på bioråvaror leder till minskad biologisk 
mångfald

Transport exklusive flyg 
(~20 procent)

	» Ökad elektrifiering 

	» Övergång till  
biodrivmedel 

	» Minskat  
vägtrafikarbete 

	» Tillgång på biodrivmedel främst på kort sikt, och tillgång på förnybar 
el och effekt på kort och lång sikt

	» Biobränsleinblandningen styrs av reduktionsplikten, samt EU:s 
handelssystem för utsläppsrätter

	» Styrmedel och teknikutveckling påverkar förändringen av 
elektrifieringstakten

	» Risk för motstånd mot beteendeförändringar kring bil och flygresande 

	» Risk att ekonomiska och politiska incitament saknas för nödvändig 
förändring 

	» Risk att ökad elbilsanvändning och/eller ökad efterfrågan på bio
bränslen leder till minskad biologisk mångfald, ohållbara uttag av 
resurser och ohälsosamma arbetsförhållanden

Avfallsförbränning  
(~10 procent)

	» CCS/CCU 

	» Ökad materialåtervinning 

	» Resurssmarta 
materialflöden 

	» Lagstiftning i EU och Sverige samt lokala planer

	» CCS kräver stor investering samt infrastruktur eller annan  
transportlösning för koldioxid

	» Risk att ekonomiska incitament för ökad sortering av plast saknas  
om inte efterfrågan på återvunna material ökar

	» Risk att global trend för ökad användning av plast leder till ökade 
utsläpp

	» Minskad användning av plast har synergier med minskad spridning  
av gifter och mikroplaster

Arbetsmaskiner  
(~10 procent)

	» Biobränsle och 
elektrifiering 

	» Minskat arbete med 
arbetsmaskiner

	» Teknikutveckling av elektrifierade arbetsmaskiner 

	» Ökad elektrifiering medför lägre luft- och bullerutsläpp

El- och fjärrvärme  
(~10 procent)

	» Utveckling av nuvarande 
fjärrvärmesystem 

	» Förnybar elproduktion, 
eleffekt och elnät 

	» Ökad flexibilitet 

	» Kraftigt minskad 
energianvändning 

	» Lagstiftning och åtgärder som påverkar elektrifieringstakten

	» Tillståndsprocesser för elnät och havsbaserad vindkraft
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Hur kan det territoriella klimatmålet nås?
Göteborgssamhället är idag långt ifrån att nå det territoriella klimatmålet. 
Även om trenden minskar från 2015 till idag så går utvecklingen för 
långsamt. Samtidigt visar beslut och investeringar inom exempelvis energi 
och avfallsförbränning samt Preems plan för omställning att det är möjligt 
att kraftigt minska utsläppen. I figur 4 visas resultat för analysens fyra 
scenarier utifrån olika antaganden om omvärldens respektive lokal
samhällets utveckling inom respektive utsläppsområde. 

Figur 4. Göteborgs växthusgasutsläpp per person och år i de fyra scenarierna  
nuvarande utveckling, stark omvärld, lokal kraftsamling och glokal omställning.
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Som visas i figuren är det endast i scenariot glokal omställning som 
det territoriella målet nås. I scenariot nuvarande utveckling antas att 
förändringstakt och incitament ligger på nuvarande nivå. I scenariot 
lokal kraftsamling antas starkt ändrade beteenden inom konsumtion och 
resande samt att staden kraftsamlar för minskat vägtrafikarbete och 
minskade utsläpp från avfallsförbränning. Raffinaderiernas omställning 
sker i ungefär samma takt som i nuvarande utveckling. Ännu starkare 
lokala förändringar har också simulerats, men då utsläppsminskningar 
från transport, raffinaderier och avfallsförbränning till stor del påverkas av 
omvärlden nås inte målet på detta sätt. På motsvarande sätt visar analysen 
av scenariot stark omvärld hur fokus på klimat och hållbarhet i nationell 
och internationell politik och näringslivsutveckling bidrar till stor klima-
tomställning, men inte heller då nås målen. Sverige når sina etappmål för 
transportsektorn och raffinaderiernas omställning går snabbare än med 
nuvarande utveckling. Det behövs en kombination av kraftig omställning 
lokalt och kraftig omställning i omvärlden för att målet ska nås. 
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Förändringar inom glokal omställning
I glokal omställning väntas stora klimatförbättringar ske i omvärlden 
likväl som i Göteborgssamhället. För de olika utsläppsområdena innebär 
scenariot att:

För industrin krävs att båda raffinaderierna (Preem och ST1) gör en 
klimatomställning i den takt som beskrivs av Preem, med implementering 
av koldioxidinfångning från 2030 och 2035 som målår för klimatneutralitet 
i hela värdekedjan. Klimatomställningen i Göteborg innebär i stora drag 
följande: a) att CCS införs till 2030, b) att produktionen minskar till följd 
av minskad efterfrågan på fossila bränslen och att denna minskning sker 
snabbare än med nuvarande utveckling, samt c) byte till bioråvara och 
användning av bioråvara/el till vätgasproduktion sker tidigare och i större 
omfattning än med nuvarande utveckling. Totalt minskar utsläppen från 
respektive raffinaderi med 65 procent.  

För att minska utsläppen från transporter krävs att fordonsflottan blir 
alltmer elektrifierad och elektrifieringen går i en snabbare takt jämfört 
med dagens. Det krävs också en kraftig övergång till biobränsle, framför 
allt till följd av biobränsleinblandning och tvingande lagstiftning från 
nationell och EU-nivå, motsvarande reduktionsnivåer på 60 procent för 
bensin9 och 80 procent för diesel år 2030. Resorna med motorfordon har 
minskat med 25 procent som en följd av åtgärder som minskar den relativa 
attraktiviteten för bilresor samt främjar kollektivtrafik, gång och cykel, 
samt minskad efterfrågan på godstransporter kopplat till konsumtion av 
varor. Små förbättringar av fordonsflottan med effektivare fordon är också 
inkluderat och leder till minskade utsläpp i en begränsad omfattning och 
takt, men ändå av betydelse för att nå målet. Det krävs också att kollektiv
trafiken elektrifieras snabbt, så att både bussar och färjor har en hög 
elektrifieringsgrad år 2030. 

9	 Utvecklingen av biobensin pågår och biobensin med högre reduktionsnivå än 60 procent finns 
redan på marknaden. Osäkerheter finns i dagsläget huruvida biobensin kommer finnas tillgäng-
ligt i den omfattning som beräknas ovan, men scenariet bygger på en stark förändringstakt i 
omvärlden som även omfattar utvecklingen inom biobensin.
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För att minska utsläppen från avfallsförbränning samtidigt som plast
användningen och avfallsmängden förväntas öka krävs: a) investeringar 
i CCS på två av Renovas förbränningspannor och b) mycket omfattande 
åtgärder för mer resurssmarta materialflöden som leder till minskad plast
användning i samhället och mindre plast i avfallet samt c) kraftigt ökad 
sortering och ökad användning av bioplast. Omfattningen av minskningen 
av plast i avfallet är i linje med avfallsplanens mål. Totalt minskar dessa 
utsläpp med 90 procent, där ungefär lika stora delar minskas genom 
koldioxidinfångning, resurssmart plastanvändning samt ökad sortering och 
bioplast (de två sistnämnda beräknas tillsammans).10 

För Göteborg Energis el- och fjärrvärmeanläggningar bygger scenariot 
på att kraftvärmeanläggningen i Rya byggs om för att drivas med bio-
bränsle enligt befintligt investeringsbeslut, att ytterligare investeringar i 
fjärrvärmesystemet görs till 2030 samt att det sker ett byte av kvarvarande 
små mängder fossil gas till biogas i produktionen. Totalt minskar dessa 
utsläpp med 83 procent, där investeringarna på Rya kraftvärmeverk står för 
merparten. 

Utsläppskurva med fördelning mellan utsläppsområden för territoriella 
utsläpp enligt scenariot glokal omställning visas i figur 5.

Figur 5. Göteborgs territoriella växthusgasutsläpp per person och år och  
dess fördelning mellan utsläppsområden i scenariot glokal omställning.
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10	 Notera att mängden plast i avfallet antas öka i scenariot.
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Konsumtionsbaserade 
utsläpp

Konsumtionsbaserade klimatutsläpp är alla de utsläpp som en produkt 
eller tjänst ger upphov till, oavsett var i världen utsläppen sker. Det kan till 
exempelvis vara från utvinning av råmaterial, produktion och transport. 

En invånares konsumtionsbaserade klimatutsläpp baseras på den personens 
konsumtion av varor och tjänster, mat, boende och resor. Även den offentliga 
konsumtionen från kommun, stat och region, liksom de investeringar som 
görs inom näringsliv och offentlig sektor, har konsumtionsbaserade utsläpp. 
Dessa klimatutsläpp fördelas ut på varje individs totala konsumtionsbaserade 
utsläpp. 

Enligt miljö- och klimatprogrammet ska de konsumtionsbaserade utsläppen 
från privat och offentlig konsumtion minska med 7,6 procent per år, från år 
2017 till år 2030. Göteborgs Stad använder Naturvårdsverkets statistik för 
att följa de konsumtionsbaserade utsläppen. Denna data är ett nationellt 
snitt, vilket används som uppskattning för göteborgarnas påverkan.11 De 
konsumtionsbaserade utsläppen delas in i utsläpp från boende, transporter, 
livsmedel, övrig (privat) konsumtion, offentlig konsumtion samt investe-
ringar. Utsläppen minskade under pandemiåren men har på senare tid vänt 
upp igen, och låg 2022 på 8,39 ton per person, se figur 6. 

Figur 6. Sveriges konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år, och 
Göteborgs klimatmål till 2030.
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11	Enligt Konsumtionskompassen följer göteborgarnas utsläpp i stort utsläppen för en genom-
snittlig svensk person. Konsumtionskompassen Konsumtionskompassen | SEI har lokal data för 
Göteborg men i dagsläget enbart för 2019. Siffror för fler år håller på att tas fram.

https://www.sei.org/tools/konsumtionskompassen/


17Konsumtionsbaserade utsläpp

De konsumtionsbaserade utsläppen från flyg inkluderas i transporter, men 
Naturvårdsverkets statistik fångar i dagsläget inte in den totala klimat
påverkan från internationella flygresor.12 För att även inkludera dessa 
utsläpp används Konsumtionskompassens13 statistik över flyg i denna 
klimatomställningsanalys. De konsumtionsbaserade utsläppen från flyget 
var år 2019 cirka 1,26 ton koldioxidekvivalenter per person och år. 

I tabell 2 sammanfattas olika utsläppsområdens andel av klimatpåverkan 
inom konsumtionsbaserade utsläpp, förflyttningar som beaktats i analys
modellen samt exempel på omvärldsfaktorer och risker som påverkar 
utvecklingen av förflyttningarna. Vilka aktörsgrupper som har rådighet 
varierar för de olika förflyttningarna. För förflyttningar som minskar 
utsläpp inom offentlig konsumtion har Göteborgs Stad förhållandevis 
stor direkt rådighet. För delar av vissa förflyttningar inom boende och 
investeringar har staden också förhållandevis stor rådighet, men ser 
man till utsläppsområdena i stort är det många olika aktörsgrupper som 
har rådighet. För förflyttningar som kan minska utsläppen från person-
transporter, livsmedel och övrig privat konsumtion är det många olika 
aktörsgrupper som har rådighet, staden är en av dem. Fördjupad analys 
finns i Miljöförvaltningen Göteborgs Stad, 2025:10 Klimatomställnings
analys Underlagsrapporten.

12	Detta beror delvis på att mellanlandningar inte kan tas med i modellen då utsläppen baseras på 
tankat flygbränsle i Sverige för plan med en destination utanför Sveriges gränser och även för att 
höghöjdseffekten inte är medräknad.

13	Konsumtionskompassen 1.0 | SEI

https://www.sei.org/tools/konsumtionskompassen/
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Tabell 2. Olika utsläppsområdens andel av klimatpåverkan inom konsumtionsbaserade utsläpp14, betydande 
förflyttningar som påverkar klimatutsläppen inom respektive utsläppsområde samt exempel på omvärlds
faktorer och risker 

Utsläppsområde  
(andel av klimatpåverkan) Förflyttningar Exempel på omvärldsfaktorer & risker

Boende  
(~10 procent)

	» Klimatpåverkan vid  
renovering, ombyggnation  
och tillbyggnation  

	» Klimatpåverkan vid 
nybyggnation 

	» Mängd nyproduktion av 
bostäder

	» Klimatpåverkan från 
energianvändning 

	» Ekonomisk utveckling

	» Innovation i material och affärsmodeller

	» Lagstiftning, t.ex. otillräckliga krav på klimatdeklaration

	» Energipriser

	» Synergier och ibland målkonflikter med giftfrihet och 
biologisk mångfald

Persontransport inkl. flyg 
(~20 procent)

	» Minskat vägtrafikarbete 

	» Övergång till biodrivmedel 

	» Ökad elektrifiering 

	» Minskat flygresande 

	» Klimatpåverkan i produktion av 
fordon, batterier och bränsle

	» Elektrifieringstakt i samhället

	» Reduktionspliktens nivå

	» Risk för motstånd mot beteendeförändringar kring bil  
och flygresande 

	» Risk att ekonomiska och politiska incitament saknas för  
nödvändig förändring 

	» Risk att ökad elbilsanvändning och/eller ökad efterfrågan 
på biobränslen leder till minskad biologisk mångfald, 
ohållbara uttag av resurser och ohälsosamma arbets
förhållanden

Livsmedel  
(~20 procent)

	» Kostval och matkultur i 
befolkningen

	» Klimatpåverkan i produktion 
och distribution 

	» Svinn i konsumentled 

	» Normer och värderingar, syn på livskvalitet

	» Innovation och utveckling i livsmedelssystemet

	» Risk att ekonomiska och politiska incitament saknas för 
nödvändig förändring inom produktion och konsumtion

	» Synergier och målkonflikter med andra hållbarhets
aspekter, som biologisk mångfald, resiliens, giftfrihet

Övrig privat konsumtion  
(~10 procent)

	» Konsumenters inköp av 
nyproducerade varor 

	» Klimatförbättringar i 
produktionsled 

	» Normer och värderingar, syn på livskvalitet 

	» Hushållens köpkraft

	» Innovation och utveckling i näringslivet

	» Risk att för stort ansvar läggs på individer

	» Risk att ekonomiska och politiska incitament saknas för 
nödvändig förändring inom produktion och konsumtion

Offentlig konsumtion  
(~10 procent)

	» Klimatpåverkan per kg inköpta 
livsmedel i Göteborgs stad 

	» Klimatpåverkan från inköp av 
varor och tjänster i Göteborgs 
Stad 

	» Klimatpåverkan från inköp av 
varor och tjänster av andra 
offentliga aktörer

	» Köputrymme inom offentlig sektor

	» Marknadstryck och innovationskraft i näringslivet

	» Grad av cirkulär ekonomi 

	» Acceptans för förändringar, t.ex. måltider

	» Tillgång på produkter/leverantörer och uppföljningssystem

	» Nationell och internationell policy

Investeringar  
(~30 procent)

	» Klimatpåverkan från  
Göteborgs Stads byggnation  
av byggnader 

	» Klimatpåverkan från 
Göteborgs Stads byggnation  
av anläggningar 

	» Klimatpåverkan från övriga 
investeringar

	» Investeringsutrymme, konjunktur

	» Politiska incitament/satsningar

	» Tillgång på produkter/leverantörer och uppföljningssystem

	» Nationell och internationell policy inom t.ex. näringslivs-
krav, tekniksatsningar mm

	» Målkonflikter mellan infrastruktur/industrisatsningar och 
minskade utsläpp samt biologisk mångfald

14	Baserat på Naturvårdsverkets statistik över konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och  
år 2022 Konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år, avrundat till en värdesiffra.

https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/konsumtion/vaxthusgaser-konsumtionsbaserade-utslapp-per-person/
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Hur kan det konsumtionsbaserade 
klimatmålet nås?
Göteborgssamhället är idag långt ifrån att nå det konsumtionsbaserade 
klimatmålet. Även om utsläppen visat en minskande trend det senaste 10 
åren går utvecklingen för långsamt. Samtidigt visar utvecklingen under 
pandemin att förändrade strukturer och konsumtionsmönster i linje med 
målen är möjliga. 

I figur 7 visas resultat för analysens fyra scenarier utifrån olika antaganden 
om omvärldens respektive lokalsamhällets utveckling inom respektive 
utsläppsområde.15 

Figur 7. Göteborgs konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år i de 
fyra scenarierna nuvarande utveckling, stark omvärld, lokal kraftsamling och glokal 
omställning.
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Som visas i figuren är det endast i scenariot glokal omställning som det 
konsumtionsbaserade målet hamnar på målnivån år 2030. I scenariot 
nuvarande utveckling sker en marginell minskning till 2030, främst på grund 
av viss minskning i klimatpåverkan inom produktion. Konsumtionsnivåerna 
antas här vara relativt lika dagens nivåer. I lokal kraftsamling antas stora 
förändringar i beteende inom både konsumtion, livsmedelsval och resande, 
men målet nås inte. På motsvarande sätt antas scenariot stark omvärld ha 
en mycket kraftig omställning i näringslivet och i transportsektorn. Men 
inte heller då nås målet. Det behövs en kombination av kraftig omställning 
lokalt och kraftig omställning i omvärlden för att målet ska nås. 

15	Underliggande antaganden redovisas i Underlagsrapporten till Klimtomställningsanalysen.
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Förändringar inom glokal omställning
I glokal omställning väntas stora klimatförbättringar ske i omvärlden likväl 
som i lokalsamhället. För de olika utsläppsområdena innebär scenariot att: 

Inom boende når Göteborgs Stad sitt mål att minska klimatpåverkan 
från nybyggnation och ombyggnation med minst 90 procent.16 Denna 
minskning görs också i all nybyggnation som staden markanvisar. Övrigt 
byggande i Göteborg når målet i Färdplan för fossilfri konkurrenskraft för 
bygg- och anläggningssektorn; att minska klimatpåverkan med 50 procent. 
Utöver detta bygger Göteborgs Stad 10 000 m2 färre bostäder per år. 
Göteborg Stad når sitt mål att primärenergianvändningen ska minska med 
minst 30 procent per invånare och år, och fjärrvärmen utvecklas som det 
beskrivs för de territoriella utsläppen.

Inom persontransporter når Göteborgs Stad målet om 25 procent 
minskat vägtrafikarbete, elektrifieringstakten ökar något från nuvarande 
takt och en kraftigt höjd användning av biobränsle resulterar i snabba 
utsläppsminskningar. Produktionen av fordon blir också mer hållbar. Inom 
flyg minskar göteborgarnas flygresor med drygt 60 procent, samtidigt som 
andelen bioflygbränsle ökar.

Inom livsmedel sker stora klimatåtgärder inom produktionssystemet, med 
drygt 30 procent klimateffektivare produktion, förädling och distribution 
mellan 2020 och 2030. I Göteborgssamhället sker en förflyttning mot 
klimateffektiv kost, där 80 procent av befolkningen aktivt anpassar sin kost 
för att äta klimatmedvetet. 

Inom övrig privat konsumtion av varor och tjänster sker en tydlig 
beteendeförändring mot minskad konsumtion av varor och ökat återbruk 
och delande, i storleksordning en halvering av nyinköp. Samtidigt som 
företag med starka klimatåtaganden, i linje med Science Based Targets17, 
väljs som leverantörer i högre grad än idag. 

16	Inklusive 20 procent kompensation i nybyggnation.
17	How it works - Science Based Targets Initiative

https://sciencebasedtargets.org/how-it-works
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Inom offentlig konsumtion når Göteborgs Stad sina mål om 30 procent 
minskad klimatpåverkan per kg inköpt livsmedel, och 90 procent minskad 
klimatpåverkan från övriga varor och tjänster. Offentlig sektor utöver 
Göteborg inför liknande ambitioner och minskar sina utsläpp i motsvarande 
takt, högst två år senare. 

Inom investeringar når Göteborgs Stad sitt mål att minska klimat-
påverkan från byggnader och anläggningar med 90 procent till 2030.18 
Klimatpåverkan från övriga investeringar minskar i storleksordning med 
en halvering, till stor del genom att omvärldens klimatfokus skyndar på 
klimatförbättringar inom bland annat bygg och anläggning. Goda exempel 
och utvecklingsinsatser från Göteborgs Stad väntas också skynda på 
omställningen inom offentlig sektor i andra delar av landet. 

Utsläppskurva med fördelning mellan utsläppsområden för konsumtions-
baserade utsläpp enligt scenariot glokal omställning visas i figur 8.

Figur 8. Göteborgs konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år, och 
dess fördelning mellan utsläppsområden, i scenariot glokal omställning.
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18	Inklusive 20 procent kompensation gällande byggnader.
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Framtiden med 
glokal omställning 

Hur skulle Göteborg kunna se ut om målen nås till 2030? Här presenteras 
en fiktiv framtidsbild inspirerad av scenariot glokal omställning.19 

På bara några år förvandlades Göteborg från en stad där man gjorde som 
svenskarna gör mest, till en dynamisk förebild för hållbar stadsutveckling 
och konsumtion inom planetens gränser. I framgångsreceptet fanns ett 
brett engagemang från invånare, näringsliv och kommun att nå stadens 
klimatmål, med stolthet över att vara en av EU:s 100 klimatneutrala städer. 
Samtidigt hade klimatfrågan under ett antal år varit högt på agendan, både 
politiskt och inom näringslivet.  

Staden bad om hjälp och Göteborg svarade 
En avgörande vändpunkt var när Göteborgs Stad aktivt bad medborgare 
och näringsliv om hjälp att nå klimatmålen. Stora som små företag, 
organisationer, grannskap och föreningar engagerade sig. Företag, 
studenter, privatpersoner, innovatörer och influencers som tänkte nytt och 
hållbart sökte sig hit för bra samarbetsklimat, ambitiösa mål och nyfikna 
kunder och partners. 

Staden och näringslivet drev på tillsammans 
Upphandlingar och ramavtal från staden utformades konsekvent med 
klimatmålen i fokus. Leverantörer valdes baserat på gemensamma mål och 
förmåga att driva på stadens klimatambitioner. Samtidigt stöttade såväl 
staden som akademin innovationsprojekt för att ta fram lösningar där 
produkter och marknader ännu inte fanns på plats, bland annat som första 
kund och referens till många innovationer. 

”Skulle man vara en leverantör 2030 så var man  
tvungen att redan 2026 visa att man kunde leverera 
enligt stadens miljö- och klimatmål”, säger Kent Olsson, 
53-årig leverantör.

Raffinaderierna ställde om till gagn för hela Göteborg 
Raffinaderierna gjorde en imponerande omställning och blev klimat
neutrala. För företagen var omställningen en total transformation från en 
produktionsprocess till en helt annan, vilket krävde snabb uppskalning av 
ny teknik, skifte till nya råvaror och logistiklösningar och delvis nya affärs-
modeller. Det krävdes också ny kompetens, men företagen var skickliga på 
att ta hand om och vid behov utbilda sina anställda.  

19	Hela avsnittet - framtidsbeskrivningen, citaten och de citerade - är fiktivt.

”Det är så lätt nuförtiden att jobba med staden”, 
berättar Shiva Ghasemi, 23-årig föreningsledare. 
”De som bidrar till att nå målen välkomnas med 
öppna armar”.

Det är så lätt nuför­
tiden att jobba med 
staden”, berättar 
Shiva Ghasemi, 23-årig 
föreningsledare. ”De 
som bidrar till att nå 
målen välkomnas med 
öppna armar.”

”Skulle man vara en 
leverantör 2030 så  
var man tvungen att 
redan 2026 visa att 
man kunde leverera 
enligt stadens miljö- 
och klimatmål”, säger 
Kent Olsson, 53-årig 
leverantör.
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Industrins omställning skapade dominoeffekter 
Raffinaderiernas omställning var inte det enda exemplet på den starka 
gröna näringslivsutvecklingen i Västsverige. Att fordonsindustrin fick i gång 
produktion av batterier på Hisingen ökade inte bara takten på industrins 
resa från produktion av förbränningsmotorer till produktion av elfordon 
utan bidrog även till ett ökat fokus på industriell symbios. Batterifabriken 
hade jobbat mycket med värmeåtervinning i uppstartsfasen. När produk-
tionen kom i gång ställde fordonstillverkare även krav på att öka andelen 
återvunna material. Ytterligare samarbeten växte fram och i handslaget 
Mindre plast – och på rätt plats ställde fordonsindustrin tillsammans med 
andra företag, kommunen och regionen krav på minskad mängd engångs
artiklar och hög andel återvunnet material. Det blev som en dominoeffekt.  

Mer värme togs tillvara 
I takt med raffinaderiernas omställning utvecklades fjärrvärmesystemet 
och spillvärme som tidigare inte varit lönsam att ta tillvara blev nu också 
ett viktigt inslag. Man började ta tillvara värme från fler industrier och från 
avloppsvattnet.  

Det blev enklare och trevligare att ta sig fram 
Att ta sig fram i Göteborg blev enklare och trevligare för alla. Bilen fortsatte 
att vara ett vanligt inslag i stadsbilden men fotgängare, cyklar, bussar och 
spårvagnar fick successivt ta större plats. Bilarna stod inte lika mycket still 
som förut, utan varje bil användes mer eftersom flexibel bildelning och bil-
pooler blev allt vanligare. Lägre hastigheter och anpassningar av stadsrum-
met underlättade för cyklister och inte minst till nya möten när allt större 
delar av staden blev till attraktiva mötesplatser. Staden kändes ännu mer 
levande, även utanför de centrala delarna. På köpet minskade stillasittandet 
och man såg flera tecken på att Göteborg var på väg att bryta trenderna för 
flera av de stora folksjukdomarna.  

Elbilen tog snabbt över marknaden 
Nybilsförsäljningen av elbilar ökade kraftigt fram till 2030 på grund 
av nationella styrmedel som gjorde det mer förmånligt att köpa elbilar 
och Sverige närmade sig snabbt Norge i elbilsinnehav. Snabbast i landet 
gick utvecklingen ändå i bilhuvudstaden Göteborg där både Volvos och 
Polestars närvaro bidrog. 

Övergång till biobränsle blev win-win för Göteborg 
Styrmedel infördes som styrde mot minskad efterfrågan på fossila driv
medel och höga nivåer av biobränsle i bensin och diesel. Det blev en 
lättnad för fordonsägare, inte minst privatpersoner och transportörer 
som hade fordon som inte behövde bytas ut riktigt än. Det blev också 
en dubbel vinst för Göteborg då det skapade möjligheter för snabbare 
omställning hos raffinaderierna mot hållbart producerat biobränsle.  

Våra företags inves­
teringar för att klara 
klimatomställningen 
visade sig vara helt 
rätt, nu står sig hela 
Västsverige bättre i 
den globala konkur­
rensen”, säger Murat 
Albayrak, 40 år, VD för 
Västsvenska handels-
kammaren år 2030.
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Flygandet minskade – och det kändes helt okej 
Näringslivets förändring mot allt mindre flygtrafik och mer digitala möten 
smittade av sig på resandet i stort. Många antog utmaningen att begränsa 
sitt flygande till högst en flygresa vart tredje år, och med det skapades en 
känsla av rättvisa som gjorde att förändringen inte upplevdes så jobbig för 
de som tidigare flög betydligt mer. Samtidigt utvecklades lokala besöksmål 
och alternativen att ta sig fram utan flyg förbättrades.  

Optimering av byggnader och  
stadsrum var en gamechanger 
Staden lade om fokus från att bygga nytt till att bättre nyttja den redan 
byggda staden. Genom att i högre grad dela på utrymmen kunde fler 
ha arbetsplatser och kontor i attraktiva lägen, och fler funktioner delade 
på gaturummen. På så sätt undvek staden många målkonflikter och gav 
utrymme för en grönare stad.  

Stor betydelse när byggbranschen  
i Göteborg gick i bräschen 
Byggsektorn visade att målet om 90 procents minskning i klimatpåverkan 
inte bara var möjligt att nå utan också kunde göras utan stora ökade 
kostnader. En effektiv och professionell återbruksmarknad inom bygg 
och anläggning etablerades tidigt i Göteborg, vilket kraftigt ökade det 
cirkulära byggandet. Utvecklingen i Göteborg inspirerade andra privata 
och offentliga aktörer att också ställa högre krav, vilket var viktigt för att 
minska investeringarnas stora andel av en persons samlade utsläpp.  

Energisystemets omställning möjliggjorde  
snabba utsläppsminskningar 
Lokala och regionala initiativ för ökad lokal produktion av förnybar el, 
kraftigt ökad kapacitet för lagring, flexibilitet och elnät gjorde att industrin 
och transportsektorn kunde fullfölja sina planer på elektrifiering. Insikten 
om den stora möjligheten att själva påverka detta ledde till omfattande 
investeringar och beteendeförändringar hos Göteborgs aktörer. De 
havsbaserade vindkraftparker som byggdes bidrog till att öka elproduk-
tionen i regionen och skärpta energikrav utgjorde ett startskott för ökad 
installation av solceller på både offentliga och privata byggnader. Ett starkt 
samarbete för snabbare utveckling av elnäten banade väg för viktiga inves-
teringar. En betydande milstolpe var när riksdag och regering började satsa 
på att stimulera energieffektivisering och ökad produktion av förnybara 
energislag för att hantera effektutmaningen. 

Göteborgarna är så 
glada i sin stad att 
flygresorna har mins­
kat till förmån för 
lokala upplevelser och 
digitala möten”, kon-
staterar Eva Lindberg, 
67-årig fritidspolitiker. 
”Men det är klart, de 
nya bekväma nat�­
tågen till Europa från 
Göteborgs Central har 
ju bidragit också.”

”Det var när de kommunala bolagen samarbetade kring 
den gemensamma utmaningen om avfallsförbränningen, 
införde koldioxidavskiljning, eftersortering av plast och 
satte plastfrågan i centrum som vi fick till förändringar 
hos invånare och företag i alla Göteborgsregionens kom-
muner. Det knuffade också plastindustrin i rätt riktning. 
På köpet har vi fått en mycket större medvetenhet brett 
i samhället om att det mesta faktiskt inte är skräp – det 
är resurser! Ett skolboksexempel på hur man kan ta sig 
an ett problem som ingen äger hela lösningen till”,  
säger Sören Niklasen, 38 år, forskare i systemomställning 
på Chalmers.
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Matkulturen genomgick en transformation 
Lokala odlingsföreningar, fler stadsbönder och gemensamma multi
funktionella växthus skapade stark gemenskap. Foodtrucken med 
Göteborgsmåltiden,20 en hyllning till lokal och hållbar matlagning, som 
lanserades under kulturkalaset 2025, blev en succé. Den fungerade som 
en katalysator för ett ökat samarbete mellan kommunen, göteborgarna 
och livsmedelskedjans alla aktörer för ett mer hållbart matsystem. Miljö
medvetna kostval gick från nisch till mainstream, och många hälsoproblem 
minskade.  

En testbädd för hållbar konsumtion och cirkulär ekonomi 
Konceptet med ”handslag” mellan aktörer i Göteborgssamhället spred sig 
snabbt, från Cirkulärt byggande 2023 till hållbar mat, cirkulär textil, plast 
och cirkulära fordon. Innovativa företag skapade nya sätt att tillfredsställa 
konsumentbehov med radikalt minskad klimatpåverkan. Göteborgs Stad 
underlättade för cirkulära organisationer att ta plats och kunna arbeta 
långsiktigt, och tilliten växte mellan stad, näringsliv och föreningsliv. En 
mängd affärsmodeller och initiativ baserade på delning, återbruk och 
reparation växte fram, understödda av göteborgarnas nyfikenhet och vilja 
att göra skillnad. 

Medborgarna spelade en nyckelroll i omställningen 
Efter medborgarrådets rekommendationer 2024 att tydliggöra stadens 
klimatmål för invånarna, efterfrågade allt fler starkare förutsättningar och 
verktyg att leva hållbart. Göteborgarna gavs fler och större möjligheter att 
bidra vilket ledde till ett ökat engagemang. Kampanjen Gôtt liv? som lyfte 
frågan om rättvis klimatomställning och vad som är viktigt för lycka och 
välmående ledde också till ett annat förhållningssätt till arbete, fritid och 
konsumtion hos stora delar av befolkningen.  

Målet nåddes när alla drog åt samma håll
2030 har Göteborg verkligen förtjänat sitt rykte som föregångare i 
Europas klimatomställning. Invånare och näringsliv har förenats i en 
stolthet över att visa att klimatomställning är möjlig när alla drar åt  
samma håll. 

Min dotter kom hem 
efter nåt omställnings­
event på stan och visa­
de hur vi själva kunde 
minska familjens klimat­
påverkan. Hashtaggen 
#mittbidrag inspirera­
de vänner och grannar, 
och så slog vi Stock­
holm i klimatkampen 
2028!” berättar Therese 
Björkman, 42-årig små-
barnsmamma.

20	Var med och skapa Göteborgsmåltiden » Vårt Göteborg

https://vartgoteborg.se/p/var-med-och-skapa-goteborgsmaltiden/


Tillsammans för ett 
klimatavtryck nära noll
Klimatomställningsanalysen är ett strategiskt underlag i Göteborgs Stads arbete mot 
ett klimatavtryck nära noll. Analysen utgår från klimatmålet inom stadens miljö- och 
klimatprogram, och är även ett viktigt underlag i Göteborgs åtagande att vara en av EU:s 
100 klimatneutrala och smarta städer samt föregångsstad i det strategiska innovations-
programmet Viable Cities.

Inom Göteborgs Stad finns redan idag en stark grund för omställningsarbetet genom 
tvärgående funktioner som driver på utvecklingen inom olika sakområden, och besitter 
djup kunskap om såväl utmaningar som möjligheter, såsom:

	» Strategin Vi driver på utveckling för hållbart byggande 
	» Strategin Vi driver på utvecklingen av hållbara transporter 
	» Strategin Vi driver på utvecklingen av cirkulär ekonomi 
	» Strategin Vi skapar förutsättningar för att leva hållbart 
	» Göteborgs plattform för klimatneutralt byggande 
	» Samarbetsfunktion hållbar livsmedelsförsörjning 
	» Samverkansgrupper inom avfallsplanens genomförande  

Stadens förvaltningar och bolag genomför också omfattande insatser inom sina 
verksamhetsområden, ofta i nära samverkan med andra aktörer inom exempelvis 
näringsliv och akademi. 

Även om det händer mycket i Göteborgs Stad kommer målen inte att nås om inte alla 
samhällsaktörer hjälps åt i detta arbete, från näringsliv, politik och offentlig sektor, till 
akademi, civilsamhälle och invånare. Hjälp oss på resan till ett klimatavtryck nära noll!  

Miljöförvaltningen
Adress: Box 7012, 402 31 Göteborg

Telefon: 031-365 00 00 (Göteborgs Stads kontaktcenter)

E-post: miljoforvaltningen@miljo.goteborg.se

goteborg.se
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1 Inledning 
 

Klimatförändringarna är här och nu. Det visar bland annat EU:s klimattjänst 
Copernicus konstaterande om att 2024 är det varmaste året som uppmätts. 
Samtidigt slår Copernicus fast att Parisavtalets 1,5-gradersmål ännu inte 
överskridits. I Göteborg märks förändringarna i klimatet med mer regn och 
mildare vintrar med bland annat höjda vattennivåer som följd. Konsekvenserna 
av dessa förändringar påverkar alla och alla delar av samhället, men ofta 
drabbas de som redan är utsatta hårdast. Det är fortfarande möjligt att ställa om 
och begränsa förändringarna i klimatet och skapa fortsatt goda livsmiljöer för 
nuvarande och kommande generationer. Varje utsläppsminskning räknas och 
hur snabbt dessa minskningar sker är avgörande.  

Den här är en underlagsrapport till rapporten Klimatomställningsanalys – Så 
kan Göteborgs klimatmål uppnås. Klimatomställningsanalysen är ett försök att 
visa på hur en klimatomställning skulle kunna gå till i Göteborg. Analysen utgår 
från Göteborgs Stads miljö- och klimatprogram för 2021-20301 och dess mål att 
minska stadens klimatavtryck till nära noll, till 2030. Detta mål inkluderar både 
territoriella utsläpp, som sker inom Göteborgs kommuns geografiska område, 
och konsumtionsbaserade utsläpp från alla de varor och tjänster som 
konsumeras av invånare och offentlig sektor, oavsett var i världen de se sker, 
figur 1. De två perspektiven överlappar delvis varandra. 

 

Figur 1. Göteborgs Stads klimatmål har två perspektiv på utsläpp. Det 
territoriella perspektivet inkluderar utsläpp som sker inom kommunens 
geografiska områden. De konsumtionsbaserade perspektivet inkluderar utsläpp 
från konsumtion som sker i Göteborg, oavsett var i världen utsläppen sker. 
Utsläpp från vissa områden exempelvis transporter förekommer i båda 
perspektiven.   

Klimatomställningsanalysen syftar till att ge en ökad förståelse för vad som 
krävs för en klimatomställning i Göteborg, vilken roll och rådighet olika aktörer 
har samt hur omställningen påverkas av aktörer som agerar lokalt och av 
förändringar i omvärlden.  
 

 
1 Göteborgs Stads miljö- och klimatprogram 2021-2030 

https://www4.goteborg.se/prod/Stadsledningskontoret/LIS/Verksamhetshandbok/Forfattn.nsf/6B3CA866EF066429C12586B200449D53/$File/C12574360024D6C7WEBVDBX37N.pdf?OpenElement
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Miljöförvaltningen riktar ett stort tack till de representanter från stadens 
förvaltningar och bolag, näringslivet, civilsamhället och akademin som har 
bidragit med inspel och underlag till klimatomställningsanalysen.  
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2 Metod 
Klimatomställningsanalysen är en ny typ av analys för Göteborgs klimatmål 
under nuvarande miljö-och klimatprogram, och ett pågående utvecklingsarbete. 
Klimatomställningsanalysen är framtagen i ett utforskande och iterativt arbete 
där olika datakällor och röster beaktats för att få en översikt över förutsättningar 
och möjligheter att nå Göteborgs Stads klimatmål.  

Analysen är gjord av miljöförvaltningen utifrån olika datakällor och dialoger 
om vad staden gör idag, vad som behövs för att nå målen, vilka trender som kan 
ses i omvärlden och vad forskare, förvaltningar och bolag ser som rimliga och 
möjliga vägar framåt. Genomförande och metod har utvecklats iterativt under 
arbetets gång. Upplägg för analys och resultat har också diskuterats med 
företrädare för Göteborgs Stads klimatråd under processens gång.  

Arbetet med analysen har gjorts i samverkan med aktörer inom och utanför 
Göteborgs Stad. Datainsamlingen bygger i huvudsak på:  

• Övergripande trend och omvärldsanalys för att identifiera övergripande 
trender i dagens samhällsutveckling som kan ha stor påverkan på 
Göteborgs möjligheter att lyckas med sin klimatomställning. 

• Desktop research och samtal med experter inom akademi och institut 
för att ta fram lämpliga avgränsningar och datakällor samt diskutera 
rimligheten i olika antaganden.  

• Dialogmöten och workshops med sakkunniga i förvaltningar, bolag och 
externa aktörer kring möjliga utvecklingsvägar inom olika delområden, 
såsom energisystemets utveckling, framtida färdmedelsfördelning, 
utveckling av cirkulär ekonomi och livsmedelssystemets utveckling.  

• Utveckling av beräkningsmodell och scenariodata för att kunna 
simulera olika utvecklingsvägar i Göteborg och omgivande samhälle.  

2.1 Omvärld och trender 
En övergripande trend- och omvärldsanalys, för att identifiera trender i dagens 
samhällsutveckling som kan ha stor påverkan på Göteborgs möjligheter att 
lyckas med sin klimatomställning, har gjorts.  

Analysen gjordes i flera steg, där det första bestod av en workshop där 
deltagarna utifrån ett stort antal så kallade trendkort identifierade de viktigaste 
drivkrafterna som kommer att forma framtiden. Workshopen hade ett brett 
deltagande från förvaltningar och bolag i Göteborgs Stad samt från akademi och 
civilsamhällesaktörer. Materialet från workshopen bearbetades och resulterade i 
ett antal trendspår. Vid en andra workshop, som genomfördes inom olika 
områden, arbetade deltagare vidare med trendspåren och vad som behöver ske 
för att målen ska kunna nås. 

Den omvärldsanalys som gjordes resulterade i fem summerade samhällstrender 
som kan ha stor påverkan på Göteborgs möjligheter att lyckas med 
klimatomställningen. Dessa trendspår beskrivs nedan: 
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 Energi och tekniksystem i förändring. Energi- och tekniksystemet 
globalt genomgår stora förändringar som stödjer minskade 
växthusgasutsläpp, liksom exempelvis cirkulär ekonomi och 
avfallsförebyggande. Elektrifiering, med ökad lokal elproduktion och 
utbyggnad av nätverk, påverkar elektrifieringen inom industri och 
transporter. Fler aktörer, sektorer och komponenter integreras med 
elsystemet, vilket i kombination med den snabba omställningen som 
krävs gör utvecklingen av elsystemet komplex. Samtidigt utvecklas 
många tekniksystem för att möjliggöra minskade växthusgasutsläpp, 
såsom (BE)CCUS för inlagring, nya återvinningsprocesser, och mindre 
klimatpåverkande stål- och cementproduktion, med potential att ge 
stora reduktioner inom exempelvis bygg- och anläggningsbranschen. 
 

 Twin transition – digitalisering och klimatomställning hand i hand? 
Digitalisering kan spela en viktig roll i Göteborgs klimatomställning 
genom att bland annat höja kunskapsnivån och utveckla kompetenser. 
Digitaliseringen möjliggör visualisering, och verktyg som digitala 
tvillingar och sensorer för mätning, tillsammans med prediktiv 
dataanalys, kan övervaka förändringar i vatten, luft och flöden. AI 
accelererar robotiseringen av fler industrier och möjliggör för sänkta 
kostnader för tjänster som tidigare krävde manuellt arbete. Göteborg har 
en strategi för att främja digitalisering, stödd av lagstiftning som 
reglerar teknikanvändningen. Samtidigt finns betydande utmaningar 
som säkerhetsrisker, exempelvis ökad sårbarhet för sabotage och 
cyberattacker. Digitala bubblor, där olika grupper får helt olika bild av 
samhället genom algoritmstyrda informationsflöden, kan försvåra en 
enad syn på klimatomställningen.  
 

 Den aktiva medborgaren. I takt med ökade larm om värmerekord, 
förlust av biologisk mångfald etcetera höjs röster för behovet av en 
förändrad syn på livskvalitet och konsumtion. Exempel på detta är att 
grupper stämmer stater för att de inte gör tillräckligt i klimatarbetet. 
”Generation Greta” har blivit symbol för nya värderingar och 
drivkrafter hos unga. Utvecklingen är dock att konsumtionen ökar, där 
”generation Bianca”, som står för ökad konsumtion inspirerad av 
influencers, är rådande. Snabba flöden i sociala medier gör oss allt 
sämre på att hålla fokus i komplexa frågor. Personliga nätverk och 
intressegemenskaper blir allt viktigare, samtidigt som filterbubblor 
bidrar till en segregerad syn på samhällsutveckling. Ekonomiska klyftor 
samt utmaningar med gängkriminalitet, tillit och integration i samhället 
ökar. Engagerade medborgare och civilsamhällets deltagande påverkar 
utvecklingen av den cirkulära ekonomin. Göteborgs växande befolkning 
och urbanisering kan både stödja och utmana denna omställning. 
Civilsamhällets engagemang skapar mötesplatser och initiativ för 
hållbarhet. Social ojämlikhet, individualism och konkurrens om resurser 
kan vara hinder för utvecklingen av en cirkulär ekonomi. 
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 Ett drivande näringsliv. Näringslivet identifierar affärsmöjligheter i 
hållbara produkter och tjänster på grund av ökad efterfrågan och 
medvetenhet, men också ökade risker. Resursbrist och politiska åtgärder 
driver på denna utveckling. Socialt entreprenörskap växer, där företag 
och fackförbund tar ökat ansvar och ställer krav på hållbarhet. 
Affärsmodellinnovation, såsom skiftet från "Just-in-Time" till "Just-in-
Case", görs för att hantera resurstillgång och förbereda sig på 
osäkerheter. Cirkulär ekonomi och återvinning blir kritiska steg för att 
garantera tillgången på strategiska resurser. Digitaliseringen skapar nya 
förutsättningar för näringslivet, men också stora utmaningar, 
exempelvis för lokala butiker.  

 
 En politik som leder vägen? Politiken påverkar genom kraftfull 

lagstiftning och beslut som stödjer klimatomställningen. Effekterna av 
EU:s Gröna Giv och Fit for 55 börjar göra sig gällande och kan ge en 
betydande skjuts framåt som tidigare saknats. Nya EU-förordningar, 
som hållbarhetsredovisning (CSRD) och regler för företags ansvar i 
leverantörsled (CSDDD), påverkar företag att redovisa sin verksamhet i 
högre grad än tidigare. EU-kommissionen har presenterat flera 
lagförslag för att styra om den europeiska ekonomin i en grönare 
riktning. På nationell nivå bedömer Klimatpolitiska rådet, 
Naturvårdsverket och Finanspolitiska rådet att regeringens politik har 
minskat Sveriges möjligheter att nå de nationella klimatmålen. Lokala 
beslut spelar också roll.  

2.2 Scenarieramverk 
Trend- och omvärldsanalysen pekar på en mängd omvärldsfaktorer som 
påverkar Göteborgs Stads möjligheter att nå klimatmålen, inom såväl teknisk 
och ekonomisk som politisk, ekologisk och social utveckling. Stora osäkerheter 
finns i hur snabbt utvecklingen kan komma att ske, lokalt, nationellt och globalt. 
Därför har fyra scenarier tagits fram utifrån olika antaganden om hur stor 
förändring som sker för minskad klimatpåverkan lokalt i Göteborgssamhället 
respektive i omvärlden, se figur 2. 
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Figur 2. Fyra scenarier som analyseras i rapporten, framtagna utifrån 
dimensionerna hög respektive låg klimatomställning i omvärlden samt hög 
respektive låg klimatomställning i Göteborgssamhället. 

2.3 Beräkningsmodell 
En kvantitativ beräkningsmodell har byggts upp för att beräkna potentialer och 
illustrera scenarier för framtida utveckling av klimatpåverkan. Modellen är 
uppdelad i territoriella utsläpp och konsumtionsbaserade utsläpp. Modellen har 
tagits fram av IVL Svenska Miljöinstitutet i samverkan med miljöförvaltningen 
och ligger till grund för beräkningsexempel och resultatdiagram i denna analys.  

2.3.1 Målvärde och data 
År 2030 ska Göteborgssamhället ha ett klimatavtryck nära noll. Detta definieras 
enligt miljö- och klimatprogrammet som att klimatpåverkan från ett 
konsumtionsbaserat perspektiv ska minska med minst 7,6 procent per år mellan 
2017 och 2030, samt att klimatpåverkan från Göteborgs geografiska område ska 
minska med minst 10,3 procent per år mellan 2018 och 2030. I programmet är 
detta omräknat till målvärden för 2030 på 3,3 ton kondioxidekvivalenter per 
invånare och år för konsumtionsbaserade utsläpp och 1,2 ton per invånare och 
år för de geografiska. De konsumtionsbaserade och territoriella utsläppen 
överlappar, se figur 1 i inledningen.  

I miljö- och klimatprogrammet har start och målvärden för det territoriella målet 
räknats ut utifrån målets minskningstakt och utsläppsdata i den nationella 
emissionsdatabasen. Denna data är i sin tur nedbruten från nationella data med 
varierande kvalitet för olika sektorer. För modellen identifierades behovet av 
data av hög kvalitet nedbruten på anläggningsnivå, vilket inneburit att data från 
det svenska utsläppsregistret “Utsläpp i siffror” (Naturvårdsverket) för 
sektorerna Industri, El och fjärrvärme samt Avfallsförbränning, i stället använts. 
Eftersom dessa data visar på lägre utsläppsnivåer än de data som finns i svenska 
emissionsdatabasen har start- och målvärde justerats nedåt, utifrån 
utsläppsminskningstakten för miljö- och klimatprogrammets klimatmål. 
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När det gäller konsumtionsbaserade utsläpp räknar miljö- och 
klimatprogrammet start- och målvärden utifrån målets minskningstakt och 
utsläppsdata från Naturvårdsverket2. Denna data är starkt aggregerad och svår 
att använda för mer ingående analyser av hur respektive delområde kan förstås 
och förbättras klimatmässigt. I denna klimatomställningsanalys är därför, där 
det är möjligt, mer specifika data använt än den nationella statistiken, till 
exempel utsläppsdata för ett specifikt område, eller resultat av 
livscykelanalyser. I vissa fall har det dock bara funnits summariska data, och 
grova antaganden har fått göras, till exempel när det gäller investeringar i stat, 
kommun och näringsliv.  

Sammantaget ger ovan att den modelldata som använts i analysen inte helt 
överensstämmer med den nationella statistiken som refereras till i miljö- och 
klimatprogrammet. Den procentuella minskningen mellan ursprungssåret och 
2030, är dock detsamma. Minskningen inom respektive utsläppsområde kan 
variera så länge totalen 2030 inte överstiger målnivån. Observera att 
måluppfyllnaden här enbart bedöms utifrån procentskillnaden mellan 
utsläppsnivåerna 2020 och 2030, och inte tar hänsyn till sammanlagda utsläpp 
över tid under åren fram till 2030.  

2.3.2 Avgränsningar och osäkerheter 
Hur snabbt utvecklingen mot klimatmålen kommer att gå är behäftat med flera 
typer av osäkerheter. Data som använts är i huvudsak litteraturdata som tagits 
fram i andra syften än denna analys, och kan bygga på skilda källor och 
metoder. I vissa fall har Göteborgs- eller anläggningsspecifika data kunnat 
användas, i andra fall har genomsnittliga eller representativa data fått vara 
tillräckligt. I många fall har antaganden och uppskattningar fått göras. De 
resultat som redovisas ska därför inte ses som exakta värden, utan ge en 
uppfattning av vilka förflyttningar som behöver ske, som grund för vidare 
diskussion om troliga utvecklingar och lämpliga åtgärder.  

Utöver osäkerheter i data och metod finns stora osäkerheter i hur den framtida 
utvecklingen kommer vara i samhället, och vilken prioritet klimatfrågan 
kommer ha för näringsliv, politik och hushåll framöver. Här kan de olika 
scenarierna som tagits fram vara en hjälp att se hur det slår på Göteborgs Stads 
möjligheter att nå målen.   

 
2 Konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år 

https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/konsumtion/vaxthusgaser-konsumtionsbaserade-utslapp-per-person/
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3 Territoriella utsläpp 
Denna underlagsrapport ger fördjupad analys av de fem största 
utsläppsområdena som bidrar till de territoriella klimatutsläppen; Industrin, 
Avfallsförbränningen, El och fjärrvärme, Transporter och mobilitet samt 
Arbetsmaskiner. För varje utsläppsområde beskrivs de förflyttningar som har 
potential att minska utsläppen. Dessa förflyttningar beräknas ha olika värden i 
de olika scenarierna beroende på hur förflyttningarna påverkas av utvecklingen 
lokalt respektive i omvärlden.  

3.1 Industrin 
De industriella utsläppen i Göteborg domineras idag av stadens två 
raffinaderier, Preem och ST1 som båda ligger i västra Hisingen. Sammanlagt 
står de båda raffinaderierna för utsläpp om nästan en miljon ton koldioxid per 
år, nästan hälften av de totala territoriella utsläppen i Göteborg. Båda 
raffinaderierna producerar huvudsakligen bränslen för transporter och utsläppen 
beror på att huvudråvarorna för produktionen är råolja och naturgas som till en 
viss del omvandlas till koldioxid i de olika produktionsprocesserna. Samtidigt är 
utsläppen vid själva raffinaderierna relativt små sett till bränslenas hela 
värdekedja. Preem uppskattar att utsläppen vid produktion endast står för cirka 
4 procent av koldioxidutsläppen för hela värdekedjan.  

ST1 Raffinaderi har en bearbetningskapacitet på 30 miljoner fat råolja per år, 
eller 11 500 ton per dag, motsvarande cirka 25 procent av Sveriges totala 
efterfrågan av oljeprodukter. ST1 Raffinaderis huvudsakliga produkter är 
svavelfri MK-1 diesel och andra medeltunga destillat, till exempel flytande gas. 
Merparten av deras raffinerade produkter säljs genom deras ST1- och Shell-
nätverk i Sverige, Finland och Norge. 

Preems två raffinaderier i Göteborg och Lysekil har tillsammans möjlighet att 
producera upp till 18 miljoner kubikmeter drivmedel varje år. Detta motsvarar 
cirka 80 procent av den svenska raffinaderikapaciteten och 40 procent av den 
nordiska. 

Båda bolagen jobbar med att minska sin klimatpåverkan. Preem beskriver i sin 
transitionsplan för produktionsomställningen att de vill uppnå klimatneutralitet 
(-90 procent i hela värdekedjan jämfört med 2018) senast år 2035 och har 
utarbetat en strategi för detta3. De har även ett delmål att minska de direkta 
växthusgasutsläppen inom bolaget med minst 50 procent till 20304. Användning 
av CCS, förnybar vätgas och biogas i deras produktionsprocesser samt övergång 
till avancerade bio- och elektrobränslen för att minska utsläppen från 
transportsektorn är en del av strategin, men all fossil produktion kommer inte 

 
3 Preems ansökan om ändringstillstånd enligt miljöbalken till koldioxidinfångning m.m. 
(CSS-projektet) samt till utbyte av förbehandlingsteknik vid Preemraff i Göteborgs 
kommun – Aktbilaga 5, Mål nr M 4277-22, R6, Vänersborgs Tingsrätt. 
4 Preem: Så jobbar vi mot en klimatneutral värdekedja 

https://www.preem.com/hallbarhet/vagen-till-klimatneutralitet/
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ersättas av förnybara produkter, i stället kommer den totala produktionen 
minska kraftigt till mindre än en tredjedel av dagens nivå5. 

ST1 har inte en lika tydlig transitionsplan eller mål för klimatneutralitet, men 
har en uttalad vision att vara ”den ledande producenten och försäljaren av CO₂-
medveten energi”. 

Viktiga omvärldsfaktorer som kommer påverka raffinaderiernas utveckling är 
de som påverkar tillgången på bioråvaror och el, efterfrågan av klimatneutrala 
bränslen, kostnaden för fossila utsläpp samt regelverk och infrastruktur för 
CCS, exempelvis EU ETS och införandet av EU ETS 2 samt RefuelEU 
Aviation.  

3.1.1 Koldioxidavskiljning och lagring (CCS) 
Koldioxidavskiljning och lagring (på engelska carbon capture and storage, 
CCS) kan minska både de fossila och biogena koldioxidutsläppen från 
raffinaderierna. Denna förflyttning bygger på att man på teknisk väg avskiljer 
en större del av de koldioxidutsläpp som uppstår i produktionsprocesserna, 
transporterar den avskilda koldioxiden till en lagringsplats och injekterar den 
för permanent lagring i en geologisk formation, till exempel uttjänta olje- och 
gasfält eller djupt liggande saltvattenförande formationer6. Eftersom det handlar 
om en kedja av tekniker krävs investeringar både i avskiljningsteknik på 
raffinaderierna, i infrastruktur för att transportera koldioxiden samt vid 
lagringsplatserna. Processen i sig är energikrävande och innebär en mindre 
energieffektiv bränsleproduktion. 

Preem har ansökt och beviljats tillstånd från Mark- och miljödomstolen att 
bygga upp CCS anläggningar samt avskilja och transportera koldioxid. Enligt 
tillståndet ska verksamheten sättas i gång inom sju år från den 16 november 
20227. Den årliga infångningskapaciteten planeras till cirka 300 000 ton 
koldioxid per år. Den totala reduktionspotentialen beräknas uppgå till cirka 260 
000 ton i minskade koldioxidutsläpp, på årlig basis, beaktat 
koldioxidinfångningens energiförbrukning. Detta innebär inte rakt av en 
motsvarande minskning av fossila koldioxidutsläpp eftersom en allt större del 
av koldioxiden kommer vara biogen på grund av övergång till bioråvara i 
produktionen. Teoretiskt skulle den biogena delen kunna leda till negativa 
utsläpp om den lagras och inte används för produktion av elektrobränslen. 

ST1 har inte ansökt om miljötillstånd för en koldioxidanläggning men i 
Cinfracap-projektets (se nästa stycke) förstudie från 2021, där ST1 deltog, i 
planerades det för 500 000 ton infångad koldioxid från deras raffinaderi. 

En avgörande fråga för att möjliggöra koldioxidavskiljning i stor skala är att 
säkerställa en logistiklösning för transport av infångad koldioxid till antingen en 
permanent lagringsplats eller för framtida nyttjande. Sedan 2020 har Göteborgs 
Stad deltagit i olika samverkansprojekt och arbetat med målsättningen att skapa 

 
5 Preem ska bli klimatneutrala med hjälp av biobränslen, vindkraftsel och minskad produktion 
(tidningenvastsverige.se) 
6 Energimyndigheten - Frågor och svar om CCS och stöd för bio-CCS 
7 Mål nr 4277-22 och M 16404-23 

https://www.tidningenvastsverige.se/artikel/preem-ska-bli-klimatneutrala-med-hjalp-av-biobranslen-vindkraftsel-och-minskad-produktion/
https://www.tidningenvastsverige.se/artikel/preem-ska-bli-klimatneutrala-med-hjalp-av-biobranslen-vindkraftsel-och-minskad-produktion/
https://www.energimyndigheten.se/klimat/ccs/fragor-och-svar-om-ccs-och-stodsystemet/
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en sådan logistiklösning. Hösten 2020 startade samverkansprojektet 
”Cinfracap” mellan parterna Göteborg Energi, Nordion Energi, Preem, ST1, 
Renova och Göteborgs Hamn AB. Cinfracaps första två faser resulterade i en 
förstudie (fas 1) samt en fördjupad förstudie (fas 2) men pausades därefter. 
Arbetet har fortgått därefter med bibehållen målsättning, fast i en ny 
samverkansgrupp.  

3.1.2 Byte till bioråvara 
Fossila råvaror används idag av raffinaderierna både som insatsvaror och som 
bränsle i produktionen. Raffinaderierna har påbörjat en övergång från fossila 
råvaror till biobaserade råvaror.  

Preem producerar förnybara bränslen i Göteborg sedan 2010 och HVO100 
sedan 2023. Totalt producerade de 381 000 kubikmeter förnybara bränslen och  
17 243 000 kubikmeter fossila bränslen 2023. Preem har fått miljötillstånd för 
att kunna bygga en ny anläggning för förnybar produktion i Göteborg. Den nya 
anläggningen kommer att ha en årlig produktionskapacitet på cirka 1 miljon 
kubikmeter drivmedel och har planerad uppstart 20298. I den centrala 
processenheten, Green Feed Unit (GFU), ska förnybara råvaror omvandlas till 
förnybar diesel och biojetbränsle. Det tillkommer även en anläggning för 
förbehandling och rening av råvarorna samt anläggningar för produktion av 
vätgas.  

I april 2024 påbörjade St1:s nya bioraffinaderi produktionen av ”hållbara 
flygbränslen” (SAF), Bio-Diesel (HVO), Bio-Nafta och Bio-LPG. 
Bioraffinaderiet har en årlig kapacitet på 200 000 ton biodrivmedel. 
Bioraffinaderiet kan nyttja olika typer av råvaror, exempelvis använd matolja, 
animaliska fetter och tallolja, den senare från SCA:s pappers- och massabruk 
som är delägare i raffinaderiet. 

Byte till bioråvara innebär samtidigt ett stort behov av vätgas, vilket idag 
framför allt framställs från naturgas vilket i sin tur leder till stora 
koldioxidutsläpp. För att få full nytta av övergången till bioråvaror vid 
produktion så behöver vätgasen framställas på annat sätt. 

3.1.3 Användning av el eller biogas till vätgasproduktion 
Ett sätt att ersätta fossilbaserad vätgas i bränsleproduktionen är att i stället 
tillverka den med hjälp av vattenelektrolys. Detta är dock en energiintensiv 
process som kräver god tillgång till el och tillgång till effekt i elnätet. Ett annat 
alternativ är att ersätta naturgasen med biogas, vilket dock kräver mycket större 
tillgång till biogas.  

Vätgasen som framställs kan sedan användas antingen till produktionen av 
biobränslen eller kombineras med avskild koldioxid till elektrobränslen.  

 
8 Preem - Års- och hållbarhetsredovisning 2023 

https://cms.preem.com/Content/preem.com/bilder--documents/hallbarhet/redovisningar/2023/preem-ars-hallbarhetsredovisning-rapport-2023.pdf


 

Klimatomställningsanalys 14 (56) 
Underlagsrapporten  
Miljöförvaltningen, Göteborgs Stad  Rapportnummer 2025:10 

3.1.4 Minskning av produktion 
En viktig del av raffinaderiernas omställning kommer drivas av den minskade 
efterfrågan på fossila bränslen i samhället, vilket i sin tur kommer minska den 
totala produktionen i raffinaderierna. Preem räknar i sin transitionsplan att 
produktionen endast kommer vara en tredjedel av dagens produktion. Den 
minskade efterfrågan drivs framför allt av en elektrifiering av vägtrafiken, men 
även av ett mer transporteffektivt samhälle. För att åstadkomma denna 
förflyttning är det viktigt med styrmedel som påverkar de fossila 
bränslepriserna, exempelvis ETS 2 och koldioxidskatt, och andra styrmedel som 
leder till minskad efterfrågan på fossila bränslen, exempelvis styrmedel som 
ökar elektrifieringstakten av fordonsflottan eller effektiviserar vägtrafikarbetet. 

3.1.5 Potential för förändring 
Raffinaderiernas stora utsläpp gör att deras omställning är avgörande för att nå 
målet. Eftersom raffinaderierna verkar på en marknad och de fossila bränslenas 
klimatpåverkan till över 90 procent sker vid användning och utvinning, inte vid 
produktionen, måste styrmedel tillkomma på nationell och internationell nivå 
för att skapa incitament för klimatomställning och förändrad produktion i 
raffinaderierna. 

Som beskrivits ovan innebär klimatomställning för raffinaderierna i Göteborg i 
stora drag följande: a) att CCS införs till 2030, b) att produktionen minskar till 
följd av minskad efterfrågan på fossila bränslen och att denna minskning sker 
snabbare än med nuvarande utveckling, samt c) byte till bioråvara och 
användning av bioråvara/el till vätgasproduktion sker tidigare och i större 
omfattning än med nuvarande utveckling.  

För att nå målet för territoriella klimatutsläpp, vilket endast sker i ett av de 
scenarier som analyserats, nämligen scenariot glokal omställning, krävs att båda 
raffinaderierna (Preem och ST1) gör en klimatomställning i den takt som 
beskrivs av Preem, med implementering av koldioxidinfångning från 2030 och 
2035 som målår för klimatneutralitet i hela värdekedjan. De innebär att totalt 
minskar utsläppen från respektive raffinaderi med 65 procent. Införandet av 
CCS 2030, byte till bioråvara samt minskning i produktionen står för ungefär 20 
procent vardera av denna minskning, medan användning av bioråvara/el till 
vätgasproduktion står för ungefär 7 procent.  

Beräkningarna fokuserar på minskning av fossila utsläpp, men utöver detta kan 
ökad inblandning av bioråvara i kombination med införandet av CCS komma att 
generera negativa utsläpp (om detta sker beror på när i tiden CCS respektive 
mer bioråvara införs). Negativa utsläpp inkluderas inte i måluppfyllelsen. 

3.2 Transporter och mobilitet 
Vägtrafiken är den näst största källan till territoriella utsläpp av växthusgaser i 
Göteborg och motsvarar ungefär 20 procent av utsläppen. De territoriella 
transportutsläppen innefattar utsläpp som genereras inom Göteborgs Stads 
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geografiska gränser, oavsett vem det är som utför resan eller transporten. Den 
största delen av dessa kommer från personbilars förbränning av fossila bränslen. 
Det finns tre huvudsakliga förflyttningar för att minska utsläppen från 
persontransporter – övergång till biodrivmedel, elektrifiering och minskat 
vägtrafikarbete. Minskat vägtrafikarbete innebär färre körda kilometer genom 
exempelvis byte till kollektivtrafik, gång och cykel, effektivare logistik eller ett 
mindre behov av transporter. Det krävs åtgärder inom alla tre förflyttningarna 
för att Göteborg ska nå målen till 2030. För att ytterligare minska utsläppen och 
samtidigt skapa en mer hållbar stad är de tre förflyttningarna viktiga även ur ett 
längre tidsperspektiv till 2040. 

Staden förväntas öka befolkningsmässigt vilket innebär ett ökat behov av 
persontransporter, samtidigt som staden byggs tätare vilket möjliggör kortare 
resor, samt främjar resor med kollektivtrafik, gång eller cykel. Stadens 
näringsliv förväntas också växa till 2030, vilket i sin tur antas generera ett ökat 
behov av transporter av gods. Godstransporterna i och genom Göteborg är till 
stor del en konsekvens av mängden varor som konsumeras i samhället. 
Godstransporterna påverkas också av ändrade konsumtionsmönster såsom ökad 
webbhandel, pågående stadsutveckling och trängselproblematik. Göteborgs 
hamn som Skandinaviens största godsnav har stora möjligheter att bidra till 
omställningen av hållbara transporter genom möjliggörande av olika typer av 
infrastruktur.   

Miljö- och klimatprogrammet innehåller förutom de generella klimatmålen som 
relaterar till befolkningsmängden, även två specifika mål kopplat till 
transportområdet. Dessa mål rör de territoriella utsläppen och relaterar inte till 
befolkningsmängd. Det ena målet är ”90 procents minskade utsläpp av 
växthusgaser från transporter i Göteborg jämfört med 2010” och det andra ”25 
procents minskat vägtrafikarbete för alla motoriserade vägfordon jämfört med 
2019”. 

3.2.1 Övergång till biodrivmedel 
Att ersätta fossila drivmedel med biodrivmedel som biobensin, biodiesel och 
biogas är ett viktigt sätt att snabbt minska utsläppen eftersom det inte kräver 
omfattande förändringar av fordon och infrastruktur. Övergången till 
biodrivmedel är framför allt viktig för att uppnå målen till 2030. En huvuddel 
av potentialen för övergång till biodrivmedel bedöms bestå av obligatorisk 
inblandning av biodrivmedel i fossil bensin och diesel. Göteborg är direkt 
beroende av nationell- och EU-policy för att reduktionsnivån i de fossila 
bränslena ska vara hög och öka.  

För godstransporter är även krav från transportbeställare viktiga då en väsentlig 
andel av godstransporterna går på 100 procent biodiesel redan idag. 
Tillgängligheten för både tankställen och fordon som kan gå på 100 procent 
biodiesel är idag god, men utbyte till biobränsle är förknippat med en ökad 
kostnad per liter. Kravställning på el, vätgas och biodrivmedel i upphandling av 
Göteborgs Stad och andra aktörer som köper godstransporter inom kommunens 
gränser är viktiga för att ytterligare minska utsläpp. Göteborgs Stad har en extra 
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stor möjlighet att påverka i upphandling gällande drivmedel av fordon för bygg- 
och infrastrukturprojekt, då Göteborgs Stad står för många och stora 
byggprojekt.  

3.2.2 Elektrifiering 
Att ersätta fossildrivna fordon med eldrivna fordon är centralt för att minska 
utsläppen, men till skillnad från övergången till biodrivmedel kräver 
elektrifieringen nya fordon och laddinfrastruktur. Detta skapar en tröghet i 
omställningen och innebär att elektrifieringens bidrag till klimatmålen år 2030 
är värdefull, men samtidigt relativt begränsad. Elektrifieringens betydelse för 
utsläppsminskningar efter år 2030 ökar med tiden, allt eftersom fordonsflottorna 
förnyas och elfordonsandelen ökar.  

Den framtida elektrifieringstakten av fordonsflottan beror av en mängd olika 
faktorer som styrmedel på nationell och EU-nivå, nationella ekonomiska stöd, 
konjunktur och ekonomiska förutsättningar, tillgång till laddinfrastruktur, samt 
fordonsutveckling. Under 2024 stod rena elbilar för 35 procent av 
nybilsförsäljningen9. Med fryst takt på nybilsförsäljning de kommande åren tar 
det tid innan de elektrifierade bilarna tar över en större andel av den totala 
fordonsflottan.  

Utbyggd laddinfrastruktur är en av de förutsättningar som Göteborgs Stad har 
möjlighet att påverka och där staden skulle kunna ta en mer övergripande roll. 
Idag saknas helhetskunskap kring det framtida behovet av laddning och om det 
byggs ut i lagom takt för omställningen.  

Krav i upphandling är också en viktig del där Göteborgs Stad har stor möjlighet 
att påverka och driva på. Göteborgs Stad har en elektrifieringsplan som syftar 
bland annat till att främja och driva på elektrifieringen inom kommunens egen 
fordonsflotta, köpta transporttjänster, samt främja elbilsladdning för alla aktörer 
som verkar eller bor i staden10. 

En viktig faktor är tillgången till elfordon av överkomligt pris och god funktion. 
Särskilt för godstransporter, där fraktvikten har stor betydelse, har detta hittills 
varit begränsande. Fordonstillverkarna förväntas fortsätta tillhandahålla fler 
olika elektriska modeller och med minskade kostnader de kommande åren. 
Utöver kravställning är Göteborgs Stad en viktig partner till näringslivet för att 
bidra till att skapa förutsättningar för fordonsindustrin att ställa om i tillräckligt 
hög takt. 

Genom att införa miljözon 3 begränsas möjligheterna att köra inom zonen till 
endast elfordon, bränslecellsfordon och gasfordon (utsläppsklass 6) för lätta och 
tunga fordon. Tunga laddhybrider inkluderas också.  

Tillgång till el i samhället förväntas bli en kommande utmaning i och med 
större förväntade kommande behov från både fordonsflottan och industrin. 
Elbehovet till fordonsflottan i Västra Götaland år 2030 förväntas dock vara 

 
9 Sverige blev fyra på elbilar i Europa 2024 – här är hela listan – Allt om Elbil 
10 Göteborgs Stads elektrifieringsplan 2022–2030 

https://alltomelbil.se/sverige-blev-fyra-pa-elbilar-i-europa-2024-har-ar-hela-listan/
https://goteborg.se/wps/PA_Pabolagshandlingar/file?id=40260
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mycket lägre än för industrin, cirka 1,5 TWh för transportsektorn jämfört med 
elbehovet för industrin som förväntas ligga på 18 TWh11. 

Vätgas och eventuellt också elektrobränslen kommer kunna vara viktiga 
tekniker för tyngre godstransporter på längre sikt, där fler fordon på dessa 
drivmedel förväntas rulla från cirka 2030 och framåt. Det är tekniker som har 
möjlighet att bidra till fordonsflottans omställning på lite längre sikt och inte till 
måluppfyllnad 2030. För möjliggörande av fler vätgasbilar krävs en utbyggd 
infrastruktur av vätgasstationer vilket behöver fokuseras på redan nu, men också 
en tillräckligt stor mängd tillgänglig producerad fossilfri el för produktion av 
bränslen.    

3.2.3 Minskat vägtrafikarbete 
Minskat vägtrafikarbete inbegriper en bred samling av åtgärder som bidrar till 
ett transporteffektivt samhälle. Här är övergång från bil till gång, cykel och 
kollektivtrafik avgörande. Minskat vägtrafikarbete innebär också minskade 
persontransporter – alltså att tillgängligheten till olika nyttor eller målpunkter är 
god men längden på resan minskar eller uteblir. Göteborgs Stad har målet att 
vägtrafikarbetet ska minska med 25 procent till 2030 och det uppnås genom en 
mängd olika typer av insatser kopplade till exempelvis utbyggnad av 
kollektivtrafik, främjande av gång-, cykel- och kollektivtrafik på bekostnad av 
resor i egen bil, parkeringsåtgärder, hastighetsbegränsningar och stadsplanering. 
Andra möjliga åtgärder är att arbeta med miljözoner samt trängselskatter.  

Även om nationell och EU-policy har stor påverkan på möjligheterna för 
transporteffektivisering, så har aktörer i Göteborg förhållandevis stor rådighet. 
Insatser som leder till snabba beteendeförändringar bidrar till att nå målen till 
2030 medan större investeringar i kollektivtrafiken väntas ge effekt på 
utsläppen från persontransporter först senare. Som tidigare konstaterats har 
utvecklingen i omvärlden stor påverkan på potentialen för övergången till 
biodrivmedel och elektrifieringstakten. Detta innebär att om den utveckling som 
skett under 2023 och 2024 med minskad reduktionsplikt och lägre 
elektrifieringstakt inte förändras drastiskt behöver målet om 25 procent 
minskning av vägtrafikarbetet överträffas för att Göteborgs Stad ska kunna nå 
sina klimatmål för transporter. 

Att minska mängden kilometrar som körs genom effektivare logistik och 
effektivare fordon är andra relevanta åtgärder för att minska utsläppen av 
godstransporter. Exempel som kan nämnas är HCT- high capacity transport 
(längre och tyngre lastbilar tillåts köra på gatorna), samlastning och att arbeta 
med samlastningshubbar och off-peak-leveranser (godsleveranser som sker 
exempelvis kvälls- eller nattetid för att undvika trängsel samt möjliggörande för 
att fordonen kan användas en större del av dygnet).   

Överflyttning till andra fordonsslag från motoriserade vägfordon till exempelvis 
tåg, färja och lastcykel är ett annat sätt för att minska utsläppen. Stor del av 

 
11 Behovsanalys av elanvändning, produktion och distribution i Västra Götaland på kort och lång 
sikt, Forskningsrapport: Behovsanalys av elanvändning, produktion och distribution i Västra 
Götaland på kort och lång sikt 

https://www.lansstyrelsen.se/download/18.217dece018e5a4c5ced48b3e/1712058328746/Energiplanering-f%C3%B6r-elektrifiering-20240226.pdf
https://www.lansstyrelsen.se/download/18.217dece018e5a4c5ced48b3e/1712058328746/Energiplanering-f%C3%B6r-elektrifiering-20240226.pdf
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transporterna till och från Göteborgs hamn sker idag med tåg. Ökade 
godstransporter på tåg kan kräva infrastrukturinvesteringar. Transport med 
cykel är ett alternativ för kortare transporter i staden. 

Tidigare analyser visar på att behovet av godstransporter kommer öka framöver 
då stadens befolkning och näringsliv förväntas växa, vilket i sin tur kommer 
generera ett ökat behov av transporter av gods. Göteborgs hamns betydelse, 
även för omlandets behov av godsförsörjning påverkar också 
godstransporternas utveckling. Godstransporterna är en konsekvens av dels 
invånarnas och näringslivets konsumtionsmönster, dels av byggande och 
stadsutveckling. För att kunna nå tillräckligt låga utsläpp från godstransporter 
behöver privatkonsumtion och materialkonsumtion i näringslivet minska, 
exempelvis inom bygg- och infrastrukturprojekt, så att behovet av 
godstransporter minskar i stället för att öka. Det finns även ett relativt stort 
utrymme för effektivisering av godstransporter kopplat till bygg- och 
anläggningsprojekt, exempelvis inom masshantering.  

3.2.4 Potential för förändring 
För att minska utsläppen från transport i den storleksordning som krävs för att 
nå målen behöver fordonsflottan blir alltmer elektrifierad och elektrifieringen gå 
i en snabbare takt jämfört med dagens. År 2030 behöver drygt 40 procent av 
fordonskilometrarna för personbilar vara elektrifierade. Göteborgs Stad behöver 
bidra med att skapa förutsättningar, till exempel genom att se till att tillräcklig 
laddinfrastruktur finns på plats och att fysisk planering ger förutsättningar för 
att fler fordonskilometrar ska gå på el. Det krävs också att kollektivtrafiken 
elektrifieras snabbt, så att både bussar och färjor är elektrifierade i hög grad år 
2030.  

Det krävs en kraftig övergång till biobränsle, framför allt till följd av 
biobränsleinblandning och tvingande lagstiftning från nationell och EU-nivå. 
Tillräckliga nivåer av biobränsleinblandning 2030 beräknas motsvara 
reduktionsnivåer på 60 procent för bensin och 80 procent för diesel. 

Det krävs även att trafikarbetet minskar rejält, i scenariot glokal omställning där 
målet nås har resorna med motorfordon minskat med 25 procent som en följd av 
åtgärder som minskar den relativa attraktiviteten för bilresor samt främjar 
kollektivtrafik, gång och cykel. En viktig nyckel till detta är en större 
förflyttning från egen till delad (el)bil.  Även trafikarbetet kopplat till gods 
minskar genom minskad efterfrågan på godstransporter kopplat till konsumtion 
av varor.  

Små förbättringar av fordonsflottan med effektivare fordon leder till minskade 
utsläpp i en begränsad omfattning och takt, men ändå av betydelse för att nå 
målet.  

På längre sikt förväntas stadsplanering möjliggöra ännu större förskjutning mot 
gång, cykel och kollektivtrafik. Detta tillsammans med den tilltagande 
elektrifieringen av fordonsflottan, innebär att biobränsle bedöms vara mer av en 
övergående åtgärd som inte kommer behövas lika mycket på längre sikt. 
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Biobränsle för persontransporter på väg kommer alltså ha stor betydelse för att 
nå klimatmålen till 2030, medan betydelsen till 2040 däremot kommer vara 
mindre. Biobränslen kommer att behöva prioriteras till andra transportslag, 
exempelvis sjöfart och flyg.   

3.3 Avfallsförbränning 
Förbränningen av avfall motsvarar cirka 10 procent av Göteborgs territoriella 
utsläpp. Dessa utsläpp uppkommer vid Renovas anläggning i Sävenäs men har 
sitt ursprung främst i samhällets linjära sätt att använda plast. Renova tar emot 
hushållsavfall från de tio ägarkommunerna, inklusive Göteborgs Stad, från 
företag (så kallat verksamhetsavfall) samt importerar avfall från 
Storbritannien12. Under 2023 togs 1 054 000 ton återvinningsmaterial och avfall 
emot, och genom förbränning producerades samtidigt 1 400 GWh fjärrvärme 
och 230 GWh el, detta utgör cirka 33 procent respektive 5 procent av behovet i 
Göteborg13. Totalt genererar avfallsförbränningen cirka 200 000 ton fossil 
koldioxid då plast (inklusive gummi, skumgummi och syntetisk textil) 
förbränns och utöver detta cirka 300 000 ton icke-fossil (biogen) koldioxid. 
Hushållens restavfall har högt plastinnehåll och utgör den största mängden 
avfall som förbränns och därmed den största källan till fossila utsläpp.  

En faktor som påverkar utsläppen från avfallsförbränning är den demografiska 
utvecklingen. Då befolkningen förväntas öka i Göteborg bedömer Renova att 
även avfallsmängden kommer öka vilket gör att även med åtgärder för att 
minska plasten i avfallet så kommer det framtida behovet av avfallsförbränning 
vara mellan 75-125 procent av dagens14. Detta är i linje med den globala 
produktionen och konsumtionen av plast som har ökat de senaste två årtiondena 
och förväntas tredubblas till 206015. 

3.3.1 CCS/CCU 
Ett sätt att minska dessa utsläpp är att implementera tekniker för avskiljning, 
återanvändning och lagring av koldioxid på Renovas förbränningspannor, så 
kallad CCU eller CCS. Tekniken möjliggör både minskade och negativa 
utsläpp. Under våren 2024 fattade Renova ett inriktningsbeslut om att investera 
i CCS/CCU på en av fyra förbränningspannor till år 2030. Det skulle potentiellt 
kunna ta bort 100 000 ton koldioxidekvivalenter, både fossil och icke-fossil 
koldioxid16. I underlaget till detta beslut fanns även ett alternativ om att 
implementera CCS/CCU på två förbränningspannor till samma år. För två av 
förbränningspannorna är investering i tekniken inte aktuell då de närmar sig 

 
12 Göteborgs Stad är den största ägare med 85 procent av ägarandelarna i Renova, övriga ägare är 
kommuner Ale, Härryda, Kungälv, Lerum, Mölndal, Partille, Stenungsund, Tjörn och Öckerö. 
Förbränningen av övriga ägarkommuners hushållsavfall ökar utsläppen inom Göteborgs 
kommungräns och minskar den i motsvarande grad i de andra kommunerna.   
13 2023 Renova hållbarhetsredovisning 
14 Underlag till tjänsteutlåtande om klimatambition för Renova 
15 OECD, 2022, Global Plastics Outlook: Policy Scenarios to 2060, OECD Publishing, Paris 
(https://www.oecd.org/publications/global-plastics-outlook-aa1edf33-en.htm, accessed 10 June 
2024. 
16 Inriktningsbeslut om Renovas framtida klimatambition, Diarienummer 0049/24 

https://www.renova.se/globalassets/02.hallbarhet/2023_renova_hallbarhetsredovisning_digitalt.pdf
https://goteborg.se/wps/PA_Pabolagshandlingar/file?id=50287
https://www.oecd.org/publications/global-plastics-outlook-aa1edf33-en.htm
https://goteborg.se/wps/PA_Pabolagshandlingar/file?id=50286
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slutet av sin tekniska livslängd, i stället kommer investeringar i nya pannor 
krävas där CCS/CCU eventuellt kan vara integrerat.  

Investeringskostnaden för CCS/CCU på en panna har i en översiktlig beräkning 
uppskattats till 500 miljoner kronor och cirka 220 miljoner kronor i ökade 
driftskostnader per år (motsvarande en ökning av driftskostnaderna om 10-15 
procent)17. Därutöver innebär implementering av CCS/CCU att 20 procent 
mindre el levereras lokalt. Det behöver därför finnas starka ekonomiska 
incitament, långsiktiga förutsättningar och en brist på bättre alternativ för att få 
investeringar på plats. 

En omvärldsfaktor med stor påverkan på investeringar i CCS/CCU är EU:s 
handel med utsläppsrätter (EU ETS). Genom detta system har kostnaden för att 
släppa ut koldioxid, exempelvis vid förbränning av plast, ökat kraftigt de 
senaste åren. 2023 var Renovas kostnader för utsläpp 125 miljoner kronor, 
vilket motsvarar 10 procent av omsättningen. Med CCS/CCU minskar denna 
kostnad.  

Göteborgs Stad är majoritetsägare till Renova och har stor rådighet att agera och 
har därmed en central roll för implementeringen av CCS/CCU. Förutom att 
stötta Renova i att finansiera och implementera tekniken inbegriper denna roll 
att: a) säkra storskaliga logistik- och infrastrukturlösningar för transport, detta 
kan involvera mellanlagring av koldioxid i hamnen, b) integrera stadens 
utveckling av CCS infrastruktur med satsningar på CCS/CCU i näringslivet, c) 
bygga ut den lokala och regionala el infrastrukturen och satsa på lösningar som 
möjliggör mer lokal eleffekt och förnybar elproduktion samt d) påverka externa 
beslutsfattare för att få rätt förutsättningar för långsiktiga investeringar och god 
tillgång till el. 

3.3.2 Ökad materialåtervinning 
Ett annat sätt att minska utsläppen från avfallsförbränning är att öka mängden 
plast som sorteras ut och materialåtervinns. Naturvårdsverket konstaterar att 
mindre än 10 procent av plasten som används materialåtervinns och att en 
kraftig ökning av högkvalitativ materialåtervinning kan ge betydande bidrag till 
klimatmålen18. Renova arbetar redan med en rad åtgärder för att minska 
mängden plast i avfallet, exempelvis källsorteringslösningar till verksamheter, 
avsättning för material som tidigare inte sorterats ut, kravställning och 
differentierad prislista. Det finns fler sätt att arbeta med detta, exempelvis har 
tillsyns- och lovgivningsmyndigheter rådighet över bygg- och rivningsavfall 
och kan jobba för att avfallet går så högt upp i avfallstrappan som möjligt.  

Renewable Carbon Initiative visar att det finns många olika alternativ för 
återvinning av plast och att området är under stark utveckling drivet av både nya 
start-ups och stora kemiföretag framför allt i Holland och Tyskland19. Även i 
Sverige sker framsteg som indikerar att en utveckling med kraftigt minskad 

 
17 Dessa kostnader påverkas av förändringar i ekonomin så som inflation och priset på el.  
18 Naturvårdsverkets Färdplan för hållbar plastanvändning (naturvardsverket.se) 
19 Mapping of Advanced Plastic Waste Recycling Technologies and their Global Capacities - Short 
Version (PDF) | Renewable Carbon Publications (renewable-carbon.eu) 

https://www.naturvardsverket.se/4ac640/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6987-2.pdf
https://renewable-carbon.eu/publications/product/mapping-of-advanced-plastic-waste-recycling-technologies-and-their-global-capacities-short-version-pdf/
https://renewable-carbon.eu/publications/product/mapping-of-advanced-plastic-waste-recycling-technologies-and-their-global-capacities-short-version-pdf/
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mängd plast i avfallet är möjlig. Ett exempel är Svensk Plaståtervinning som 
driver och vidareutvecklar en anläggning för sortering och återvinning av plast. 
Till 2025 har de som ambition att det i Sverige ska gå att återvinna 55 procent 
av alla plastförpackningar, 5 år tidigare än vad EU:s utsläppsmål om 
återvinning kräver20.  Uppskattningar från Renova visar att utsläppen skulle 
kunna minskas med 18 000 ton koldioxid om plastfraktionen från 
hushållsavfallet sorterades i en sådan anläggning. Initiativ för att minska 
mängden plast i verksamhetsavfall kan bidra till att minska utsläppen ännu mer.  

Ett exempel av ett annat slag, nämligen hur efterfrågan på återvunnet material 
kan öka, är Volvo Cars som har mål om minst 25 procent återvunnet material i 
sina produkter 2025. Detta mål bidrar till att öka efterfrågan på återvunnet 
material och komponenter med återvunnet material, vilket ger ekonomiska 
incitament och därmed en viktig drivkraft för att jobba mer med 
materialåtervinning.  

Vid bland annat Chalmers21 och inom klustret Klimatledande processindustri 
bedrivs forskning om kemisk återvinning av plast. Med denna typ av 
återvinning skulle kemiskt återvunna kolatomer från plasten kunna fungera som 
råvaror till industriell symbios med kemiindustrin i Stenungssund22.  Men dessa 
alternativ har en lägre teknisk mognadsnivå och kan inte konkurrera med 
mekanisk återvinning när det gäller pris eller ur ett resursperspektiv.   

Viktiga omvärldsfaktorer för detta område är lagstiftning i Europa och Sverige 
samt lokala planer som verkar för att plastanvändningen inte ska öka i samma 
takt som tidigare och att plasten som slängs i högre grad ska gå till återvinning. 
De viktigaste exemplen är den regionala avfallsplanen som omfattar Renovas 
ägarkommuner och har mål om att hushållens plastkonsumtion och 
plastavfallsmängder ska halveras till år 2030, införandet av lagstiftning om 
fastighetsnära insamling av förpackningar samt att nya plastförpackningar i EU 
ska bestå av minst 30 procent återvunnen plast senast år 2030. 

Staden har en viktig roll för detta område som inbegriper att: a) öka efterfrågan 
på återvunnen plast så att det finns avsättning för det avfallslämnarna och 
Renova sorterar ut. För staden kan detta ske via krav om återvunnen plast vid 
upphandling och inköp, b) jobba för att plast sorteras ut och inte hamnar i 
hushållens restavfall, c) främja näringslivet och forskningsaktörers viktiga 
arbete med innovation och nya affärsmodeller inom detta område och d) 
påverka utformning och implementering av lagstiftning exempelvis införandet 
av kvotplikt (med återvunnen plast i produkter) och att producentansvaret ska 
omfatta även restavfallet. 

 
20 Site Zero - Svensk Plaståtervinning (svenskplastatervinning.se) 
21 Thunman, H et.al. Circular use of plastics-transformation of existing petrochemical clusters into 
thermochemical recycling plants with 100% plastics recovery. In Sustainable Materials and 
Technologies, 22, 2019, Se även filmen 100% Recycling of any waste (youtube.com) 
22 220301-Borealis-samrådsunderlag-anläggning-kemisk-återvinning_2022-03-29-091510_vplh.pdf 
(borealisgroup.com) 

https://www.svenskplastatervinning.se/site-zero/
https://www.youtube.com/watch?v=ItzMyG3IKPc
https://www.borealisgroup.com/storage/220301-Borealis-samr%C3%A5dsunderlag-anl%C3%A4ggning-kemisk-%C3%A5tervinning_2022-03-29-091510_vplh.pdf
https://www.borealisgroup.com/storage/220301-Borealis-samr%C3%A5dsunderlag-anl%C3%A4ggning-kemisk-%C3%A5tervinning_2022-03-29-091510_vplh.pdf
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3.3.3 Resurssmarta materialflöden 
Minskad användning av plast genom åtgärder för mer resurssmarta 
materialflöden i samhället bidrar till att minska utsläppen från förbränning av 
avfall. Exempel på åtgärder som kan bidra till detta är ändrad design av 
produkter för att optimera livslängd, beteendeförändringar för att minska onödig 
konsumtion och nya affärsmodeller för ökad återanvändning. Naturvårdsverket 
pekar på att den största potentialen att minska plastanvändningen finns inom 
följande produktkategorier: byggprodukter, elutrustning, fordon och 
förpackningar23.  

Omvärldsfaktorer som påverkar detta område är delvis samma som ovan, det 
vill säga lagstiftning och krav som ökar mängden material som återvinns, men 
omfattar även krav om att öka återanvändning och livslängden på produkter 
samt förbud som hindrar onödig användning av material. När det kommer till 
avfallsförbränning är det framför allt mängden plast i avfallet som behöver 
minska.   

3.3.4 Potential för förändring 
Koldioxidavskiljning kommer behövas för att nå det territoriella målet både på 
raffinaderierna och avfallsförbränningen, i scenariot glokal omställning där 
målet nås implementeras teknik på två av Renovas pannor för 
avfallsförbränning samt båda raffinaderierna. Klimatnyttan av investeringar i 
koldioxidavskiljning vid avfallsförbränning riskerar dock att ”ätas upp” av ökad 
plastkonsumtion i samhället. Därför krävs även omfattande åtgärder för att 
minska mängden plast i avfallet, framför allt kraftfullt ökad sortering av plast 
och minskad plastanvändning i samhället, exempelvis ändrad design, 
beteendeförändringar för att minska konsumtion och ökad sortering samt nya 
affärsmodeller. För att nå målet behöver omfattningen av minskningen av plast i 
avfallet vara i linje med avfallsplanens mål. 

Näringslivet har en viktig roll i att ställa krav om återvunnen plast i sina 
produkter för att skapa incitament för cirkulära flöden. Näringslivet och 
forskningsaktörer är centrala för innovation och utveckling av nya 
affärsmodeller. Den lokala klimatomställningen i Göteborg påverkas i mycket 
stor utsträckning av omvärldsfaktorer som nationell och internationell 
lagstiftning. Lokala aktörer har därför en viktig roll i att fortsätta utveckla 
påverkansarbetet mot nationell och internationell nivå för att skapa 
förutsättningar för den lokala omställningen. Det handlar om utformning och 
implementering av lagstiftning så som kvotplikt (med återvunnen plast i 
produkter) och att producentansvaret ska omfatta även restavfallet samt att 
säkerställa att EU:s handel med utsläppsrätter utvidgas och skärps som planerat. 

I scenariot glokal omställning minskar dessa utsläpp med 90 procent, där 
ungefär lika stora delar minskas genom koldioxidinfångning, resurssmart 

 
23 Naturvårdsverkets Färdplan för hållbar plastanvändning (naturvardsverket.se) 

https://www.naturvardsverket.se/4ac640/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6987-2.pdf
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plastanvändning samt ökad sortering. Detta innebär att maxpotential inom de 
olika förflyttningarna nås.  

3.4 Arbetsmaskiner 
Arbetsmaskiner står för strax under 10 procent av utsläppen. Arbetsmaskiner 
kan vara många typer av maskiner och fordon, men kan definieras av att det är 
en transportabel industriell utrustning eller ett mobilt fordon som inte är avsett 
att användas för transporter på väg. En arbetsmaskin kan till exempel vara en 
hamnkran, en grävmaskin, en fiskebåt eller en gräsklippare. Göteborgs Stad 
genererar en stor mängd arbete med arbetsmaskiner inom de 
infrastrukturprojekt eller byggprojekt som sker i uppdrag av staden. 
Arbetsmaskinerna i Göteborgs hamn står för en del av utsläppen. Drift och 
underhåll av infrastruktur och parkskötsel är också inom kommunens rådighet. 
Göteborgs Stad som beställare har stora möjligheter att påverka drivmedel samt 
möjliggöra och tillhandahålla exempelvis laddstationer och tankmöjligheter för 
förnyelsebara bränslen.  

3.4.1 Biobränsle och elektrifiering 
Arbetsmaskiner kan köras på förnybara bränslen som olika typer av ren 
biodiesel eller förnybar bensin. Det innebär i de flesta fall endast ett bränslebyte 
och att nuvarande motor kan användas. Detta medför därför den största 
potentialen i närtid för att minska utsläppen.  

Elektrifiering av arbetsmaskiner har också stor potential. Förutom lägre utsläpp 
genererar elektriska arbetsmaskiner både lägre luftutsläpp och lägre 
bullernivåer, vilket är en fördel då dessa maskiner ofta finns i stadsmiljön eller 
på arbetsplatser. För elektrifierade fordon på byggarbetsplatser finns oftast 
laddmöjligheter men det krävs att det också finns tillräckligt med effekt. 
Utbudet och teknikutvecklingen för elektrifierade arbetsmaskiner behöver 
fortsätta utvecklas. Här är Göteborgs Stad en viktig partner till näringslivet för 
att bidra till att skapa förutsättningar för tillverkarna att ställa om i tillräckligt 
hög takt. 

3.4.2 Minskat arbete med arbetsmaskiner 
Minskat arbete med arbetsmaskiner har en direkt påverkan på utsläppen. En del 
av arbetet som utförs av arbetsmaskiner är kopplade till större bygg- och 
anläggningsprojekt där planeringshorisonten gör att minskat arbete kan vara 
svårt att uppnå till 2030. Mängden och omfattningen av bygg- och 
anläggningsprojekt är dock inte den enda faktorn här, utan även effektivisering 
av arbetet inom projekten är viktigt. Annat arbete med arbetsmaskiner, som 
exempelvis i hamnen eller övrigt arbete med arbetsmaskiner i hushåll, privat 
och offentlig sektor, styrs av andra processer där ökat eller minskat arbete kan 
skifta snabbare.   
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3.4.3 Potential för förändring 
Utsläppen från arbetsmaskiner kan minska i snabb takt genom en kombination 
av elektrifiering, biobränsle och minskat arbete med arbetsmaskiner. 
Elektrifieringstakt och biobränsleandel bedöms ha snabbast förändringstakt 
inom bygg- och industrisektorn. 

3.5 El och fjärrvärme 
El och fjärrvärme står för strax under 10 procent av utsläppen. Att minska 
utsläppen från energisystemet är en del av klimatomställningen, vilket beskrivs i 
avsnittet om utveckling av nuvarande fjärrvärmesystem. Dessutom har 
energisystemet en central roll som möjliggörare för klimatomställningen inom 
industrin och transportsektorn som får stor påverkan på behovet av el och effekt 
lokalt. Förflyttningar som är möjliggörare för klimatomställningen, men som 
inte direkt bidrar till att sänka utsläppen, beskrivs i nästkommande stycken.   

I Göteborg består energisystemet av flera sammankopplade system, som 
omfattar de lokala infrastruktursystemen för värme, kyla, el, transport, gas, 
avlopp och avfall vilka dessutom är sammankopplade med regionala, nationella 
och i vissa avseenden europeiska system. Avfallsförbränning och 
raffinaderierna i staden levererar omkring två tredjedelar av den värme som 
används i fjärrvärmesystemet. Lokalt produceras el framför allt hos Renova och 
i Göteborg Energis kraftvärmeanläggningar samt i viss utsträckning från 
solceller och vindkraft. Den lokala elproduktionen motsvarar 10 procent av 
behovet, resten importeras.  

Utsläppen inom detta område kommer från Göteborg Energis el- och 
fjärrvärmeproduktion. Storleken på utsläppen varierar från år till år, vilket 
främst beror på hur mycket kraftvärmeanläggningen i Rya användas, vilket i sin 
tur beror på tillgången på spillvärme, om det är ett varmt eller kallt år samt 
behov av el. Rya kraftvärmeverk drivs med naturgas och står för 80 procent av 
Göteborg Energis utsläpp, vilket 2021 var 138 000 ton koldioxid och 2022 var 
det 57 500 ton koldioxid24. 

Göteborgs Stad tillsammans med det kommunala energibolaget Göteborg 
Energi har en viktig roll och stor rådighet över investeringar i energisystemets 
utveckling samt att underlätta för förvaltningar, kommunala och privata bolag 
samt privatpersoner att i sin tur göra investeringar och ändra beteenden. Stadens 
ägare och förvaltare av bostäder och lokaler har stor rådighet över 
energianvändningen, då Göteborgs Stad äger och förvaltar bostäder till var 
fjärde göteborgare samt cirka en tredjedel av lokalerna i staden. Samarbete med 
regionala aktörer så som Västra Götalandsregionen är centralt för flera av 
förflyttningarna.  

 
24 Listor över utsläpp och tilldelning (naturvardsverket.se) 

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/utslappshandel/statistik-och-uppfoljning/listor-over-utslapp-och-tilldelning/
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3.5.1 Utveckling av nuvarande fjärrvärmesystem 
Göteborg Energi har som mål att endast använda återvunnen och förnybart 
producerad värme och el senast 2025, vilket är i linje med ett av delmålen i 
miljö- och klimatprogrammet. För att nå detta mål har Göteborg Energi tagit ett 
investeringsbeslut som innebär att kraftvärmeanläggningen i Rya 
kraftvärmeverk kommer kunna drivas med biobränslen25.  Göteborg Energi 
planerar även att utöka den förnybara produktionen av värme i Riskulla, 
Mölndal26. Pannorna ska vara på plats senast i slutet av 2027. 

Totalt bedömer Göteborg Energi att investeringsbehovet är 15 miljarder kronor 
för fjärrvärmesystemet de kommande 10-15 åren, varav nyinvesteringen i Rya 
bedöms kosta omkring 2,65 miljarder kronor27. Utöver utvecklingen inom 
Göteborgs kommungräns jobbar Göteborg Energi även med att förbättra 
fjärrvärmesystemet genom att samarbeta med Mölndal kring utveckling av 
deras fjärrvärmesektor, vilket kan bidra till att minska behovet av topplast i 
Göteborg och därmed sänkta utsläpp. 

3.5.2 Förnybar elproduktion, eleffekt och elnät (möjliggörare) 
Till år 2035 visar prognoser att eleffektbehovet förväntas öka med 600 MW 
(detta motsvarande en ökning om ungefär 70 procent) jämfört med 202228. 
Industrin står för den största delen av denna ökning. Viktiga delar för att möta 
detta är ökad elproduktion, arbete med att jämna ut och hantera effektuttaget 
samt elnätets kapacitet.  

För ökad elproduktion kan Göteborg Energi eller andra aktörer investera i 
havsbaserad vindkraft utanför kommungränsen men på västkusten i svensk 
ekonomisk zon. Enligt Havs- och vattenmyndigheten är potentialen 7–21 TWh 
årligen i Västerhavet29. Parken Poseidon har tillstyrkts av länsstyrelsen i Västra 
Götaland och regeringen och har en förväntad årlig produktion om 5,5 TWh och 
en installerad effekt om 1400 MW. Parken skulle kunna vara på plats tidigast 
2030. Ytterligare en handfull ansökningar för havsbaserade vindkraftsparker är 
under handläggning men kommer sannolikt inte vara på plats innan 2030. Totalt 
omfattar dessa parker omkring 30 TWh och 7500 MW30.  

Mer landbaserad vindkraft utanför kommungränsen, men inom Västra Götaland 
kan också vara en del av lösningen. Potentialen bedöms till totalt 4,5 TWh 2030 
(1770 MW) varav 3 TWh (1230 MW) till 202531. Till 2045 är den bedömda 
potentialen i länet 9,4 TWh (2700 MW)32.  

 
25 Miljötillstånd biokraftverk Rya (goteborgenergi.se) 
26 Första spadtaget för pelletspanna på Riskulla – ett unikt samarbete mellan Mölndal Energi och 
Göteborg Energi (molndalenergi.se) 
27 Göteborgs Stad [Organisation], tjänsteutlåtande (goteborg.se) 
28 Rapport Nr 1, 2024 om Göteborgs elektrifiering, av Göteborg Energi  
29 Förslag till ändrade havsplaner - Havsplanering - Havs- och vattenmyndigheten (havochvatten.se) 
30 Framtidens elförsörjning i Västra Götaland En rapport från samverkansplattformen ACCEL 
(vgregion.se) 
31 Framtidens elförsörjning i Västra Götaland En rapport från samverkansplattformen ACCEL 
(vgregion.se) 
32 Forskningsrapport: Behovsanalys av elanvändning, produktion och distribution i Västra Götaland 
på kort och lång sikt (lansstyrelsen.se) 

https://www.goteborgenergi.se/om-oss/vad-vi-gor/miljotillstandsansokan-biokraftverk-rya
https://www.molndalenergi.se/nyheter/forsta-spadtaget-for-pelletspanna-pa-riskulla-ett-unikt-samarbete-mellan-molndal-energi-och-goteborg-energi
https://www.molndalenergi.se/nyheter/forsta-spadtaget-for-pelletspanna-pa-riskulla-ett-unikt-samarbete-mellan-molndal-energi-och-goteborg-energi
https://www4.goteborg.se/prod/Intraservice/Namndhandlingar/SamrumPortal.nsf/1AC9EE6191680303C1258B31002AE8D6/$File/36_20240612.pdf?OpenElement
https://www.goteborgenergi.se/om-oss/vad-vi-gor/hallbarhet/elektrifieringsrapporten
https://www.havochvatten.se/planering-forvaltning-och-samverkan/havsplanering/granskning-av-forslag-till-andrade-havsplaner/forslag-till-andrade-havsplaner.html
https://mellanarkiv-offentlig.vgregion.se/alfresco/s/archive/stream/public/v1/source/available/sofia/mru12152-665746351-27/native/Framtidens%20elf%C3%B6rs%C3%B6rjning%20i%20V%C3%A4stra%20G%C3%B6taland%20-%20ACCEL.pdf
https://mellanarkiv-offentlig.vgregion.se/alfresco/s/archive/stream/public/v1/source/available/sofia/mru12152-665746351-27/native/Framtidens%20elf%C3%B6rs%C3%B6rjning%20i%20V%C3%A4stra%20G%C3%B6taland%20-%20ACCEL.pdf
https://mellanarkiv-offentlig.vgregion.se/alfresco/s/archive/stream/public/v1/source/available/sofia/mru12152-665746351-27/native/Framtidens%20elf%C3%B6rs%C3%B6rjning%20i%20V%C3%A4stra%20G%C3%B6taland%20-%20ACCEL.pdf
https://mellanarkiv-offentlig.vgregion.se/alfresco/s/archive/stream/public/v1/source/available/sofia/mru12152-665746351-27/native/Framtidens%20elf%C3%B6rs%C3%B6rjning%20i%20V%C3%A4stra%20G%C3%B6taland%20-%20ACCEL.pdf
https://www.lansstyrelsen.se/download/18.217dece018e5a4c5ced48b3e/1712058328746/Energiplanering-f%C3%B6r-elektrifiering-20240226.pdf
https://www.lansstyrelsen.se/download/18.217dece018e5a4c5ced48b3e/1712058328746/Energiplanering-f%C3%B6r-elektrifiering-20240226.pdf
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Göteborg Energi kan även investera i gasturbiner som drivs på förnybara och 
långsiktigt hållbara bränslen. Till följd av låg verkningsgrad byggs dessa i 
huvudsak ut för att stötta vid effekttoppar. En installation av anläggningar i 
storleksordningen 200 – 500 MW på platser där det finns förväntade 
förbrukningsökningar kan möjliggöra ökade kapacitettilldelningar i 
motsvarande storlek33. 

Den installerade effekten på solceller i Göteborg är idag på cirka 134 MW34 och 
många av fastighetsägarna i staden har planer om ytterligare 
solcellsinstallationer. RISE har uppskattat den totala potentialen för hela Västra 
Götalands län till omkring 6700 MW till 2030. Skalas RISE siffror ner till 
Göteborg skulle potentialen där vara ungefär 670 MW till 2030, men detta är en 
grovt räknad siffra baserade på de antaganden som beskrivs i RISE rapport.  

För att möjliggöra att tillkommande elproduktion når användarna, behöver 
regional- och stamnäten byggas ut och förstärkas. Detta är ett arbete som 
Svenska Kraftnät ansvarar för och delvis har påbörjat. Åtgärder för att möta all 
den el som framför allt industrin efterfrågar bedöms ta upp till 10 år att 
genomföra. Omkring hälften av de nätförstärkningar som krävs i hela Västra 
Götaland bedöms vara genomförda år 2035 enligt nuvarande prognos35. Det 
lokala elnätet har staden större rådighet över. Göteborg förfogar över cirka 85 
procent av elnätet, Ellevio för resten. En förfrågan från Eolus, som projekterar 
den havsbaserade vindkraftsparken Västvind utanför Kungälv och Öckerö, har 
kommit till Göteborg Energi om att ansluta det lokala nätet direkt till den här 
vindkraftsparken. Om parken byggs och lokalnätet kan kopplas på, kan upp till 
1000 MW säkras till de industri- och fordonssatsningar som planeras på 
Hisingen36. 

3.5.3 Ökad flexibilitet (möjliggörare) 
Ökad flexibilitet avseende effekt, el och elnät är viktigt för att ta till vara 
potentialen från sol och vind samt möjliggöra ökad elektrifiering. Utvecklingen 
inom detta område går mycket snabbt och omfattar implementering av ny teknik 
så som olika former av lager så väl som nya affärsmodeller och ändrade 
beteenden. Ett exempel är att Göteborg Energi, som ansvarar för de lokala 
energinäten och elhandeln, driver utvecklingen av Effekthandel Väst, där 
elkunder kan bidra till att öka kapaciteten i elnätet lokalt.  

Olika typer av lager kan användas för att kunna hantera variationer mellan 
konsumtion och produktion av el samt tillgång på elnät, på olika tidshorisonter. 
Ett exempel är att använda byggnader som värmelager och därmed förflytta 
elbehovet över tid. Andra exempel är att använda villkorade abonnemang till 
industrin för att kapa effekttoppar och nyttja näten effektivare samt att använda 
batterier för att hantera kortvariga och återkommande variationer, som de som 

 
33 Framtidens elförsörjning i Västra Götaland En rapport från samverkansplattformen ACCEL 
(vgregion.se) 
34 Jämföraren - Kolada 
35 Framtidens elförsörjning i Västra Götaland En rapport från samverkansplattformen ACCEL 
(vgregion.se) 
36 Vindkraftspark Västvind kan anslutas till Göteborgs elnät | VINDKRAFTSnyheter.se 

https://mellanarkiv-offentlig.vgregion.se/alfresco/s/archive/stream/public/v1/source/available/sofia/mru12152-665746351-27/native/Framtidens%20elf%C3%B6rs%C3%B6rjning%20i%20V%C3%A4stra%20G%C3%B6taland%20-%20ACCEL.pdf
https://mellanarkiv-offentlig.vgregion.se/alfresco/s/archive/stream/public/v1/source/available/sofia/mru12152-665746351-27/native/Framtidens%20elf%C3%B6rs%C3%B6rjning%20i%20V%C3%A4stra%20G%C3%B6taland%20-%20ACCEL.pdf
https://www.kolada.se/verktyg/jamforaren/?focus=16699&report=149259
https://mellanarkiv-offentlig.vgregion.se/alfresco/s/archive/stream/public/v1/source/available/sofia/mru12152-665746351-27/native/Framtidens%20elf%C3%B6rs%C3%B6rjning%20i%20V%C3%A4stra%20G%C3%B6taland%20-%20ACCEL.pdf
https://mellanarkiv-offentlig.vgregion.se/alfresco/s/archive/stream/public/v1/source/available/sofia/mru12152-665746351-27/native/Framtidens%20elf%C3%B6rs%C3%B6rjning%20i%20V%C3%A4stra%20G%C3%B6taland%20-%20ACCEL.pdf
https://www.vindkraftsnyheter.se/20240611/8322/vindkraftspark-vastvind-kan-anslutas-till-goteborgs-elnat
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uppstår vid elproduktion från solceller. Även batterier i elbilar kan komma att 
bidra till elnätets stabilitet och flexibilitet via så kallade vehicles to grid-
lösningar som är under utveckling. Värt att notera är att även i ett nationellt 
elsystem med kärnkraft är det kostnadseffektivt med ökad flexibilitet i form av 
lager37. 

3.5.4 Kraftig minskad energianvändning (möjliggörare) 
Miljö- och klimatprogrammet har mål om att energianvändningen per capita ska 
minska med 30 procent från 2010 till 2030. Översatt till besparing av fjärrvärme 
motsvarar det 500 GWh38. Men mer än detta kan krävas för att nå det 
övergripande målet om ett klimatavtryck nära noll. Hur energieffektiviseringen 
uppnås är avgörande. En kraftig minskning av energianvändningen och de 
indirekta utsläpp den medför minskar behovet av att bygga ut ny 
energiproduktion och/eller kan vara ett sätt att hantera stora bortfall av 
befintliga värmekällor. Dessutom kan det bidra till att öka medvetenheten om 
vinsterna med resurshushållning.  

Stadens förvaltningar och bolag har stor rådighet att öka investeringar i 
befintliga byggnader som minskar energianvändningen, exempelvis genom 
isolering och renovering av klimatskal. Samtidigt kan detta medföra ökade 
utsläpp i konsumtionsledet, beroende på hur materialen som används har 
producerats. Investeringar i mer energieffektiva värmesystem kan bidra till att 
effektivisera energianvändningen men samtidigt utmana en redan ansträngd 
effektsituation till följd av ökat elbehov. Den största potentialen för minskad 
klimatpåverkan genom minskad energianvänding finns i ökad driftoptimering, 
inklusive smartstyrning. Detta kan även, gärna i kombination med 
flexibilitetslösningar, tillgängliggöra effekt i systemet. 

Framtida klimatförändringar kommer även leda till minskade 
uppvärmningsbehov men samtidigt även ökade behov av kyla. Behovet av 
uppvärmning bedöms inte lika stort som behovet av kyla, så totalt kommer det 
antagligen leda till en nettominskning av energibehovet. Samtidigt är det viktigt 
att planera för att omhänderta kylbehovet på ett sätt som minimerar systemets 
energi- och effektbehov. 

Framöver kommer EU:s nya regelverk för energibesparingar, energiprestanda 
och byggnader som innehåller detaljkrav ha direkt påverkan på offentliga 
byggnader och verksamheter. Framför allt ställs ett krav på 1,9 procent årlig 
energibesparing i verksamhet som administreras av nationella, regionala och 
lokala myndigheter och finansieras till minst 50 procent av dessa. För lokaler 
finns även andra skarpa krav på årliga energibesparingar och miniminivåer för 
energiprestanda. Därtill ställs krav på laddplatser, solceller etcetera. Exakt hur 
Göteborgs Stads olika verksamheter kommer påverkas är ännu inte utrett.  

 
37 Ett framtida elsystem med och utan kärnkraft – vad är skillnaden? (chalmers.se) 
38 Göteborgs Stad Stadsledningskontoret, tjänsteutlåtande (goteborg.se) 

https://research.chalmers.se/publication/536840/file/536840_Fulltext.pdf
https://www4.goteborg.se/prod/Intraservice/Namndhandlingar/NamndhandlingarArkiv/SamrumPortalArkiv_2020-2022.nsf/C1258B1600733279C125878000337589/$File/2.1.8_20211110.pdf?OpenElement
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3.5.5 Potential för förändring 
Att minska utsläppen från energisystemet är en del av klimatomställningen. För 
att minska utsläppen från el och fjärrvärme är utvecklingen av nuvarande 
fjärrvärmesystem, så som investeringar i Rya kraftvärmeverk, centrala.  

För att möjliggöra industrins och transportsektorns omställning är utveckling av 
mer förnybar elproduktion, eleffekt och elnät lokalt och regionalt viktiga. Det 
samma gäller för ökad flexibilitet samt kraftigt minskad energianvändning. Då 
el, värme och kyla förbrukas i den byggda miljön bidrar minskad 
energianvändning där till att minska det lokala behovet.  

3.6 Sammanfattande analys territoriella utsläpp 
Det finns några utvecklingsvägar som omfattar de flesta utsläppsområdena inom 
territoriella utsläpp. En utvecklingsväg är ökad användning av bioråvaror eller 
biobränsle, vilket är centralt för klimatomställningen både inom transporter och 
industri. Biobränsle kan oftast användas i samma processer som idag vilket gör 
att ett skifte kan ske förhållandevis snabbt. Samtidigt kan pris och kvalitet på 
bioråvaror eller biobränslen kan utgöra utmaningar. Den begränsade tillgången 
och priset gör att endast en del av de fossila bränslena kommer kunna ersättas 
av biobränslen, därför blir övriga utvecklingsvägar som minskar efterfrågan på 
bränslen nödvändiga. 

En annan utvecklingsväg är elektrifiering, där processer eller fordon och 
maskiner som drivs av fossila bränslen ersätts med processer/motorer som drivs 
av el. Omfattande elektrifiering inom transporter och industri medför en stor 
ökning i efterfrågan på eleffekt. För elektrifiering finns utmaningar kopplad till 
utbyggnad av laddinfrastruktur, elnät och produktion av förnybar el.  

Koldioxidinfångning och lagring/användning är en utvecklingsväg som kan 
tillämpas inom industrin och för avfallsförbränningen. För detta krävs förutom 
investeringar i teknik för infångning av koldioxid även infrastruktur eller 
transport av koldioxid.   

Parallellt med dessa utvecklingsvägar är energieffektivisering och 
beteendeförändringar som leder till minskat trafikarbete, minskad efterfrågan på 
fossila bränslen och minskad mängd plast i avfallet viktigt för att minska de 
territoriella utsläppen.  

Aktörer i Göteborg har en viktig roll för att driva på klimatomställningen och 
minska utsläppen. Men klimatomställningen lokalt påverkas också i mycket stor 
utsträckning av vad som sker på nationell och internationell nivå vilket visas av 
att det endast är i scenariot glokal omställning som målet kan nås. Lokala 
aktörer behöver därför driva på klimatomställningen lokalt och samtidigt 
fortsätta verka för exempelvis styrmedel som höjer kostnaden att använda 
fossila bränslen, leder till minskat transportarbete och ökar elektrifieringstakten 
av transportsektorn.  
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I scenariot glokal omställning nås målet, vilket visar att det är möjligt att nå 
klimatmålet om de stora förändringar som beskrivs i scenariot sker och om de 
antaganden som gjorts gäller. Frågan kan ställas om detta är rimligt givet 
nuvarande samhällsutveckling.  
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4 Konsumtionsbaserade 
utsläpp 
Denna underlagsrapport ger en fördjupad analys av samtliga utsläppsområden 
av konsumtionsbaserade klimatutsläpp: boende, persontransporter, livsmedel, 
övrig privat konsumtion, offentlig konsumtion samt investeringar. 
Detaljeringsgraden i analysen varierar, från att täcka hela utsläppsområdet, till 
att ibland titta närmare på vissa exempel och modellera övrig utveckling mer 
översiktligt39. För varje utsläppsområde beskrivs de förflyttningar som har 
potential att minska utsläppen. Dessa förflyttningar beräknas ha olika värden i 
de olika scenarierna beroende på hur förflyttningarna påverkas av utvecklingen 
lokalt respektive i omvärlden.  

4.1 Boende 
Boende står för cirka 10 procent av klimatpåverkan från de 
konsumtionsbaserade utsläppen40. Utsläppsområdet inkluderar 
energianvändning i bostäder, nybyggnation av bostäder, renovering, 
ombyggnation och tillbyggnation (ROT) av bostäder, samt övrigt kopplat till 
boende som maskiner och städ. Maskiner och städ inkluderas i denna analys i 
privat konsumtion. 

Klimatpåverkan från nybyggnation av bostäder kommer främst från 
materialproduktion och transporter. Betong, stål och diesel står tillsammans för 
70 procent av växthusgasutsläppen41.  

Göteborgs Stad har stor rådighet gällande växthusgasutsläppen från byggnation 
av bostäder i Göteborg. Staden, genom allmännyttan, bygger cirka 60 procent 
av nyproduktionen av bostäder. Av resterade bostäder som byggs markanvisar 
staden 55-60 procent. Av hela Göteborgs bostadsbestånd äger allmännyttan 
cirka 25 procent. Många privata bostadsfastighetsägare/byggherrar är anslutna 
till Handslaget för cirkulärt byggande i Göteborg samt Göteborgs Plattform för 
klimatneutralt byggande, vilket ger en relativt stor indirekt rådighet för staden 
att påverka utvecklingen. 

4.1.1 Minskad klimatpåverkan från energianvändning 
Utsläppen från boendets energianvändning kan i analysmodellen minskas 
genom att energibehovet minskar, samt genom att fjärrvärmen och elens 
klimatpåverkan minskar. 

 
39 Se mer om detaljeringsgrad i analysen i metodavsnittet.  
40 Baserat på Naturvårdsverkets statistik över konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person 
och år 2022 Konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år, avrundat till en 
värdesiffra. 
41 Achieving net-zero carbon emissions in construction supply chains - Analysis of pathways 
towards decarbonization of buildings and transport infrastructure 

https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/konsumtion/vaxthusgaser-konsumtionsbaserade-utslapp-per-person/
https://research.chalmers.se/publication/540985/file/540985_Fulltext.pdf
https://research.chalmers.se/publication/540985/file/540985_Fulltext.pdf
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Eftersom all energiproduktion har en klimatpåverkan har även all 
energianvändning det, däremot är det inte helt självklart hur denna 
klimatpåverkan ska fördelas. Exempelvis består en mycket stor del av 
fjärrvärmen av återvunnen värme från avfallsförbränning och raffinaderierna. 
Men klimatpåverkan från dessa anläggningar uppstår oavsett om den återvunna 
värmen ingår i fjärrvärmen eller inte. I modellen så fördelas därför inte 
växthusgasutsläppen från dessa anläggningar på fjärrvärmen. Klimatpåverkan 
från Göteborg Energis levererade fjärrvärme varierar från år till år, i modellen 
görs endast beräkningar på klimatpåverkan från Göteborg Energis anläggningar 
och utgår från 2 g per kWh år 2023. Klimatpåverkan minskas sedan utifrån 
utvecklingen som beskrivs för de territoriella utsläppen. Nordisk elmix bidrar 
till indirekta utsläpp om 94 gram per kWh.  

Den stora potentialen att minska energibehovet i boendet är genom 
energieffektivisering av det befintliga bostadsbeståndet. Samtidigt behöver de 
nya bostäder som byggs byggas med hög energiprestanda, vilket i stor 
utsträckning görs. Göteborgs Stad ställer krav på energieffektiva nybyggnader 
såväl när staden bygger i egen regi samt vid markanvisning. Att påverka 
beteendet hos hyresgäster att spara el och värme kan också bidra till minskat 
energibehov. I miljö- och klimatprogrammet finns målet att 
primärenergianvändningen per invånare inom kommunens gränser ska minska 
med minst 30 procent per invånare till 2030 jämfört med 2010. 

I det befintliga bostadsbeståndet finns den största potentialen för minskad 
klimatpåverkan i minskad energianvändning genom ökad driftoptimering, 
inklusive smart styrning. Detta kan även, gärna i kombination med 
flexibilitetslösningar, tillgängliggöra effekt i energisystemet. I de fall 
energieffektivisering av det befintliga bostadsbeståndet kräver renovering 
kommer detta även innebära en viss klimatpåverkan. Om utsläppen som 
allokeras till fjärrvärmesystemet minskar kan det leda till att energirenoveringar 
inte lönar sig med avseende på växthusgasutsläpp. 

Göteborgs Stad kan energieffektivisera vårt eget befintliga bestånd av bostäder 
och i upphandling av byggprojekt ställa krav på att nya bostäder som byggs, 
byggs med hög energiprestanda, detta görs också idag. Staden behöver också ha 
dialog med näringsliv och hushåll för att minska energianvändningen. 

4.1.2 Minskad klimatpåverkan i byggprojekt 
Att minska utsläppen från byggprojekt har stor potential. Enligt aktuell 
forskning finns det redan idag marknadslösningar för att bygga med halverad 
klimatpåverkan till en rimlig kostnad. Till 2030 bedöms det vara möjligt med en 
60 procentig minskning av klimatpåverkan från byggprojekt. Möjligheter för 
minskade utsläpp återfinns i hela värdekedjan42. Göteborg ligger relativt långt 
fram i att skapa möjligheter för cirkulärt byggande och återbruk, i och med 
initiativet Handslaget cirkulärt byggande, där privata och offentliga 
fastighetsägare i Göteborg samarbetar och signerar en avsiktsförklaring där man 

 
42 Achieving net-zero carbon emissions in construction supply chains - Analysis of pathways 
towards decarbonization of buildings and transport infrastructure 

https://research.chalmers.se/publication/540985/file/540985_Fulltext.pdf
https://research.chalmers.se/publication/540985/file/540985_Fulltext.pdf
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lovar att skala upp arbetet med cirkulär byggnation. Bedömningen är att 
potentialen att minska klimatpåverkan genom återbruk till 2030 är större i 
Göteborg än för Sverige i genomsnitt. 

På nationell nivå finns Färdplan för fossilfri konkurrenskraft Bygg- och 
anläggningssektorn43, framtagen inom Fossilfritt Sverige. Färdplanens mål är 
en tydligt minskande trend av växthusgasutsläppen 2025, 50 procent minskning 
av växthusgasutsläppen 2030, 75 procent minskning av växthusgasutsläppen 
2040 och nettonollutsläpp av växthusgaser 2045. Det finns flera kopplingar och 
beroenden mellan färdplanen för bygg- och anläggningssektorn och andra 
färdplaner inom Fossilfritt Sverige, och en förutsättning för att bygg-, och 
anläggningssektorn ska kunna nå färdplanens mål är att andra branscher når sina 
mål. 

Minskning av klimatpåverkan från byggprojekt kan ske genom exempelvis 
materialbyte, bränslebyte och elektrifiering i materialproduktion, återbruk, 
optimerad logistik, bränslebyte i och elektrifiering av transporter och 
arbetsmaskiner. Här bedöms krävas stark beställarpåverkan för att kunna uppnå 
minskningar av utsläppen i den storleksordning som krävs. 

En del av minskningen av klimatpåverkan i byggprojekt kommer 
kompletterande åtgärder behöva stå för. Kompletterande åtgärder avser åtgärder 
som bland annat binder in koldioxid och därmed utgör en kolsänka. Exempel på 
kompletterande åtgärder är kolinlagring i byggmaterial, lagring av biokol på 
fastigheten och karbonatisering av betong.  

Göteborgs Stad kan i upphandling av byggprojekt ställa krav på minskade 
växthusgasutsläpp, vilket också görs idag. Kravställning i upphandling driver 
också marknaden framåt. Detsamma gäller för att i markanvisningar ställa krav 
på minskade växthusgasutsläpp. Göteborgs Stad har målet att klimatpåverkan 
från nybyggnation ska minska med 90 procent till 2030 och staden har 
konkretiserat målet genom en nedtrappande målbana för minskad 
klimatpåverkan i byggprojekt som visar på årsvis procentuell sänkning av 
tillåtna klimatutsläpp året för projektens byggstart44. Konkretiseringen har 
implementerats i styrande dokument hos stadens största byggherreaktörer, och 
fler planerar att implementera kravställningar. 

Göteborgs Stad kan samarbeta med näringslivet för att påverka marknaden att 
minska sina utsläpp, jobba med innovation för minskade utsläpp, etcetera. På 
detta sätt kan staden vara en motor och innovationspartner i branschens 
omställning. Göteborgs plattform för klimatneutralt byggande och Handslaget 
cirkulärt byggande är exempel på samarbete med näringslivet, där bygg- och 
fastighetsbranschen samarbetar med staden och forskningssamhället för att 
minska branschens klimatpåverkan. Staden driver aktivt på framtagandet av en 
professionell återbruksmarknad inom bygg och anläggning eftersom en sådan 
saknas inom branschen idag. 

 
43 Bygganläggning_fardplan_uppgraderad_2024.pdf 
44 Bilaga 4. Miljö och klimatramverk för markanvisning och byggrättsförsäljning version 1.0.pdf 

https://fossilfrittsverige.se/wp-content/uploads/2024/02/Bygganla%CC%88ggning_fardplan_uppgraderad_2024.pdf
https://www5.goteborg.se/prod/fastighetskontoret/etjanst/planobygg.nsf/vyFiler/markanvisningMasthuggskajen%20-%20markanvisning%20f%C3%B6r%20bygglott%20G5--Bil%204%20Milj%C3%B6%20och%20klimatramverk%20f%C3%B6r%20markanvisning%20och%20byggr%C3%A4ttsf%C3%B6rs%C3%A4ljning/$File/Bilaga%204.%20Milj%C3%B6%20och%20klimatramverk%20f%C3%B6r%20markanvisning%20och%20byggr%C3%A4ttsf%C3%B6rs%C3%A4ljning%20version%201.0.pdf?OpenElement
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Två exempel på hur Göteborgs Stad redan nu bygger bostäder med kraftigt 
minskad klimatpåverkan är Kvarteret Omställningen och Kvarteret Återbruket. 
Kvarteret Omställningen färdigställs våren 2025 med mer än en halverad 
klimatpåverkan, bland annat genom materialval med minskad klimatpåverkan, 
optimerad konstruktion, stomme i trä, återbruk och minskad klimatpåverkan 
från transporter. Kvarteret Återbruket, som är i produktion, beräknas ha en 
motsvarande minskad klimatpåverkan, men där fokus i stället är på återbruk av 
de mest klimatpåverkande delarna. 

Göteborgs Stad har också en roll att i stadsplaneringen möjliggöra för 
byggnation med minskad klimatpåverkan, genom att exempelvis skapa 
förutsättningar för det cirkulära i planer och bygglovsprocesser. 

4.1.3 Minskad byggnation 
Utsläppen från byggnation av bostäder kan minskas genom att byggtakten 
minskas. I Göteborgs Stads bostadsprognos bedöms det finnas förutsättningar 
att färdigställa 24 600 bostäder fram till 2030. Antalet planerade bostäder och 
antalet färdigställda bostäder kan dock skilja sig åt eftersom det finns flera 
osäkerhetsfaktorer kring det framtida planerade bostadsbyggandet. Den 
ekonomiska utvecklingen är en sådan. Fastställda byggplaner för ett visst år 
överskattar nästan alltid det framtida faktiska byggandet 45.  

Byggtakten skulle också kunna minskas medvetet genom att staden tar beslut 
om att bygga ut Göteborg i reducerad takt för att minska klimatpåverkan. 
Göteborgs Stad kan, genom hur vi markanvisar och översikts- och 
detaljplanerar, kraftigt minska nyproduktionen av byggnader, men även 
anläggningar, och i stället effektivare nyttja den redan byggda miljön. Eftersom 
behovet av bostäder i Göteborg är stort är detta en viktig potential.  

Att befintliga byggnader används i större utsträckning kräver ombyggnation och 
konvertering, som också innebär klimatpåverkan. Även denna klimatpåverkan 
behöver hållas nere, men att fortsätta använda befintliga byggnader innebär 
lägre växthusgasutsläpp än att riva gamla hus och bygga nytt46.  

Utsläppen från byggnation av bostäder kan även minskas genom minskad 
bostadsyta per person. För flerbostadshus syns en tydlig trend att nyproducerade 
lägenheter har blivit allt mindre de senaste 20 åren. I Göteborg är den 
genomsnittliga lägenhetsstorleken cirka 77 kvm ljus BTA (bruttoarea). 
Samtidigt finns en trend med fler boende per lägenhet. Den genomsnittliga 
bostadsytan per person varierar stort mellan olika områden och i flera områden 
av Göteborg finns trångboddhet. Mindre lägenheter och fler boende per 
lägenhet i nyproduktion utgör tillsammans en risk till ökad trångboddhet47. 
Potentialen att minska byggnadsytan bedöms framför allt finnas för småhus och 
bostadsrätter, samt för kommersiella lokaler. 

 
45 Om befolkningsprognoserna - Statistik och analys - Göteborgs Stad 
46 Decarbonisation of buildings: for climate, health and jobs 
47 Nyckeltal 

https://goteborg.se/wps/myportal/enhetssida/statistik-och-analys/demografi-och-analys/befolkningsprognoser/om-befolkningsprognoserna
https://easac.eu/fileadmin/PDF_s/reports_statements/Decarb_of_Buildings/EASAC_Decarbonisation_of_Buildings_Web_publication030621.pdf
https://goteborg.se/wps/wcm/myconnect/af4bda5f-96b7-4e10-bfe0-595662e49b21/PM+-+Nyckeltal+i+planeringsprocessen.pdf?MOD=AJPERES
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En ökad grad av delningsekonomi i boendet kan möjliggöra minskad bostadsyta 
per person. Boende delar då gemensamma utrymmen med varandra. 

4.1.4 Potential för förändring 
I scenariot glokal omställning, som är det enda scenario där målen nås, minskar 
klimatpåverkan från boende med 74 procent från 2020 till 2030. I scenariot har 
staden nått delmålet i miljö- och klimatprogrammet om att utsläppen av 
växthusgaser från ny- och ombyggda byggnader i egen regi samt vid 
nyexploatering på mark med markanvisningar ska minska med minst 90 
procent. 20 procent av minskningen kan utgöras av kompletterande åtgärder 
som exempelvis kolinlagring i byggmaterial, lagring av biokol och 
karbonatisering48. Byggandet på mark som inte ägs av staden har i scenariot nått 
målet i Färdplan för fossilfri konkurrenskraft: Bygg- och anläggningssektorn 
om 50 procent minskade utsläpp av växthusgaser till 203049. Detta är den lägsta 
nivå som de aktörer som har anslutit sig till Göteborgs Plattform för 
klimatneutralt byggande har ställt sig bakom. De fastighetsägare i Göteborg 
som har signerat Handslaget för cirkulärt byggande har dessutom en ytterligare 
högre ambition kopplat till återbruk och cirkularitet än i färdplanen. 

4.2 Persontransporter 
Transporter står för cirka 20 procent av klimatpåverkan från de 
konsumtionsbaserade utsläppen50. De konsumtionsbaserade transportutsläppen 
innefattar utsläpp från göteborgarnas resor, oavsett om de sker i Göteborg eller 
utanför. Utöver detta ingår också flygresor, samt livscykelutsläppen för 
tillverkning av fordon, batterier och bränslen. Detta gör att de territoriella och 
konsumtionsbaserade utsläppen inom transporter inte går att jämföra rakt av då 
de representerar olika perspektiv.  

4.2.1 Minskat vägtrafikarbete, elektrifiering och biobränsle 
En minskning av de konsumtionsbaserade utsläppen från persontransporter är 
tätt sammankopplat med minskningen av de territoriella utsläppen från 
transporter. Samma förflyttning - att minska vägtrafikarbetet, att öka 
elektrifieringstakten samt att öka andelen biodrivmedel – är viktiga även för att 
nå utsläppsminskningar inom de konsumtionsbaserade utsläppen. För 
utförligare beskrivning av dessa förflyttningar se kapitel 3.2.   

 
48 Bilaga 4. Miljö och klimatramverk för markanvisning och byggrättsförsäljning version 1.0.pdf 
49 Bygganläggning_fardplan_uppgraderad_2024.pdf 
50 Baserat på Naturvårdsverkets statistik över konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person 
och år 2022 Konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år, avrundat till en 
värdesiffra. 

https://www5.goteborg.se/prod/fastighetskontoret/etjanst/planobygg.nsf/vyFiler/markanvisningMasthuggskajen%20-%20markanvisning%20f%C3%B6r%20bygglott%20G5--Bil%204%20Milj%C3%B6%20och%20klimatramverk%20f%C3%B6r%20markanvisning%20och%20byggr%C3%A4ttsf%C3%B6rs%C3%A4ljning/$File/Bilaga%204.%20Milj%C3%B6%20och%20klimatramverk%20f%C3%B6r%20markanvisning%20och%20byggr%C3%A4ttsf%C3%B6rs%C3%A4ljning%20version%201.0.pdf?OpenElement
https://fossilfrittsverige.se/wp-content/uploads/2024/02/Bygganla%CC%88ggning_fardplan_uppgraderad_2024.pdf
https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/konsumtion/vaxthusgaser-konsumtionsbaserade-utslapp-per-person/
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4.2.2 Klimatpåverkan i produktion av fordon, batterier och 
bränslen 
Utöver de direkta utsläppen som fordonen genererar när de används genereras 
klimatutsläpp när fordon produceras. Stora mängder material krävs för att 
framställa till exempel en bil. För att minska utsläppen krävs det att 
fordonstillverkning sker betydligt mer klimatsmart och att utsläppen minskar i 
hela värdekedjan, vilket innebär arbete tillsammans med underleverantörer. 
Produktion av batterier kräver stora resurser och i och med övergång till fler 
elbilar seglar produktion av batterier upp som en av de största posterna gällande 
miljöpåverkan från transporter. Utvecklade cirkulära flöden av bilbatterier där 
dessa kan uppgraderas, alternativt återbrukas i andra användningar, är 
nödvändiga för att få till en hållbar användning av fordonen. 

För att ytterligare minska klimatavtrycket från fordonsproduktion, gäller för 
fordon som för många andra varor, att varje fordon används mer effektivt och 
fler personer kan nyttja samma fordon, vilket resulterar i en mindre 
fordonsflotta totalt sett. Dagens bilister behöver gå mer mot att samäga, dela 
eller hyra bilar för att minska mängden producerade bilar. En stor del av bilarna 
som ägs av göteborgarna idag står stilla majoriteteten av tiden. 

Utsläppen från bränslens hela livscykel är också inkluderad vilket innebär att 
produktionen av bränslena behöver vara så hållbara som möjligt. Ett bränsle 
som inte genererar fossila utsläpp från avgasröret innebär inte att utsläppen ur 
ett konsumtionsbaserat perspektiv är noll, då alla bränslen genererar utsläpp i 
tillverkningsprocessen, oavsett om de är fossila eller inte. 

4.2.3 Flygresande 
I utsläppsposten flyg ingår flygresor som göteborgarna gör till hela världen, 
inklusive mellanlandningar och höghöjdseffekter. Klimatutsläppen från flyget 
kan minskas genom att det fossila jetbränslet byts ut till biobaserat jetbränsle, 
till elektrifierade flygtransporter eller genom minskat flygresande.  

Från och med 2025 har EU beslutat att alla flygplan som lyfter från en 
europeisk flygplats kommer att behöva blanda in en viss andel biojetbränsle51. 
Andelen börjar med 2 procent 2025, för att öka till 6 procent 2030 och öka upp 
till 70 procent 2050. Om bränslet är fossilt eller biobaserat ger ingen skillnad 
gällande höghöjdseffekter vilket innebär att en del av utsläppen finns kvar trots 
planerad hög inblandning av biojetbränsle i framtiden. Elektrifierade flygresor 
orsakar varken direkta utsläpp eller höghöjdseffekter, däremot högre utsläpp 
från produktionen. 

Minskat flygande innebär färre personkilometer med flyg, antingen genom färre 
flygresor eller kortare sträckor. Kortare sträckor genererar inte samma 
höghöjdseffekt eftersom planen inte flyger på lika hög höjd som flygplan som 
flyger längre sträckor.  

 
51 Fit for 55: Parliament and Council reach deal on greener aviation fuels | News | European 
Parliament 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230424IPR82023/fit-for-55-parliament-and-council-reach-deal-on-greener-aviation-fuels
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230424IPR82023/fit-for-55-parliament-and-council-reach-deal-on-greener-aviation-fuels
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4.2.4 Potential för förändring 
För persontransporter på marken innebär scenariot glokal omställning att 
utsläppen minskar med 73 procent jämfört med 2020. Här är det viktigt att 
belysa att coronapandemin som ägde rum 2020 hade stor effekt på utsläppen 
från transporter. Förflyttningarna som har stor effekt på de territoriella 
utsläppen – en kombination av elektrifiering, övergång till biobränsle och 
minskat vägtrafikarbete – har även effekt på utsläppen ur ett 
konsumtionsbaserat perspektiv. Därtill läggs utsläpp från produktion av fordon, 
batterier och bränslen som också behöver en ökad utsläppsminskningstakt i hela 
värdekedjorna. 

För utsläppen från flygresor innebär scenariot glokal omställning att utsläppen 
ökar med 10 procent till 2030 jämfört med 2020. Även här är det viktigt att 
belysa att coronapandemin som ägde rum 2020 hade dramatisk effekt på 
utsläppen från flyg, och att ökningen jämfört med 2020 i praktiken är en 
minskning av de uppskattade flygutsläppen 2023 med 67 procent. 

Elektrifierade flygresor bedöms inte ha någon effekt till 2030 och marginell 
betydelse till 2040 utifrån dagens kunskapsläge. Övergång till biobränsle har 
potential att minska utsläppen med upp till 5 procent till 2030. Till 2040 
bedöms biobränsleinblandning resultera i utsläppsminskningar av mer 
betydande omfattning. 

Minskat flygande har den största potentialen att minska utsläppen till 2030. 60 
procent av den totala minskningen på 67 procent bedöms komma från minskat 
flygande. För att nå klimatmålen till 2030 behöver alltså göteborgarnas 
flygresor minska med cirka 60 procent. Något förenklat kan detta åstadkommas 
genom att två av tre flygresor uteblir och exempelvis ersätts av digitala möten, 
närmare resmål samt resor med andra transportslag. 

4.3 Livsmedel 
Vår konsumtion av mat och dryck står för ungefär 20 procent av de samlade 
konsumtionsutsläppen52. Hur stor påverkan är per person varierar mycket med 
vilken kost vi äter. Även hur maten produceras, förädlas och distribueras spelar 
roll, där svinn i alla led förekommer.  

I Sverige finns sedan 2017 en livsmedelsstrategi med en vision till 2030 om en 
globalt konkurrenskraftig, innovativ, hållbar och attraktiv livsmedelskedja i 
Sverige. Strategin pekar bland annat på en ökad nationell livsmedelsproduktion, 
som möter konsumenternas efterfrågan och bidrar till relevanta miljömål53. 
Strategin innehåller inga målvärden om klimatutsläpp per person.  

 
52 Enligt naturvårdsverkets statistik Konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år. 
53 Vision och mål för livsmedelsstrategin fram till 2030 

https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/konsumtion/vaxthusgaser-konsumtionsbaserade-utslapp-per-person/
https://regeringen.se/contentassets/b52c21d68bcd4696adf4499e15007879/2017_lms_vision_mal_webb2.pdf
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4.3.1 Minskad klimatpåverkan i produktion 
Klimatavtrycket från livsmedel påverkas av tillverkningsmetoder i 
livsmedelsproduktionen, såsom användning av fossila bränslen och konstgödsel, 
produktivitet och förändrad gödning54. Uppskattningar av hur stora 
klimatförbättringar som kan göras i produktionsled varierar. Globala studier 
pekar på en möjlig halvering av klimatpåverkan i produktionsled mellan 2010 - 
2050, givet omfattande policyåtgärder55. Naturvårdsverket och Jordbruksverket 
gjorde 2022 bedömningen att den svenska jordbrukssektorn skulle minska sina 
klimatutsläpp med cirka 12 procent mellan 2020 och 2030, med dåvarande 
beslutade styrmedel56.  

Flera svenska leverantörer har mål om 30-50 procent reduktion mellan 2020 och 
2030 (se till exempel Arla, Lantmännen). Olika tekniska lösningar finns och 
testas nu, exempelvis fodertillsatser som minskar metanutsläpp från idisslare 
med upp till 30 procent. Även om flera lösningar har stor potential till 
reducerade utsläpp är de inte ekonomiskt lönsamma idag57. Klimatpåverkan 
från vår mat är också starkt beroende av hur mat produceras i andra länder. 
Ungefär hälften av all mat som vi äter i Sverige är importerad, och importen 
ökar58.   

Göteborgs Stad är en av Sveriges största upphandlare inom livsmedel och kan 
som stor kund ställa krav och driva på innovation och utbud av 
klimateffektivare produktion till gagn för både stadens som övriga 
Göteborgssamhällets konsumtion.  

I Göteborgsområdet finns flera starka kunskaps- och forskningscentra kopplade 
till innovation och hållbara livsmedel, bland annat RISE och GU. Göteborgs 
Stad medverkar i flera initiativ i utvecklingsprojekt. Dock har det ibland funnits 
svårigheter att också gå in som kund så att det skapas en hållbar marknad för de 
innovationer som tagits fram.  

Göteborgs Stad kan också på olika sätt gynna möjligheterna att producera mer 
klimatsmart mat i kommunen. Business Region Göteborg och strategin Cirkulär 
ekonomi har påbörjat arbete kring hur man kan utveckla industriell och urban 
symbios för minskat resursutnyttjande och mindre klimatpåverkan, som bland 
annat inkluderar livsmedelsproduktion. Det cirkulärekonomiska perspektivet 
har också en given plats i utvecklingen mot ett hållbart matsystem, för att 
behålla resurser i ett kretslopp och optimera så att så lite nya materialflöden som 
möjligt behövs. 

Inom stadens samarbetsfunktion hållbar livsmedelsförsörjning pågår arbete med 
att säkerställa långsiktigt hållbar markanvändning, påverka konsumtionsmönster 
och utveckla mötesplatser för kunskap och dialog. Ett exempel på 

 
54 Se tex Jordbrukssektorns klimatomställning  
55 Se tex Options for keeping the food system within environmental limits | Nature och How can the 
EU climate targets be met? A combined analysis of technologicial and demand-side changes in 
food and agriculture – ScienceDirect 
56 Jordbrukssektorns klimatomställning 
57 Jordbrukssektorns klimatomställning 
58 Så mycket mat importerar Sverige - LRF 

https://www.naturvardsverket.se/4acbce/globalassets/media/publikationer-pdf/7000/978-91-620-7060-1.pdf
https://www.nature.com/articles/s41586-018-0594-0.epdf?sharing_token=wP3ub0k2L7CbyXV5tuBhLNRgN0jAjWel9jnR3ZoTv0M2ZckU8PFAjFp2beHrcOXhMGtzE8nzrDqubMx9ONW9ULCPsvUAirpVGdU1vMaRH53bvg6TzvLYwReg7QyUWciamXgRDeDFR7OqF97FfSvv_sunKuFp5Z1b59_AZmcj7Wa69fqYiF1i1_VUVhdRoGTS_l05oqgNxeiDSofCijxrVg%3D%3D&tracking_referrer=www.svt.se
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0306919216000129
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0306919216000129
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0306919216000129
https://www.naturvardsverket.se/4acbce/globalassets/media/publikationer-pdf/7000/978-91-620-7060-1.pdf
https://www.naturvardsverket.se/4acbce/globalassets/media/publikationer-pdf/7000/978-91-620-7060-1.pdf
https://www.lrf.se/las-mer/sa-mycket-mat-importerar-sverige/
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samverkansprojekt är ett växthus sammankopplat med spillvärmen från 
datacenter59. En viktig grundbult i att stärka förutsättningarna för en mer hållbar 
livsmedelsförsörjning lokalt är att också beakta detta i strategiska planer. Just 
nu arbetar staden med en revidering av stadens översiktsplan för kunna 
prioritera jordbruksmarken och ge livsmedelsförsörjningen som samhällsviktig 
funktion ett större genomslag60. Göteborgs Stad äger ungefär två tredjedelar av 
den jordbruksmark som finns i kommunen vilket ger stor rådighet över hur 
marken används och upplåts. 

4.3.2 Minskat matsvinn  
Minskat matsvinn lyfts ofta fram som en enkel och viktig åtgärd för att minska 
klimatpåverkan från livsmedel. Det kräver inte stora förändringar i vad vi äter, 
och går hand i hand med minskade utgifter. Det är också en åtgärd som såväl 
producenter, som konsumenter och distributörer kan göra här och nu.  

I Sverige finns nationella mål att minska livsmedelsavfallet med minst 20 
procent per person från 2020-2025. Sverige har en nationell handlingsplan för 
minskat matsvinn, och krav på utsortering och separat insamling av bioavfall 
från hushåll och verksamheter. Hittills har avfallet dock inte minskat mellan 
2020-2023 på totalen. Livsmedelsbutiker och primärproduktion har minskat sitt 
avfall, men samtidigt har avfall från restauranger och offentlig sektor ökat61.  
Från 1 januari 2024 måste alla förpackningar som innehåller avfall skiljas från 
sitt innehåll innan det slängs, vilket är positivt för resursutnyttjandet och 
materialåtervinningen och incitamenten ökar att minimera avfallsmängderna i 
hela livsmedelskedjan62. 

Det är en relativt liten andel av de totala klimatutsläppen som kan motverkas 
med minskat svinn i konsumtionsled. Detta då mycket av matavfallet sker i 
andra led i kedjan, och att stora delar av det som slängs hos konsument utgörs 
av skal, ben, kaffesump med mera.  

I Göteborgssamhället finns initiativ inom exempelvis dagligvaruhandel och 
näringsliv för att minska matsvinn i butiker såsom nedsatt pris på varor med 
kort utgångsdatum, eller appar för att ta hand om överbliven mat på 
restauranger. Det finns även civilsamhällesorganisationer som på olika sätt tar 
vara på matsvinn till fördel för socialt utsatta. 

I Göteborgs Stad har Kretslopp och vatten genomfört informationskampanjer 
”all in mot matsvinn” för att minska göteborgarnas matsvinn. Många 
verksamheter i skola och omsorg har också beprövade arbetssätt för att 
systematiskt minimera matsvinnet, vilket kan bidra till uppmärksamhet på 
matsvinn i hushållen.  

Staden skulle kunna arbeta mer med ytor, samlokalisering och stöd till olika 
aktörer för att utveckla samverkan mellan mark- och fastighetsägare, handel och 

 
59 https://www.goteborgenergi.se/i-var-stad/artikelbank/goteborgsk-chili-och-ingefara-pa-spillvarme-
fran-datacenter 
60 Förslag till ändring av översiktsplan för Göteborg 
61 Livsmedelsavfall i Sverige 
62 Förpackningsavfall från verksamheter 

https://www.goteborgenergi.se/i-var-stad/artikelbank/goteborgsk-chili-och-ingefara-pa-spillvarme-fran-datacenter
https://www.goteborgenergi.se/i-var-stad/artikelbank/goteborgsk-chili-och-ingefara-pa-spillvarme-fran-datacenter
https://oversiktsplan-forslag.goteborg.se/
https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/avfall/avfall-mat/
https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/producentansvar/producentansvar-for-forpackningar/forpackningsavfall-fran-verksamheter/#E-1515400781
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civilsamhälle för minskat svinn, ökad lokal produktion, och ökad social 
hållbarhet.  

4.3.3 Klimatmedveten kost  
Störst potential att minska klimatpåverkan från livsmedel har förändrade 
beteenden gällande vad vi äter, såsom att minska överkonsumtion, äta betydligt 
högre andel växtbaserade livsmedel och mindre andel kött och mejeri. Val av 
livsmedel inom samma kategori spelar också roll. Svensk rapsolja kan bedömas 
vara ett hållbart val att steka i redan idag, medan olivolja har flera gånger högre 
klimatpåverkan63.  

Vad vi väljer att köpa och äta beror på en mängd olika faktorer, allt från 
produktens smak och kvalitet till tillgänglighet, pris, kultur, humör och sociala 
faktorer64. Socioekonomiska och demografiska faktorer spelar också roll. 
Exempelvis tenderar kvinnor i högre grad än män att ta hänsyn till hälsa och 
hållbarhet i relation till kost, och är mer benägna än män att minska sin 
köttkonsumtion. Miljömärkningar tycks ha större effekt bland personer med 
högre inkomst65 än de med lägre.  

Såväl restauranger som dagligvaruhandeln kan på olika sätt inspirera eller 
påverka val av livsmedel och göra det lättare eller svårare att köpa viss mat, till 
exempel utifrån vad som är lättillgängligt och uppfattas som prisvärt. 

Göteborgs Stad arbetar på olika sätt med att minska den direkta klimatpåverkan 
från offentliga måltider (se offentlig konsumtion). Men den största potentialen i 
offentliga måltider ligger sannolikt i hur staden kan påverka produktion, utbud 
och konsumtionen i stort, genom att efterfråga, kravställa och visa upp goda 
exempel (i dubbel bemärkelse), och på detta sätt bidra till ändrade normer i 
samhället. Offentliga måltider har redan idag betydligt lägre klimatpåverkan per 
kilo livsmedel än privata. Om offentliga måltider håller god kvalitet och får mer 
nyanserad medial uppmärksamhet, som lyfter de goda exemplen, kan de bidra 
till mer hållbara konsumtionsmönster inom den privata konsumtionen.  

Staden kan också långsiktigt främja efterfrågan på mer hållbara matval genom 
andra kontakter med medborgarna; via digitala kommunikationsytor, 
konsumentrådgivning samt utbud på event eller caféer på stadens bibliotek eller 
idrottsanläggningar. Festivalen Way out West, som enbart serverat vegetarisk 
mat sedan 2012, rapporterar exempelvis att 15 procent av besökarna uppger att 
de äter mer vegetariskt efter de besökt festivalen66. Mötesplatser kring 
stadsodling67 stärker gemenskapen och den lokala matkulturen samtidigt som 
kunskapen om råvaror som kan odlas i säsong höjs. 

Göteborgs Stad har också påverkan på matsystemet genom hur staden planeras, 
och vilka förutsättningar som finns för nya och befintliga etableringar. Stora 

 
63 Se RISE klimatskalor för livsmedel 
64 Därför äter vi som vi gör 
65 Därför äter vi som vi gör 
66 Food - Way Out West 
67 https://vartgoteborg.se/p/olika-nationaliteter-odlar-tillsammans-i-kyrkbyn/ 

https://www.ri.se/sites/default/files/2023-06/RISE%20klimatskalor%20f%C3%B6r%20livsmedel%20230621.pdf
https://www.slu.se/globalassets/ew/org/centrb/fu-food/publikationer/future-food-reports/slu-futurefood_rapport28_matval_web.pdf
https://www.slu.se/globalassets/ew/org/centrb/fu-food/publikationer/future-food-reports/slu-futurefood_rapport28_matval_web.pdf
https://www.wayoutwest.se/wow/eats/
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dagligvaruhandlare är idag ofta nav i ett större system för konsumtion, mobilitet 
och social interaktion, och betydande logistikcenter med stor påverkan.  

4.3.4 Potential för förändring 
År 2020 hade medelsvensken ett klimatavtryck från mat om cirka 1,5 ton 
koldioxidekvivalenter68. Hur lågt detta behöver vara 2030 beror på utveckling i 
övriga utsläppsområden, men behöver troligen minst halveras för att målen ska 
nås totalt sett. På sikt behöver detta minska ytterligare. RISE uppskattar det till 
520 kg koldioxidekvivalenter per person och år till år 2050 för att vara på en 
hållbar nivå69.   

Klimatomställningsanalysen visar att det konsumtionsbaserade klimatmålet inte 
kan nås ens med de mest optimistiska antagandena av förbättringar i produktion 
och minskat svinn. Det behövs även betydande beteendeförändringar i stora 
delar av befolkningen. Detta bekräftas också av flertal studier som visar att det 
krävs en kombination av åtgärder för att nå klimatmål inom livsmedel70. 

I scenariot glokal omställning, minskar klimatpåverkan från livsmedel med 50 
procent till 2030. I scenariot har mycket optimistiska antaganden gjorts för 
klimatförbättringar inom livsmedelsproduktion (runt 30 procent lägre 2030 
jämfört med 2020). Samtidigt ökar andelen i befolkningen som äter 
”klimatmedveten kost” från 8 procent till 80 procent71. Om utvecklingen inom 
produktionsförbättringar inte blir så hög som antagits här behövs ytterligare 
förändringar i konsumentbeteende för att nå denna minskningsgrad. I scenariot 
antas att svinn i konsumentled halveras till 2030, vilket ger en klimatvinst på 
runt 5 procent.  

Göteborgs Stad har hittills gjort vissa kampanjer inom svinn, men för att minska 
klimatpåverkan i linje med målen behöver staden i mycket större omfattning 
verka för klimateffektivare produktion och konsumtion. Med all sannolikhet 
behövs även statliga åtgärder för att nå tillräcklig snabb förändring. Idag saknas 
ekonomiska och politiska incitament för att genomföra utsläppsminskningar 
inom jordbrukssektorn72 såväl som inom konsumentbeteende gällande 
livsmedel.  

Viktigt att notera är också att produktion och konsumtion av livsmedel har stor 
påverkan på, och behöver ses i ljuset av, andra hållbarhetsaspekter än klimat, 
såsom biologisk mångfald, resiliens, giftfrihet och hur produktionen formar vårt 
landskap. I många fall går dessa aspekter hand i hand. Livsmedelskonsumtion 
har även starka kopplingar till hälsa. Flera av åtgärderna för minskad ohälsa ger 
också klimatvinster, såsom minskad överkonsumtion och minskat intag av 
sötsaker, charkprodukter och rött kött.  

 
68 Klimatavtryck från mat per person i snitt varierar stort mellan olika studier. I analysen motsvarar 
valda data cirka 1,5 ton per person 2020, för att ligga i linje med Naturvårdsverkets statistik. 
69 RISE klimatskalor för livsmedel | RISE 
70 Mat, miljö och hållbarhet - Hur påverkar den mat vi svenskar äter planeten? 
71 Klimatmedveten kost kan vara vegansk, vegetarisk, eller utformad för att vara särskilt klimatsmart 
men ändå tillåta vissa inslag av kött och mejeri. 
72 Jordbrukssektorns klimatomställning 

https://www.ri.se/sv/klimatskalor
https://pub.epsilon.slu.se/34279/1/roos-e-et-al-20240528.pdf
https://www.naturvardsverket.se/4acbce/globalassets/media/publikationer-pdf/7000/978-91-620-7060-1.pdf
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4.4 Övrig privat konsumtion 
Övrig privat konsumtion står för cirka 10 procent av en persons samlade 
konsumtionsbaserade utsläpp73. Detta är ett brett utsläppsområde som 
inkluderar alla varor och tjänster från den privata konsumtionen förutom 
livsmedel, transport och boende. I klimatomställningsanalysen har kläder och 
IT-produkter valts ut som två exempel på varor och tjänster att titta närmare på 
inom övrig privat konsumtion.  

4.4.1 Klimatförbättringar i produktionsled  
Tillverkare och leverantörer kan minska klimatpåverkan per vara eller tjänst på 
många olika sätt, genom exempelvis produktdesign, val av material och 
tillverkningsmetoder. Andelen fossil energi i utvinning, produktion och 
transporter spelar också stor roll, och produktion utanför Europa har ofta högre 
klimatavtryck per vara eller tjänst. Andel återvunnet material, minskad 
kassation och effektivare transporter är andra åtgärder som påverkar 
klimatpåverkan i produktionsled.  

Potentialen att minska klimatpåverkan i produktionsledet för varor och tjänster 
varierar. Flera företag arbetar aktivt med att minska klimatpåverkan genom 
satsningar inom energi, materialutveckling, design, återvinning, transport 
etcetera, och har egna mål om kraftiga minskningar till 2030. Inom 
modebranschen har stora svenska aktörer såsom HM, KappAhl och Lindex74 
mål om halverad klimatpåverkan genom hela värdekedjan till 2030. Inom 
datorer och mobiltelefoner har stora aktörer såsom Lenovo, HP och Apple 
liknande ambitioner. Samtliga dessa företag har mål i enligt med Science Based 
Target initiative, och satta utifrån att de ska vara i linje med Parisavtalets 1,5 
gradersmål. I snitt beräknas SBT-ansluta företag minska sina klimatavtryck med 
42 procent mellan 2022 och 2030 om målen nås75.  

Samtidigt verkar handeln på globala marknader där det också finns många 
aktörer utan denna typ av mål. Även här väntas viss klimatförbättring ske, 
exempelvis som resultat av att energisystemen i världen successivt blir allt 
mindre beroende av fossila råvaror, men det motsvarar en betydligt lägre 
förbättringstakt. En uppskattning är sju procent förbättring mellan 2020 och 
2030, för varor tillverkade inom EU. För de konsumtionsbaserade 
klimatavtrycket 2030 spelar det därför stor roll om hushållen köper sina varor 
av företag som når ambitiösa klimatmål eller inte. Som nämnts ovan har många 
av de stora konsumentvaruleverantörerna idag tydliga klimatmål, i alla fall i 
uppmärksammade branscher som mode och IT. Samtidigt ökar privatimporten 
från billighetsplattformar från Asien såsom Shein och Temu76. 

 
73 Baserat på Naturvårdsverkets statistik över konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person 
och år 2022 Konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år, avrundat till en 
värdesiffra. 
74 KappAhl från 2022-2032, Lindex från 2017-2030, se Vårt klimat- och miljöarbete | Kappahl.com, 
Respektera vår planet Lindex, HM ska minska med 40% i Scope 1 och 2, och 59% i scope 3, från 
2017 H&M Group drives its climate agenda forward - H&M Group.  
75 IVL modell 
76 Temu och Shein tog över julhandeln – har hittat kryphål, Textilkonsumtion, kilo per person i 
Sverige 

https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/konsumtion/vaxthusgaser-konsumtionsbaserade-utslapp-per-person/
https://www.kappahl.com/sv-se/om-kappahl-group/hallbarhet/klimat-och-miljo?_gl=1*r53r7z*_up*MQ..*_ga*MTAyMzg0MzQ0NS4xNzM2ODY4Nzkz*_ga_025KL80ZQ7*MTczNjg2ODc5My4xLjAuMTczNjg2ODc5My4wLjAuMTcxNTg0NzM1
https://about.lindex.com/sv/hallbarhet/vart-lofte-for-framtida-generationer/respektera-var-planet/
https://hmgroup.com/news/hm-group-drives-its-climate-agenda-forward/#:%7E:text=H%26M%20Group%E2%80%99s%20approved%20science-based%20targets%20are%3A%20To%20reduce,product%20before%202030%2C%20with%202017%20as%20a%20baseline.
https://www.tv4.se/artikel/3CBE32fXdSp4Be71Twkfja/kinesiska-lagprisjaettar-oekar-stort-hittat-svenskt-kryphal-systemhotande
https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/textil/textilkonsumtion/
https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/textil/textilkonsumtion/
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Göteborgs Stad kan påverka genom att gynna innovation, synlighet, lokalisering 
och affärsmodeller för företag och distributörer som erbjuder varor och tjänster 
med lägre klimatavtryck. Staden har också en roll i att stimulera marknaden 
genom kravställning, första kund, innovationsprojekt – och kund till densamma 
samt öppenhet för nya affärsmodeller. Vidare kan staden gynna samverkan och 
utveckling av utbud och systemlösningar i hela branscher, såsom nu sker inom 
exempelvis byggande. Strategin Cirkulär ekonomi och stadens inköps- och 
avyttringsriktlinjer är viktiga för att skapa köpnormer och utbud även för den 
privata konsumtionen. 

4.4.2 Minskade inköp av nyproducerade varor 
För många produkter sker den största klimatpåverkan i tillverkningsledet77. En 
av de viktigaste åtgärderna för att minska klimatavtrycket blir därmed att 
minska nyproduktionen, genom ändrade konsumtionsmönster och minskad 
tillverkning av nyproducerade varor78. Det kan uppnås på flera sätt, exempelvis 
från minskad konsumtion till att samma vara används mer eller av fler, genom 
hyresmodeller, delande, återbruk och försäljning i andra hand. 

Inkomstnivåer och köputrymme spelar roll för hur mycket vi konsumerar. Om 
människor har köputrymme så tenderar de att köpa mer. Samtidigt är 
konsumtionen av statusprylar ofta stark även i lågkonjunktur. Köpmönster 
påverkas också av exempelvis vilket utbud som finns och vad som är attraktivt 
och lättillgängligt.  

Göteborgs Stad kan arbeta på flera sätt för att påverka konsumtionsmönster och 
beteenden. Genom att arbeta avfallsförebyggande och ge utrymme för 
delningsekonomi kan staden främja ändrade konsumtionsmönster och nya 
affärsmodeller, exempelvis genom återbruksgallerior. Förutsättningar för 
delande kan skapas genom att upplåta lokaler vid bostäder och stödja initiativ 
som leksaksbibliotek, fritidsbanker och repair shops. Civilsamhällets aktörer 
kan stödjas genom föreningsbidrag och civilsamhälleslots.  

Som innovations- och industristad har Göteborg goda möjligheter att främja 
cirkulära affärsmodeller och stödja kompetensutveckling inom återtillverkning 
och reparation. Detta arbete kan bygga vidare på stadens befintliga innovations- 
och forskningsmiljöer.  

4.4.3 Potential för förändring 
Utsläppsområdet övrig privat konsumtion bidrog 2020 till i snitt 0,9 ton 
klimatpåverkan per person. Då vissa utsläppsområden är svårare att minska, 
såsom påverkan från livsmedel, antas i scenariot glokal omställning att 
utsläppsområdet privat konsumtion totalt sett behöver minska runt 70 procent.    

 
77 Även produkter som kräver energi vid användning har numera vanligen stor andel av påverkan i 
tillverkningsledet eftersom vi har en relativt ren el i sverige och många varor har 
energieffektiviseras. 
78 Ökad återvinning, minskad överproduktion samt minskad kassaktion i produktionsled minskar 
också behovet av nyproduktion av material och produkter, men hanteras som förbättringar i 
produktionsled. 
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Klimatpåverkan av varor och tjänster är helt beroende av hur mycket som 
produceras och på vilket sätt. För att nå målen behöver invånarna i 
Göteborgssamhället kraftigt minska nyköp samtidigt som de väljer tillverkare 
som lyckats med högt uppsatta klimatmål. 

I exemplet kläder visar modellberäkningarna att även om påverkan från 
produktion av kläder minskar med 30-40 procent genom kraftfullt klimatarbete 
inom näringslivet, behövs samtidigt en halvering av nyinköp. Om varje person 
köper i snitt 25 nya plagg per år79 innebär det att det finns utrymme för max 12 
nyproducerade plagg per person och år, år 2030. Samtidigt behöver en större 
andel av alla plagg köpas av företag som når ambitiösa egna klimatmål (i linje 
med Science Based Targets).  

Inom datorer och IT ser vi liknande mönster. Samtidigt finns en mycket stor 
osäkerhet inom just IT när det gäller klimatpåverkan för datahantering. Behovet 
av datahantering och lagring väntas öka kraftigt, inte minst med ökad 
användning av AI. Samtidigt görs satsningar på fossilfri energi. Det är mycket 
osäkert vad detta sammantaget kommer ha för inverkan på den totala 
klimatpåverkan per person i framtiden. 

Analysen har enbart tittat på kläder och ICT som exempel och antar grovt att 
övriga delar inom privat konsumtion följer samma mönster. Detta är ett osäkert 
antagande då utsläppsområdet även innehåller tjänster, fritidsaktiviteter och så 
vidare som skulle kunna utvecklas enligt andra principer.  

Det finns tydliga jämlikhets- och rättvisefrågor på klimatpåverkan när det gäller 
varor och tjänster såsom fördelning av konsumtionsutrymme, möjligheter att 
äga och dela, arbetsmarknadens utveckling med mera. Det är idag stora 
skillnader på klimatpåverkan per person från konsumtionen i olika 
samhällsklasser och stadsdelar. Vissa grupper håller sig inom klimatmålen för 
sin konsumtion, medan andra konsumerar mångfalt vad som är möjligt per 
person för att nå målen. Utifrån det perspektivet är exempelvis uttryck såsom att 
vi behöver ”halvera nyköp” en olycklig tumregel, även om det är en relativt god 
uppskattning i genomsnitt.    

Klimatpåverkan från vår konsumtion av varor och tjänster är starkt kopplat till 
uttag av jungfruliga resurser, vilket kraftigt behöver minska. Detta gynnar 
vanligen också biologisk mångfald och giftfri miljö. Samtidigt kan exempelvis 
gifter i tidigare producerade produkter och material minska möjligheter till 
återbruk och cirkularitet för vissa varor.   

4.5 Offentlig konsumtion 
Runt 10 procent av en persons konsumtionsbaserade klimatutsläpp kommer från 
offentlig konsumtion80. Utsläppsområdet innefattar livsmedel som köps av 

 
79Uppskattning av antal plagg per år frånsett strumpor och underkläder i Rapport-Monstret-i-
garderoben.pdf  
80 Baserat på Naturvårdsverkets statistik över konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person 
och år 2022 Konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år, avrundat till en 
värdesiffra. 

https://cdn.naturskyddsforeningen.se/uploads/2024/09/Rapport-Monstret-i-garderoben.pdf
https://cdn.naturskyddsforeningen.se/uploads/2024/09/Rapport-Monstret-i-garderoben.pdf
https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/konsumtion/vaxthusgaser-konsumtionsbaserade-utslapp-per-person/
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Göteborgs Stad, övriga varor och tjänster som köps av Göteborgs Stad (förutom 
bygg, anläggning och investeringar), samt invånarnas andel av klimatpåverkan 
från varor och tjänster inom övrig offentlig sektor, såsom stat, region och övriga 
myndigheter.  

4.5.1 Varor och tjänster i Göteborgs Stad 
Göteborgs Stad ska enligt miljö- och klimatprogrammet reducera sina 
klimatutsläpp inom varor och tjänster (förutom livsmedel) med 90 procent. 
Staden har också mål i avfallsplanen om att minska avfall från stadens 
verksamheter med 40 procent. En relativt stor del av denna minskning skulle 
kunna nås genom förbättringar hos leverantörer, såsom effektivare 
produktionsprocesser, fossilfri energi och transporter, minskat behov av 
jungfruligt material samt ändrade produkter och affärsmodeller. Men för att nå 
målen krävs också förändringar i inköp och efterfrågan, med ändrade beteenden 
och arbetssätt inom staden för ökad nyttjandegrad och förlängd användningstid 
av befintliga resurser inom stadens egen organisation. Som exempel visar en 
analys från strategin Cirkulär ekonomi att staden inom möbler bland annat 
behöver minska antal inköpta artiklar med 30 procent, öka andel inköp av 
återbrukade möbler från 1 till 25 procent, minska antal arbetsplatser med 20 
procent och öka snittlivslängden från 10 till 30 år (inkluderar två 
renoveringar)81.   

I Göterbogs Stad arbetar strategin Cirkulär ekonomi mycket aktivt med att driva 
på för 90 procent minskning av klimatpåverkan av varor och tjänster, bland 
annat genom att hjälpa staden bli en ”cirkulär kund”, och agera klimatsmart och 
resurseffektivt i alla steg från anskaffning till innehav och avyttring. 
Innovationsprojekt, piloter och marknadsdialoger görs tillsammans med 
näringsliv och akademi för att driva på tillgång på varor, tjänster och 
affärsmodeller med kraftigt minskad klimatpåverkan82. Samtidigt sker ett 
omfattande arbete med att ställa om stadens rutiner och arbetssätt till cirkulära 
flöden och affärsmodeller. 

4.5.2 Offentliga måltider i Göteborgs Stad 
Göteborgs Stad handlar årligen livsmedel för över 550 miljoner kr. Huvuddelen 
är till offentliga måltider inom skola och omsorg, men även nöjes- och 
evenemangsverksamhet står för en betydande del83.  

Göteborgs Stad ska enligt miljö- och klimatprogrammet reducera sina 
klimatutsläpp med 30 procent per kg inköpta livsmedel. Detta kan göras genom 
såväl förbättringar i produktionsled hos de leverantörer man använder sig av, 
som val av produkter och kostsammansättning hos de måltider som serveras 
(jämför resonemanget från hushållens livsmedelskonsumtion kap Fel! Hittar 
inte referenskälla.). 30 procent kan upplevas som ett lågt mål relativt att övriga 

 
81 Anthesis "Tolka stadens klimatmål kopplade till inköp" (2022) 
82 Läs mer om arbetet på Vi driver på utvecklingen av cirkulär ekonomi - Miljö och klimat Göteborg 
2030 - Göteborgs Stad 
83 Se mer i Kategoriplan för livsmedel, 2023 

https://goteborg.se/wps/wcm/connect/c4d6e328-4653-48c5-b9c1-04db7d27309d/Slutrapport_Tolka+hur+cirkul%C3%A4r+ekonomi+kan+bidra+till+att+staden+minskar+sin+klimatp%C3%A5verkan+med+90%25.pdf?MOD=AJPERES
https://goteborg.se/wps/portal/enhetssida/miljo-och-klimat-goteborg/strategiarbetet/vi-driver-pa-utvecklingen-av-cirkular-ekonomi
https://goteborg.se/wps/portal/enhetssida/miljo-och-klimat-goteborg/strategiarbetet/vi-driver-pa-utvecklingen-av-cirkular-ekonomi
https://avtalsnyheter.goteborg.se/wp-content/uploads/2023/05/Kategoriplan_Livsmedel-Maltider_Goteborgs-Stad.pdf
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varor och tjänster ska minska med 90 procent, men man ska då komma ihåg att 
offentliga måltider redan idag har ett lägre klimatavtryck per kg livsmedel än 
privat livsmedelskonsumtion. 

Göteborgs Stad arbetar med att minska påverkan från offentliga måltider på 
flera sätt. Måltider och menyer klimatanpassas genom konceptet miljömåltider, 
och ökad andel vegetarisk kost. Krav ställs på leverantörer, och i viss mån 
genomförs även utvecklingsprojekt för att utveckla utbudet. Staden har också 
haft flera projekt för att minska svinn inom skola, vård och omsorg84.  

4.5.3 Offentlig konsumtion utanför Göteborgs Stad 
Offentlig konsumtion utanför Göteborgs Stad, innefattar klimatpåverkan från 
konsumtion förutom investeringar från andra offentliga aktörer än Göteborgs 
Stad, exempelvis en invånares andel av konsumtionen från stat och region. 
Denna konsumtion kan beröra väldigt olika varor och tjänster och är svår att 
generalisera. I modellen behandlas utsläppsområdet som en gemensam post, och 
potentiell minskning av klimatpåverkan uppskattas utifrån en generell 
klimatförbättring av varor och tjänster. Det är svårt att bedöma rimligheten i 
detta då det är svårt att veta vad detta utsläppsområde innehåller. Posten är 
troligen beroende av konjunkturer, politiska satsningar och annat som påverkar 
köpkraft i det offentliga.  

Göteborgs Stad har ingen direkt rådighet i hur andra offentliga aktörer arbetar 
med klimatförbättringar i sina inköp. Däremot kan stadens agerande visa på vad 
som är möjligt, inspirera till motsvarande målsättningar, och visa på goda 
praktiker och exempel gentemot andra offentliga verksamheter. Stadens egna 
inköp och samverkan med marknadsaktörer kan också driva på utveckling inom 
produkter, affärsmodeller och produktionseffektivitet, vilket ökar 
förutsättningarna för andra offentliga aktörer att minska sin klimatpåverkan.  

4.5.4 Potential för förändring 
Ungefär hälften av den offentliga konsumtionen utgörs av varor och tjänster 
som Göteborgs Stad köper in (varav cirka 10 procentenheter från livsmedel och 
40 procentenheter från övriga varor och tjänster). Den andra halvan av den 
offentliga konsumtionen kommer från andra offentliga aktörer än Göteborgs 
Stad. Staden har alltså direkt påverkan på halva detta utsläppsområde, och 
indirekt påverkan på halva. 

30 respektive 90 procent minskning av klimatpåverkan är en kraftig minskning. 
Näringslivets klimateffektivisering är en stor del i att nå dessa mål. Men målen 
kommer inte kunna nås enbart med kravställning på befintliga leverantörer. 
Beteendeförändringar behöver till även inom det offentliga, såsom ökat 
nyttjande av befintliga resurser, aktiv måltidsplanering utifrån miljö- och 
klimatpåverkan och hög andel cirkulär ekonomi. I många fall finns inte heller 
marknadslösningar på plats idag som svarar mot denna radikala minskning. Här 

 
84 Effekten av svinnåtgärder syns dock inte i målet om 30% minskning, då målet mäter CO2 per kg 
inköpt mat.  



 

Klimatomställningsanalys 46 (56) 
Underlagsrapporten  
Miljöförvaltningen, Göteborgs Stad  Rapportnummer 2025:10 

kan staden ha en roll att främja utveckling och etablering av nya lösningar på 
marknaden. Detta bidrar också till att offentlig konsumtion utanför Göteborgs 
Stad får större förutsättningar att minska sin klimatpåverkan.  

Scenariot glokal omställning utgår från att Göteborgs Stad uppnår de egna 
målen för livsmedel respektive övriga varor och tjänster, och att offentlig 
konsumtion utanför Göteborgs Stad minskar i samma takt som Göteborgs Stad, 
men med två års förskjutning.  

4.6 Investeringar 
Investeringar står för cirka 30 procent av klimatpåverkan från de 
konsumtionsbaserade utsläppen85. Utsläppsområdet inkluderar utsläpp kopplat 
till offentliga sektorns och näringslivets inköp av exempelvis byggnader, 
maskiner, vägar, datorer, värdeföremål och lagerinvesteringar. Utsläppsområdet 
inkluderar Göteborgs Stads byggnation av byggnader, exklusive bostäder vilka 
inkluderas i utsläppsområde Boende, och Göteborgs Stads byggnation av 
anläggningar. Dessa utsläpp står för en liten del av utsläppen från investeringar, 
två respektive sju procent, men är viktiga utifrån Göteborgs Stads rådighet. 

4.6.1 Göteborgs Stads byggnation av byggnader (exklusive 
bostäder) 
Utsläppen från Göteborgs Stads byggnation av byggnader kan, liksom för 
byggnation av bostäder, se kap Fel! Hittar inte referenskälla.., minskas genom 
att minska klimatpåverkan i byggprojekt. Detta kan göras genom exempelvis 
materialbyte, bränslebyte och elektrifiering i materialproduktion, återbruk, 
optimerad logistik, bränslebyte i och elektrifiering av transporter och 
arbetsmaskiner. Potentialen att minska klimatpåverkan i byggprojekt bedöms 
vara stor. 

Exempel på hur staden redan nu bygger byggnader med kraftigt minskad 
klimatpåverkan är Göteborgs Stads förskola på Backa Kyrkogata, ”förskolan 
Hoppet”, som stod färdig 2021. Förskolan byggdes så klimatneutralt och 
fossilfritt som möjligt, och slutresultatet blev 62 procent minskade 
växthusgasutsläpp. Förskolan var det första projektet inom 
stadsfastighetsförvaltningens innovationsprogram Hoppet, som ska minska 
klimatpåverkan vid byggprojekt genom innovationer och återbruk. 

4.6.2 Göteborgs Stads byggnation av anläggningar 
Göteborgs Stads byggnation av anläggningar fördelar sig på väg, mark och 
markanläggningar, som står för nästan 75 procent av växthusgasutsläppen, samt 
tekniska anläggningar, som står för drygt 25 procent av utsläppen. I miljö- och 
klimatprogrammet 2021-2030 finns målet att växthusgasutsläppen från 

 
85 Baserat på Naturvårdsverkets statistik över konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person 
och år 2022 Konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp per person och år, avrundat till en 
värdesiffra. 

https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/konsumtion/vaxthusgaser-konsumtionsbaserade-utslapp-per-person/
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anläggningar i egen regi (samt vid nyexploatering på mark med 
markanvisningar) ska vara minst 90 procent lägre 2030 jämfört med 2020. 

Utsläppen från Göteborgs Stads byggnation av anläggningar kan minskas 
genom att minska klimatpåverkan i anläggningsprojekt. Cement, stål, asfalt och 
diesel står för cirka 80 procent av växthusgasutsläppen från 
trafikanläggningar86. För övriga anläggningar bedöms även plast, och för 
enskilda förvaltningar och bolag aluminium och segjärn, vara av betydelse. 

Att minska utsläppen från anläggningsprojekt kan göras genom exempelvis 
cirkulär lokal masshantering vilket minskar utsläppen från transporter, övergång 
till cement, asfalt och stål med hög grad av återvunnen andel samt med 
tillverkningsmetoder med lägre energibehov, återbruk, samt att i högre grad 
nyttja den redan byggda miljön.  

Göteborgs Stad kan i upphandling av anläggningsprojekt ställa krav på 
minskade växthusgasutsläpp. Kravställning i upphandling driver också 
marknaden framåt. Det bedöms krävas stark beställarpåverkan och samarbete 
med branschen för att kunna uppnå minskningar av utsläppen i den 
storleksordning som krävs. 

Göteborgs Stad ingår i överenskommelsen Gemensamma miljökrav för 
entreprenader, som är en överenskommelse i ett samarbete mellan Stockholm, 
Göteborgs och Malmö Stad samt Trafikverket87, och som används i 
upphandlingar av entreprenader som dessa organisationer gör. Kraven ställs i 
alla upphandlingar av entreprenader, men staden följer inte upp efterlevnaden 
fullt ut. Genom att tillämpa 2024 års krav fullt ut (kraven skärps varje år) 
bedöms klimatpåverkan från trafikanläggningar kunna minska med cirka 35 
procent jämfört med 2020. 

4.6.3 Övriga investeringar 
Övriga investeringar är ett stort utsläppsområde, som 2020 stod för cirka 90 
procent av klimatpåverkan från utsläppsområdet investeringar. Det är dessutom 
ett utsläppsområde där data till stor del saknas. Den stora majoriteten av 
utsläppsområdet övriga investeringar bedöms staden endast ha rådighet genom 
påverkan på.  

Monetära data över bruttoinvesteringar visar hur investeringar fördelar sig. 
Kommunala myndigheter står för cirka 10 procent av investeringarna, fördelat 
på kategorierna byggnader (här inkluderat i 4.6.1) och anläggningar (här 
inkluderat i Fel! Hittar inte referenskälla.), maskiner och inventarier samt 
vapensystem, transportmedel, ICT-utrustning, immateriella tillgångar, forskning 
och utveckling, samt datorprogram och databaser88. Dessa siffror inkluderar 
dock inte kommunala verksamheter vars produktion täcks av avgifter, eftersom 
dessa därmed betraktas som marknadsproducenter och redovisas inom 
näringslivet. Exempel på sådana verksamheter är renhållning och 

 
86 TECHNICAL ROADMAP BUILDINGS AND TRANSPORT INFRASTRUCTURE 
87 gem_miljokrav_entreprenader_2024_v1.1-.pdf 
88 Fasta bruttoinvesteringar (ENS2010) efter näringsgren SNI 2007 och investeringstyp. År 1980 - 
2022. PxWeb 

https://static1.squarespace.com/static/59497bb66b8f5bd183c75745/t/5ec38f7b391cb70d018660de/1589874574652/MistraCarbonExit_Roadmap_Buildings+and+transport+infrastructure_v4.pdf
https://bransch.trafikverket.se/contentassets/51bae10570ac4cba90e88ed0a5a11cd7/gem_miljokrav_entreprenader_2024_v1.1-.pdf
https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__NR__NR0103__NR0103E/NR0103ENS2010T10NA/
https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__NR__NR0103__NR0103E/NR0103ENS2010T10NA/
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avfallshantering, produktion av vatten och avloppsrening samt 
energiproduktion.  

Nästan 80 procent av utsläppen från investeringar kommer ifrån utlandet, i ett 
nationellt genomsnitt89. Byggande står för cirka 20 procent av investeringarna 
på totalen. 

För byggnation finns på nationell nivå Färdplan för fossilfri konkurrenskraft 
Bygg- och anläggningssektorn90, framtagen inom Fossilfritt Sverige. 
Färdplanens mål är en tydligt minskande trend av växthusgasutsläppen 2025, 50 
procent minskning av växthusgasutsläppen 2030, 75 procent minskning av 
växthusgasutsläppen 2040 och nettonollutsläpp av växthusgaser 2045. Det finns 
flera kopplingar och beroenden mellan färdplanen för bygg- och 
anläggningssektorn och andra färdplaner inom Fossilfritt Sverige. Vissa 
materialspecifika branscher har egna färdplaner, och uppvärmningsbranschen, 
elbranschen, återvinningsbranschen och fordonsindustrin har färdplaner. En 
förutsättning för att bygg-, och anläggningssektorn ska kunna nå färdplanens 
mål är att andra branscher når sina mål.  

För anläggningar är Trafikverket en stor aktör och har mål att nettoutsläppen av 
växthusgaser från byggande, drift och underhåll ska vara noll år 2040. Som ett 
delmål ska växthusgasutsläppen vara 60 procent lägre 2030 än 2015. 

För att för övriga investeringar få ökad förståelse om utvecklingsvägar, bättre 
kunna bedöma Göteborgs Stads och olika aktörers möjlighet att påverka, 
etcetera behövs annan data och metodutveckling.  

4.6.4 Potential för förändring 
I scenariot glokal omställning minskar växthusgasutsläppen från investeringar 
med 50 procent från 2020 till 2030. Göteborgs Stad har direkt rådighet över 
växthusgasutsläppen från byggnation av byggnader och anläggningar i egen 
regi, och staden når sina mål att minska klimatpåverkan med 90 procent till 
2030 för dessa. De verktyg Göteborgs Stad har för att minska klimatpåverkan 
från stadens byggnation av byggnader och anläggningar överensstämmer till 
stor del med hur staden kan minska klimatpåverkan från byggnation av 
bostäder, kap Fel! Hittar inte referenskälla..  

Den stora majoriteten av övriga investeringar bedöms staden endast ha rådighet 
genom påverkan på, men klimatpåverkan från investeringar utanför 
Göteborgssamhället behöver minska nästan lika snabbt som i 
Göteborgssamhället. Potentialen för förändring för dessa finns i att omvärldens 
klimatfokus skyndar på klimatförbättringar inom bland annat bygg och 
anläggning, men också andra investeringar. Goda exempel och 
utvecklingsinsatser från Göteborgs Stad väntas också skynda på omställningen 
inom offentlig sektor i andra delar av landet. En osäkerhet som finns är hur 
ökade infrastruktur- och industrisatsningar som behövs för att minska 
växthusgasutsläppen inom andra utsläppsområden kommer påverka 
klimatpåverkan från investeringar. 

 
89 Vad ingår i de konsumtionsbaserade utsläppen? 
90 Bygganläggning_fardplan_uppgraderad_2024.pdf 

https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/klimatomstallningen/omraden/klimatet-och-konsumtionen/vad-ingar-i-de-konsumtionsbaserade-utslappen/
https://fossilfrittsverige.se/wp-content/uploads/2024/02/Bygganla%CC%88ggning_fardplan_uppgraderad_2024.pdf
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4.7 Sammanfattande analys 
konsumtionsbaserade utsläpp 
De konsumtionsbaserade utsläppen är i huvudsak beroende av två faktorer: 
minskad klimatpåverkan per vara eller tjänst och ett förändrat 
konsumentbeteende med starkt minskade inköp av nyproducerade varor och 
ändrat resandemönster. Dessa faktorer samspelar. Konsumenternas beteende 
påverkar näringslivets och transportsektorns fokus och möjligheter, samtidigt 
som ändrade utbud och affärsmodeller kan leda till nya beteenden och 
värderingar hos kunderna. Offentliga aktörer är viktiga kunder och 
innovationspartner för att stimulera affärsmodeller och affärsekosystem med 
radikalt minskad påverkan.  

Samhällets normer, lagar och incitament, tillsammans med stadsplaneringen i 
staden, påverkar både näringslivets utveckling och människors motivation och 
förutsättningar att leva hållbart. 

Utvecklingen inom konsumtionsbaserade utsläpp kommer troligen påverkas av 
vilka frågor som är på den politiska dagordningen nationellt och internationellt 
kommande år, och vilken betydelse klimatfrågan får relativt andra frågor 
politiskt och för den enskilde individen. Hushållens köpkraft beroende på 
konjunktur, inflation mm väntas också ha en stark påverkan. Starka kopplingar 
finns mellan konsumtionsbaserade utsläpp och social hållbarhet, med möjlighet 
att stärka social hållbarhet och känsla av att vara del i en lokal och innovativ 
utveckling om dessa utvecklas hand i hand. 

Stora förändringar behöver ske i hushållens beteende, med minskat resande 
med bil och flyg, klimatmedveten kost och minskad konsumtion av varor från 
jungfruliga resurser. Här finns stora olikheter i olika stadsdelar i Göteborg hur 
hållbar konsumtionen är. 

Det räcker inte att dedikerade grupper av människor konsumerar ”bättre”. Det 
behövs en samhällsstruktur som främjar hållbara beteenden, liksom nya 
förhållningssätt till konsumtion och livsstil med ändrade normer och bilder av 
hur vi når livskvalitet. Idag finns en stark koppling mellan inkomstnivå och 
klimatpåverkan. Ett skifte till mer tid och utrymme för fritid och mindre 
utrymme för konsumtion skulle kunna ge effekt.  

Offentlig sektor, inte bara i Göteborg, behöver ha en snabb takt i sin 
omställning. Göteborg kan gå före och visa att mål om 90 procent lägre 
klimatpåverkan av inköp är möjligt, genom en kombination av leverantörer som 
uppnår stora klimatförbättringar och att staden blir en cirkulär kund i allt från 
anskaffning, innehav och avyttring. Styrning och riktlinjer för detta finns men 
implementeringen behöver accelerera91 och avtal och förväntningar tydliggöras 
så leverantörer kan leverera anpassade produkter och tjänster i tid. Att 

 
91 Arbete att stötta och möjliggöra detta görs bland annat inom strategierna ”Cirkulär ekonomi” och 
”Hållbart byggande”. 
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Göteborgs Stad är cirkulär kund är också viktigt för att stötta markandsutbud 
och näringslivsutveckling i stort, vilket ökar förutsättningarna för 
klimatomställning i hushåll och övrig offentlig sektor.  

För att nå det konsumtionsbaserade målet behövs ett näringsliv lokalt, 
nationellt och globalt som går snabbt framåt, med klimateffektivare 
produktionsmetoder och innovativa produkter, tjänster och affärsmodeller. Flera 
EU-initiativ driver på för minskad klimatpåverkan från industri och näringsliv, 
men ofta med en längre tidshorisont än stadens mål. För att nå effekt till 2030 
behöver staden vara en innovationspartner och kund som ligger i framkant och 
aktivt förflyttar vad som finns på marknaden. Här finns flera goda exempel 
inom exempelvis byggsektorn. Göteborgs Stad behöver efterfråga produkter och 
tjänster med lågt avtryck, inklusive nya affärsmodeller och systemlösningar.  

Det räcker inte att ta fram piloter eller få med sig redan dedikerade grupper i 
klimatarbetet. Identifierade lösningar, främjande beteenden, och nya arbetssätt 
behöver skalas upp. Exempelvis behöver staden utveckla hur den också kan 
vara kund efter utvecklingsprojekt, och nya målgrupper involveras i 
klimatarbetet. 

Stadens utformning är viktigt på många olika sätt för att nå de 
konsumtionsbaserade utsläppsmålen. Genom planmonopolet behöver Göteborgs 
Stad styra så att behov behöver lösas i allt större utsträckning med befintliga 
byggnader och strukturer, mer än att riva och bygga nytt. Byggnader och ytor 
behöver användas mer och av fler. Utformningen av staden behöver i högre 
grad göras för att gynna och möjliggöra kraftiga beteendeförändringar inom 
exempelvis mobilitet, rekreation/fritid och konsumtion. Ytor behöver användas 
i högre grad för verksamheter och aktiviteter som bidrar till målen.  

Starka politiska åtgärder behövs sannolikt för att få den breda och snabba 
förändring av näringsliv och beteende som krävs för att nå målen. Samtidigt 
finns risk att vissa grupper känner sig förfördelade om starka lokala incitament 
och åtgärder införs som inte motsvaras på nationell nivå. Här behöver 
Göteborgs Stad vara tydlig mot nationell och internationell nivå vilka 
förutsättningar staden behöver för att kunna nå målen.  

Även om vi antar en stark utveckling i omvärlden när det gäller minskad 
klimatpåverkan, är det osannolikt att målen nås om inte Göteborgssamhället får 
till en större förändringstakt än nationen i snitt. Det kommer behövas en 
omfattande mobilisering av Göteborgssamhället att tillsammans verka för 
målen: från förvaltningar och företag till civilsamhälle och privatpersoner. 
Miljöförvaltningens nya riktlinje för omställningskommunikation, samt uppdrag 
om tydligare mål och samverkan med omgivande samhälle, är ett led i detta 
arbete. Göteborg har också i sina åtaganden inom 100 klimatneutrala städer i 
EU, och nationellt inom Viable Cities, lovat att vara en föregångare i 
klimatomställningen. För att lyckas med det behöver hela samhället engageras.  
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5 Resultat: Så kan Göteborgs 
klimatmål uppnås  
I denna klimatomställningsanalys utforskas fyra scenarier, som är möjliga men i 
varierande grad troliga92:  

I nuvarande utveckling antas fortsatt svag förändringstakt för de 
faktorer som påverkar klimatomställningen såväl lokalt som i 
omvärlden. Detta innebär få ytterligare politiska incitament och 
satsningar med positiva klimateffekter. Näringslivet utvecklas i 
enlighet med redan antagna policyåtgärder inom EU. 

Konsumtionen är i stort sett oförändrad och beteenden i Göteborgssamhället 
väntas följa beteendeförändringar i nationen i övrigt. I detta och övriga scenarier 
implementeras beslutade investeringar i biokraftvärme. Svaga incitament gör att 
klimatomställningen i transportsektorn och hos raffinaderierna går långsamt. 
Målen är långt ifrån att nås.  

I stark omvärld antas en svag förändringstakt i 
klimatomställningen lokalt men en stark förändringstakt i 
omvärlden. Det senare är ett svar på ett stort fokus på klimat 
och hållbarhet i nationell och internationell politik och 
näringslivsutveckling. Progressiva företag når ambitiösa 

klimatmål, och anlitas av företag och offentlig sektor såväl lokalt som 
nationellt. Sverige når sina mål inom fossilfri transportsektor och 
raffinaderiernas omställning går snabbare än med nuvarande utveckling. Vissa 
beteendeförändringar görs i Sverige, inklusive i Göteborgssamhället. Målen nås 
inte, men utsläppen minskar betydligt mer än med nuvarande utveckling. 

I lokal kraftsamling antas en hög förändringstakt i 
klimatomställningen lokalt men låg förändringstakt i 
omvärlden. I detta scenario väntas svaga till måttliga 
klimatförbättringar i produktion av varor och tjänster på 
nationell och global marknad. Däremot väntas invånare i 

Göteborg anta mer hållbara konsumtionsmönster än nationen i övrigt, med 
starkt ändrade beteenden inom konsumtion och resande. Staden kraftsamlar för 
minskat vägtrafikarbete och minskade utsläpp från avfallsförbränning. 
Raffinaderiernas omställning sker i ungefär samma takt som i nuvarande 
utveckling. Målen nås inte, samtidigt som utsläppen minskar betydligt mer än 
med nuvarande utveckling. 

 
92 Dessa scenarier ska ses som exempel på utvecklingsvägar och är inte de enda möjliga. 
Analysen gör ingen bedömning av hur troliga scenarierna är eller sannolikheten att målen nås till 
2030. 
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I glokal omställning antas en hög förändringstakt globalt och 
lokalt. Göteborgs Stad och andra lokala aktörer driver på 
kraftfullt för en lokal klimatomställning, samtidigt som 
nationella och internationella styrmedel införs och företag 
nationellt och globalt når ambitiösa klimatmål. Detta gör att 

klimatförbättringar i omvärlden, i linje med scenariot stark omvärld, sker. 
Utöver detta sker lokala förändringar, i linje med scenariot lokal kraftsamling, 
vilket innebär betydande beteendeförändringar i Göteborgssamhället inom 
konsumtion och mobilitet samt kraftfull omställning hos raffinaderierna och 
inom avfallsförbränning. Målen nås.  

Analys av scenarierna visar att klimatomställningen behöver ske med hög takt 
både i Göteborgssamhället och i omvärlden för att Göteborg ska nå sina 
klimatmål. Detta betyder att: 

 Göteborgs Stad når inte målen på egen hand. Det behövs en mobilisering 
hos näringsliv, civilsamhälle och medborgare lokalt, samtidigt som industri, 
offentlig sektor och näringsliv generellt gör stora klimatförbättringar.    

 Klimatomställningen i Göteborg påverkas i stor utsträckning av nationell 
och internationell lagstiftning, incitament, initiativ och agendor. Lokala 
aktörer har därför en viktig roll i att fortsätta utveckla påverkansarbetet mot 
nationell och internationell politik för att skapa förutsättningar att nå målen.  

 Göteborgs Stad behöver verka i hela spannet från att driva på för förändrade 
styrmedel och incitament till att främja utveckling av produkter, marknader 
och infrastrukturer för ökad omställning, , och samtidigt engagera och 
möjliggöra för invånarna att kraftigt minska sina utsläpp.  

5.1 Viktiga budskap – Territoriella utsläpp 
För att minska de territoriella utsläppen behövs en stark 
klimatomställning inom industrin, avfallsförbränning och 
transportsektorn. Energisystemets omställning är en 
central möjliggörare för detta. Nedan presenteras viktiga 
budskap baserade på de utsläppsminskningar som sker i 
scenariot glokal omställning. 

 
 Takten för raffinaderiernas omställning, som involverar både minskad 

efterfrågan på fossila drivmedel, ny teknik och nya produkter, är avgörande 
för att nå målet för territoriella utsläpp. Denna takt påverkas i hög grad av 
internationell marknad samt internationella och nationella styrmedel, 
exempelvis EU:s handelssystem för utsläppsrätter, reglering av 
fordonsutsläpp och reduktionsplikten. Göteborgs Stad har begränsad 
rådighet men är viktiga för att stötta raffinaderiernas omställning. 
 

 Koldioxidavskiljning kommer behövas både på raffinaderierna och 
avfallsförbränningen för att nå det territoriella klimatmålet. I scenariot 
glokal omställning implementeras teknik på två av Renovas pannor för 
avfallsförbränning samt på båda raffinaderierna. 
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 Klimatnyttan av investeringar i koldioxidavskiljning vid avfallsförbränning 

riskerar att ”ätas upp” av ökad plastkonsumtion i samhället. Därför krävs 
omfattande åtgärder för att minska mängden plast i avfallet, framför allt 
ökad sortering av plast, ökad användning av bioplast och minskad 
plastanvändning i samhället.  

 
 Näringslivet har en viktig roll i att ställa krav om återvunnen plast i sina 

produkter för att skapa incitament för cirkulära flöden inte minst av plast. 
Näringslivet och forskningsaktörer är även centrala för innovation och 
utveckling av nya affärsmodeller inom detta område.  

 
 För att nå målet inom transportområdet krävs att elektrifieringstakten ökar, 

att biobränsleinblandningen ökar kraftigt och att trafikarbetet minskar rejält. 
För detta krävs dels ett stärkt påverkansarbete för kraftfulla styrmedel som 
minskar efterfrågan på fossila bränslen och främjar alternativ, dels att 
åtgärder vidtas lokalt för snabbare elektrifiering och en snabbare 
överflyttning från resor med bil till resor med gång, cykel och 
kollektivtrafik. 

 För att möjliggöra industrins och transportsektorns omställning är 
utveckling av mer förnybar elproduktion, eleffekt och elnät lokalt och 
regionalt viktiga. Det samma gäller för ökad flexibilitet samt kraftigt 
minskad energianvändning. Omställningen inom raffinaderierna, transport- 
och energisektorn kommer kraftigt öka efterfrågan på bioråvaror och 
biobränslen.  

5.2 Viktiga budskap – Konsumtionsbaserade 
utsläpp 

För att minska de konsumtionsbaserade utsläpp behövs 
både en stark klimatomställning inom näringslivet 
generellt, och omfattande beteendeförändringar i 
Göteborgssamhället, såsom är fallet i scenariot glokal 
omställning. Nedan presenteras viktiga budskap baserade 
på utsläppsminskningarna som sker i detta scenario.  

 Industri och näringsliv nationellt och globalt behöver kraftigt minska 
klimatavtrycket per vara eller tjänst, samtidigt som offentliga och privata 
kunder väljer dessa företag som leverantörer. Göteborgs Stad har en viktig 
roll som kravställare, innovationspartner och kund för nya produkter, 
affärsmodeller och systemlösningar.  
 

 Det räcker inte att en mindre andel i befolkningen konsumerar ”bättre”. Det 
behövs incitament och strukturer i samhället som gör det naturligt och 
självklart för alla hushåll att äta klimatmedvetet, begränsa konsumtion av 
nyproducerade varor, och ha en hållbar nivå på resande med bil och flyg.  
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 Stadsplanering är ett viktigt verktyg i att minska konsumtionsbaserade 
utsläpp. Genom planmonopolet behöver Göteborgs Stad styra så att redan 
byggd miljö används effektivare, med minskad nyproduktion och högre 
prioritet till funktioner och verksamheter som stödjer en hållbar livsstil. 
Konkurrenskraften för gång, cykel, kollektivtrafik och elfordon behöver 
öka, och mer plats ges till upplevelser, delande och återbruk. Samtidigt 
behöver Göteborgs Stad styra så att mark inte upplåts till aktiviteter som 
syftar till ökad konsumtion. 
 

 Det kommer behövas en omfattande och snabb mobilisering av 
Göteborgssamhället för att tillsammans verka för målen: från förvaltningar 
och bolag, till näringsliv, civilsamhälle och privatpersoner. Göteborgs Stad 
har en viktig roll att sprida sin målbild, och ta vara på och stärka det 
engagemang som finns från olika aktörer för att genomföra den.   
 

 Starka politiska åtgärder behövs sannolikt på nationell och EU-nivå, som 
styr mot såväl mer hållbara konsumtionsmönster som minskad 
klimatpåverkan inom produktion. Här behöver Göteborgs Stad vara tydlig 
med vad staden behöver för att kunna nå målen. 
 

 Klimatpåverkan från offentlig konsumtion och investeringar även utanför 
Göteborg behöver minska nästan lika snabbt som i Göteborgssamhället. 
Göteborgs Stads klimatmål för inköp inom mat, bygg och anläggning, samt 
övriga varor och tjänster är viktiga att uppnå för att minska stadens direkta 
påverkan, men också för att styra, inspirera och skapa förutsättningar för 
stark klimatomställning i övrig privat och offentlig sektor.  
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6 Vidare arbete 
Arbetet med klimatomställningsanalysen visar på flera områden där det finns 
behov av vidare analys, beräkningar eller tillgång till data för att ge ytterligare 
guidning till arbetet med klimatomställningen. De beräkningar och scenarier 
som tagits fram är ett försök att visa på hur klimatomställningen skulle kunna gå 
till och metoden för detta har utvecklats under arbetets gång. Nya dataserier 
eller andra antaganden om olika förflyttningars potential till förändring skulle 
kunna peka på riktningar för vidare metodutveckling. Ett exempel är inom 
utsläppsområdet boende och renovering, ombyggnation samt tillbyggnation där 
mer uppdaterad data om nuläget, skulle kunna öppna upp för vidare arbete och 
utveckling av metoden. Ett annat exempel som kan bli aktuellt för vidare 
metodutveckling om annan data finns är utsläppsområdet investeringar.    

Då beräkningarna i klimatomställningsanalysen fokuserar på 
utsläppsminskningar har olika scenariers påverkan inom energisektorn inte 
kvantifierats, exempelvis hur stort behov av el, eleffekt och bioråvaror som 
krävs för den potential till förändring som beskrivs för olika förflyttningar. 
Denna typ av analys är ett område för vidare arbete och skulle vara ett värdefullt 
underlag för att ökad förståelse och beslutsfattande om hur energisystemets 
utveckling kan möjliggöra en klimatomställning. 

Vidare arbete med analyser av energisystemets utveckling skulle också kunna 
omfatta analyser av alternativa utvecklingsvägar av fjärrvärmesystemet, vilket 
är ett område som skulle kunna utvecklas på fler sätt än vad som varit möjligt 
att analysera inom ramen för klimatomställningsanalysen. Dessa alternativa 
utvecklingsvägar skulle kunna bli aktuella om den spillvärme som nu är 
tillgänglig från avfallsförbränningen på Renova och raffinaderierna kraftigt 
minskar.  

I detta arbete har endaste en översiktlig riskanalys gjorts med fokus på 
implementering av de olika förflyttningarna. Det finns behov av vidare analys 
av risker med implementering av förflyttningarna, samt konsekvensanalys av 
dessa. Det är även relevant att analysera risker och konsekvenser av att inte 
agera kraftfullt på klimatutmaningen.  
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